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3. Senador Demóstenes Torres passou a exercer a Liderança do DEM entre os dias 1º e 3 de março do corrente, conforme o OF. GLDEM Nº
017/2011,lido na sessão do dia 1º de março de 2011.
4. Senador Demóstenes Torres é designado Líder do Partido, conforme o Ofício da Liderança dos Democratas, lido na sessão do dia 15 de março de 2011.
5. Senador Paulo Bauer é designado 2º Vice-Líder do PSDB, conforme OF. GLPSDB Nº 69/2011, lido na sessão do dia 23 de março de 2011.
6. Senador Flexa Ribeiro é designado 3º Vice-Líder do PSDB, conforme OF. GLPSDB Nº 69/2011, lido na sessão do dia 23 de março de 2011.
7. Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado 1º Vice-Líder do PSDB, conforme OF. GLPSDB Nº 69/2011, lido na sessão do dia 23 de março de 2011.
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36. Senador Marcelo Crivella afastou-se do exercício do mandato, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, para
assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
37. Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB, conforme Of. GSMC Nº 12/2012, lido na sessão de 08 de março de 2012.
38. Senador Eduardo Braga é designado Líder do Governo, conforme Mensagem nº 75, lida na sessão de 13 de março de 2012.
39. Senadora Lídice da Mata é designada Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares, conforme
Of. nº 035/2012-GLDBAG, lido na sessão de 13 de março de 2012.
40. Senador Romero Jucá é designado 2º Vice-Líder do PMDB, conforme OF. GLPMDB nº 038/2012, lido na sessão ordinária de 21 de março de
2012.
41. Senador Alfredo Nascimento é designado 1º Vice-Líder do PR, conforme Of. Leg. nº 011/2012 GLPR, lido na sessão de 22 de março de 2012.
42. Senador Vicentinho Alves é designado 2º Vice-Líder do PR, conforme Of. Leg. nº 011/2012 GLPR, lido na sessão de 22 de março de 2012.
43. Senador Eduardo Lopes é designado Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, conforme o Ofício nº 039/2012-GLDBAG, lido na sessão de 27 de
março de 2012.
44. Senador Demóstenes Torres comunicou o seu afastamento da Liderança do DEM, conforme os Ofícios Int. nºs 032 e 033/GSDT, lidos na sessão de
27 de março de 2012.
45. Senador Jayme Campos, em pronunciamento na sessão deliberativa ordinária do Senado de 27 de março de 2012, informou ao Plenário a
designação do Senador José Agripino para Líder do DEM. Presidente do Senado, Senador José Sarney, informou que a comunicação seria considerada
pela Mesa e aguardaria a sua formalização para leitura em Plenário.
46. Senador José Agripino é indicado Líder do DEM, conforme OF. Nº 012/12-GLDEM, lido na sessão de 28 de março de 2012.
47. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria;
foi lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC
passou a integrar aquele Bloco.
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(Inicia-se a sessão às 9 horas e 17 mi-
nutos e encerra-se às 11 horas e 36 minutos.)

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos 
trabalhos.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Encerrou-se ontem o prazo para apresentação 
de emendas ao Projeto de Lei do Senado nº 107, 
de 2010 – Complementar, do Senador Demóstenes 
Torres, que modifica a redação do inciso II do art. 14 
da Lei nº 5.172, de 25 de outubro de 1966, para as-
segurar a imunidade de impostos às instituições de 
educação e de assistência social, sem fins lucrativos, 
quando realizarem doações no exterior, nos limites e 
condições que especifica, e dá outras providências.

Ao Projeto não foram oferecidas emendas.
A matéria será incluída em Ordem do Dia opor-

tunamente.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RS) – Sobre a mesa, ofícios que serão lidos.

São lidos os seguintes:

Ofício nº 13/2012/MPV-564

Brasília, 12 de abril de 2012

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que a Comissão 

Mista destinada a apreciar a Medida Provisória nº 564, 
de 2012, foi instalada em reunião realizada nesta data, 
com a eleição do Senador Wellington Dias para Pre-
sidente, e designado o Deputado Danilo Forte para 
Relator da matéria. A eleição para Vice-Presidente e 
designação do Relator Revisor ocorrerão na próxima 
reunião.

Respeitosamente, – Senador Francisco Dornel-
les, Presidente Eventual.

Ofício nº 14/2012/MPV-563

Brasília, 12 de abril de 2012

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que a Comissão 

Mista destinada a apreciar a Medida Provisória nº 563, 

de 2012, foi instalada em reunião realizada nesta data, 
com o seguinte resultado:

Presidente: Deputado Newton Lima
Vice-Presidente: Senador Acir Gurgacz
Relator: Senador Romero Jucá
Relatora Revisora: Deputada Rebecca Garcia
Respeitosamente, – Senador Francisco Dornel-

les, Presidente Eventual.

Ofício nº 18/2012/MPV-564

Brasília, 18 de abril de 2012

Senhora Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na qualidade 

de Presidente da Comissão Mista destinada a apreciar 
a Medida Provisória nº 564, de 2012, designei o Sena-
dor Eunício Oliveira para Relator-Revisor da matéria.

Respeitosamente, Senador Wellington Dias, 
Presidente.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – RS) 
– Os ofícios que acabam de ser lidos vão à publicação.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – O primeiro orador inscrito da sessão desta ma-
nhã é o Senador Rodrigo Rollemberg.

O SR. RODRIGO ROLLEMBERG (Bloco/PSB 
– DF. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Srª Presidenta, Senadora Ana Amélia, pre-
zados Senadores e Senadoras, Senador Mozarildo 
Cavalcanti, prezados telespectadores da TV Senado, 
ouvintes da Rádio Senado, moradores do Distrito Fe-
deral, Brasília faz 52 anos em estado de alerta. Erros 
acumulados, omissões estabilizadas, heranças maldi-
tas ou benditas, não importa enumerar as razões do 
desequilíbrio. Já temos diagnósticos suficientes para 
tomar decisões mais estruturais. Já sofremos o bastan-
te para saber o que não é para fazer, mas não temos 
certezas absolutas, infalíveis, do que deve ser feito.

O que importa é que a aniversariante receba 
choques de gestão e medidas extraordinárias admi-
nistrativas, mas não falte nunca o sentimento profundo 
de amor pelo que esta cidade significa. O que a Ca-
pital do Brasil significa na transição do país-território 
ao estágio pleno de ser nação. Onde os governantes 
sejam estadistas. Onde habitantes sejam cidadãos. 

Ata da 64ª Sessão, Não Deliberativa 
 em 20 de Abril de 2012

2ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura

Presidência da Sra. Ana Amélia e do Sr. Mozarildo Cavalcanti
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Onde locais aconteçam como lugares de referência 
para a vida e a história.

Brasília sempre estará sob impasse por estar na 
encruzilhada das contradições macronacionais e não 
ser uma bolha artificial do conjunto nacional e mun-
dial. A cidade cresce na tensão. A cidade sempre vai 
ferver em vias e desvios por estar no centro das ques-
tões brasileiras que não são estáveis e estão longe do 
equilíbrio social de justiça e fraternidade. 

Mas a cidade se fortalece na adversidade, como 
já escreveu o querido poeta da cidade TT Catalão:

Vento contra é pra voar mais alto 
mais forte mais bonito mais leve, 
vento contra é pra sair do chão e dar o salto 
mais solto mais longe menos breve; 
vencer a gravidade dos graves, 
instalar a gravidez do voo sobre os entraves 
vento contra é pra voar sem rumo 
mesmo que a linha nos ensine o valor 

do prumo... 
É um apelo que envolve forças da sociedade e 

instrumentos institucionais de governo. Se hoje Brasília 
se encontra em processo acelerado de colapso, se o 
esforço do governo é reconhecido em poucos campos 
e não tem melhor sucesso em outros, isso comprova 
a urgência de uma retomada da própria reinvenção da 
cidade a partir de seus fundamentos de criação. Algo 
além do envolvimento técnico, administrativo e político.

Há um conjunto de emergências exigindo sensi-
bilidade extraordinária. A cidade quer aquele algo mais 
revestido de razão e paixão, o que contenha o fio con-
creto das análises sem a perda do brio comprometido, 
para que as decisões sejam mais inteiras, mais plenas 
e próximas da complexidade que uma cidade fora do 
padrão como esta merece.

Nos anos pioneiros da construção, havia essa pul-
sação conhecida como “espírito de Brasília” e, depois, 
como “ritmo de Brasília” para demonstrar na prática o 
que aquele espírito, simbólico e mobilizador, era capaz.

Temos hoje, obviamente, outra configuração so-
cial, política e econômica. A escala dos problemas e 
o fluxo das demandas são muito mais densos e pe-
culiares ao nosso tempo. Também perdemos aquela 
inocência impulsionadora, que hoje se degenera pelo 
descrédito, principalmente nas práticas de corrupção, 
nas manipulações de propaganda e mídia e nos fal-
sos profetas.

A febre mobilizadora dos anos 60 precisa voltar 
em sua essência. Terá outra linguagem, outra forma, 
outros atores, outras frentes de revitalização, mas na 
base estará sempre a decisão de não permitir que o 
sonho original seja citado apenas como vaga lembran-
ça de uma utopia abortada.

Retomar essas forças não mais para uma cons-
trução física da maquete que precisava ser erguida; 
mas para uma radical reinvenção da cidade em todos 
os seus fundamentos fundadores.

O espírito de Brasília, como foi imortalizado, tan-
to no suor e sacrifício dos trabalhadores candangos, 
como em pensadores, artistas e políticos, é a marca 
do empenho sem trégua para estabelecer o bem pú-
blico como base da democracia.

O espírito de Brasília foi e será sempre cons-
truído no cotidiano e em pacto da argamassa gerada 
pela justiça. Espírito de fibra, espírito de luta e espírito 
de ética costurada na vida. Ética, sim, ilusão de óti-
ca, não! Não apenas uma bandeira que se desgasta 
quando os discursos perdem a referência. Quando 
atos desmentem a oratória oca e oportunista é sinal 
de que atingimos o mais grave estágio da ruptura: a 
perda de credibilidade.

Acontece que crédito a gente recupera com me-
didas razoavelmente simples, já a credibilidade exige 
mudanças na raiz, nos valores, no próprio espírito que 
determina a lógica das ações.

O espírito de Brasília que incendiou corações 
e mentes há 50 anos exigia a atitude comprometida 
de autoridades refletidas em profunda credibilidade e 
esforço de doação. Continuavam humanas, frágeis, 
cometeram erros, avaliaram mal certas situações, 
foram até mesmo, algumas vezes, incompetentes na 
prevenção de outras, mas havia um anseio que se 
comprometia com o melhor, o mais justo, o mais cer-
to e, assim, que soubesse corresponder à criação de 
um outro Brasil soberano em sua pluralidade cultural, 
política e econômica.

Isto Brasília trouxe para o Brasil. Sair do complexo 
de vira-latas, como escreveu o dramaturgo Nelson Ro-
drigues, era assumir uma nova atitude perante o mun-
do sem perder a singular pluralidade da mestiçagem 
brasileira. Por isso JK tinha Brasília como metassín-
tese. Por isso o crítico Mario Pedrosa e o antropólogo 
Gilberto Freyre projetavam Brasília além da geografia, 
da arquitetura e do urbanismo: era a provocação maior 
de uma nação que se fazia enquanto construía.

Esse espírito de Brasília precisa voltar, na escala 
e na leitura coerente com os tempos atuais, não por 
saudosismo ou folclore, mas pelo risco de perdermos 
a capacidade de resistir e nos recompor.

Esse aprendizado a cidade extraiu da própria 
flora singular do Cerrado: guardar água para o tempo 
seco, brotar quando todos a julgavam extinta, renovar 
onde a maioria desistiu, sabedoria de quem precisa 
enfrentar dificuldades e encontrar saídas originais no 
melhor signo da proposta de Lucio Costa – ousadia, 
invenção e coragem para prosseguir.
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Creio fortemente que esse espírito candango da 
reinvenção da cidade não abandonou o brasiliense. Sen-
timos hoje a manifestação viva dos que não se entrega-
ram e ainda lutam para melhorar nossas instituições e 
diminuir o injusto desnível social em que acessos são 
limitados e o crescimento pessoal e econômico só fa-
vorece a quem já esteja incluído no processo.

Temos provas, todo dia, do brasiliense comum 
continuando a construção da cidade para que seus 
benefícios não sejam só para alguns, mas se reali-
zem em todos.

Um novo espírito da cidade exigiria mais do que 
a revisão de conceitos. Bastaria revisitar o que foi pac-
tuado e cumprir o prometido.

Brasília se oferece em busca de reconciliação com 
um tempo em que cada um se sinta realmente partici-
pante, ativo e capaz de dar as respostas eficazes que 
esse novo tempo exige. E assim virá esse novo tempo.

Momentos especiais exigem respostas originais 
e pessoas extraordinárias, pois habitamos não só um 
conjunto geográfico, artístico, socioeconômico, político 
e administrativo. Somos muito mais do que política e a 
divisão que ela representa. Somos a soma de vários 
brasis, de vários sonhos, de várias mentes que se uni-
ram por um novo projeto de país.

Se Brasília é um avião ou uma borboleta, como 
disse Lucio Costa, chegou a sua hora de alçar voos, 
de se libertar dos casulos, de se transformar profunda-
mente para se tornar o que de fato veio ser neste País.

Somos as asas de nossa cidade em nosso zelo, 
nosso carinho e nossa paixão por Brasília, em cada 
modo de senti-la, por cada meio de vivê-la, por cada 
jeito de amá-la.

Parabéns, Brasília!
Um dia seu amor nos deu a vida. Agora o nosso 

amor lhe fará mais viva.
Viva esta cidade que continua viva!
Ouço, com prazer, V. Exª, Senador Mozarildo.
O Sr. Mozarildo Cavalcanti (Bloco/PTB – RR) 

– Esperei V. Exª terminar, porque não queria interrom-
per o brilhante raciocínio e a homenagem que presta 
a Brasília. Como homem da Amazônia, quero dar o 
meu testemunho da importância que foi Brasília para 
o Brasil, mas especialmente para o Centro-Oeste e 
para a Amazônia. Juscelino teve uma visão – dizer de 
estadista é pouco – de interiorizar o Brasil. Lembro que 
quando um certo Presidente assumiu a Presidência 
disse que a rodovia Belém-Brasília era para onças. 
No entanto, graças a essa rodovia, hoje a região Nor-
te está integrada ao resto do Brasil. Já temos outras 
rodovias, mas naquela época era a espinha dorsal. E, 
sem ser brasiliense, fico chocado quando vejo, na te-
levisão ou nos jornais, o comentário como se Brasília 

fosse a sede dos corruptos. Esquecem que de Brasília, 
aqui, só temos três Senadores e oito Deputados Fe-
derais. Os outros são mandados pelos Estados onde 
são eleitos. Então, não gosto dessa pecha. Quero dizer 
que Brasília representa realmente uma síntese deste 
País. Temos brasileiros de todos os rincões aqui, tra-
balhando, residindo, como temos gente de todos os 
países. Aqui estão as embaixadas. Então, a concepção, 
na época, de Juscelino Kubitschek de trazer a Capital 
para cá, embora estivesse prevista na Constituição 
anteriormente, foi um gesto fundamental. Apesar dos 
problemas que V. Exª, que é conhecedor, coloca, tenho 
muito fé de que vamos suplantá-los. Digo nós porque 
não se trata de uma preocupação que deve ser só dos 
parlamentares de Brasília, mas de todos os parlamen-
tares do Brasil, afinal se trata da Capital da República, 
a Capital de todos os brasileiros. Eu quero, portanto, 
por intermédio de V. Exª, cumprimentar todos os bra-
silienses aqui nascidos e aqueles que para cá vieram. 
Não é à toa que Brasília é patrimônio da humanidade, 
não só pela beleza arquitetônica, mas muito mais pela 
parte humana que existe em Brasília. Como médico, 
acho que os erros, as doenças que possamos estar 
sofrendo agora são perfeitamente sanáveis, e tenho 
certeza de que V. Exª será um dos grandes operadores 
dessa mudança. Parabéns.

O SR. RODRIGO ROLLEMBERG (Bloco/PSB 
– DF) – Muito obrigado, Senador Mozarildo, fico mui-
to honrado por ser aparteado, neste pronunciamento 
que faço em homenagem à nossa cidade, por V. Exª, 
que é um morador desta cidade e por ela muito queri-
do. Digo sempre, Senador Mozarildo, que Brasília é o 
Brasil exacerbado. Temos aqui todas as qualidades do 
Brasil, deste País maravilhoso, deste País diverso cul-
turalmente, diverso biologicamente, mas aqui também 
temos os graves problemas, de forma contundente, e 
diferenças sociais e regionais que temos em nosso País.

Mas, efetivamente, se há algo positivo que Brasília 
produziu foi exatamente a conquista desse interior do 
Brasil. Até a construção de Brasília, o Brasil vivia de 
costas para o seu interior. Toda a ocupação se dava 
apenas no litoral brasileiro. E Brasília propiciou o de-
senvolvimento de toda a região Centro-Oeste, propi-
ciou a integração com a região Norte do Brasil, e o 
que precisamos fazer hoje, efetivamente, é resgatar o 
papel estratégico de Brasília.

Brasília deve ser vanguarda de um novo modelo 
de desenvolvimento, de uma nova postura das institui-
ções. Esta cidade passa, já há alguns anos, por uma 
crise profunda, mas é na crise que estão os elemen-
tos para a construção de uma nova cidade, de uma 
nova sociedade e de um novo país. E Brasília tem uma 
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responsabilidade muito grande na construção de um 
novo país.

Muito obrigado, Srª Presidente. 
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RS) – Caro Senador Rodrigo, a Mesa se associa às 
homenagens à nossa capital, 52 anos, uma jovem se-
nhora. Brasília é um verdadeiro cadinho, são muitos 
brasis dentro de Brasília. 

A cidade sofre os mesmos dilemas no atendimen-
to à saúde, à segurança e ao transporte, a logística 
da mobilidade urbana numa cidade inteiramente pla-
nejada. Surpreende muita gente que hoje tenhamos 
congestionamentos tão grandes quanto São Paulo, 
por exemplo, que é a grande metrópole brasileira. E, 
no entanto, esta cidade consegue sobreviver por conta 
do seu povo, povo que veio do meu Rio Grande, que 
veio do Nordeste, que veio de Minas Gerais, que veio 
do Norte, povo que veio do centro e que aqui acabou 
mostrando sua validade.

Não importa discutir o preço que o Brasil pagou 
para ter Brasília, ocupando e desbravando o Brasil 
central. O fato é que o sonho sonhado há muitas déca-
das e realizado com maestria por Juscelino Kubistchek 
acabou mostrando que valeu à pena o custo pago para 
trazer Brasília para onde ela está hoje.

Então, eu queria felicitar V. Exª, um Senador do 
Distrito Federal comprometido com as causas princi-
pais. Brasília já mostrou ao Brasil que é possível ter 
um trânsito civilizado, que é possível respeitar as fai-
xas de segurança e que é possível também reencon-
trar seu caminho, fora desse que está preocupando, 
assustando e alarmando muito os Senadores que re-
presentam a cidade.

Eu, assim como o Senador Mozarildo, que mo-
ramos no Lago Norte – eu, há trinta e quatro anos, e 
o Senador Mozarildo, imagino, o mesmo tempo – te-
mos um carinho muito grande por esta cidade. Eu a 
defendo sempre, quando ela é atacada por várias das 
coisas que ela não merece, porque, mais importante do 
que algum grupo de elite que não esteja trabalhando 
corretamente, o povo merece ser respeitado, porque 
o povo daqui trabalha com honestidade para fazer a 
cidade cada vez maior, cada vez mais bonita.

Cumprimentos a V. Exª e, em seu nome, cumpri-
mentamos todos os três Senadores do Distrito Fede-
ral pelos 52 anos da nossa querida Brasília, a Capital 
Federal.

O SR. RODRIGO ROLLEMBERG (Bloco/PSB 
– DF) – Muito obrigado, Senadora Ana Amélia, V. Exª 
que preside esta sessão. V. Exª é também uma pessoa 
muito querida em Brasília, uma brasiliense.

Na verdade, o Distrito Federal é a única unidade 
da federação que tem 81 Senadores, porque, aqui to-

dos são moradores de Brasília e nós somos a capital 
de todos os brasileiros.

Eu tenho 52 anos de idade, a mesma idade de 
Brasília. Eu só não fiz nascer nesta cidade. Cheguei aqui 
com poucos meses de idade, ainda na inauguração de 
Brasília, e vi essa cidade se transformar. Brasília era 
uma cidade vermelha, Senador Mozarildo, vermelha 
de barro e, na época da chuva, vermelha de poeira. 
Na época, os primeiros souvenires de Brasília eram 
uns vidrinhos com poeira, as pessoas colocavam a 
poeira de Brasília para mostrar onde seria construída 
a capital do Brasil.

Brasília se transformou, tornou-se uma cidade 
verde, uma cidade-parque. E, ainda esta semana, 
recebi uma amiga de Londres e fiz questão de andar 
com ela, para que ela compreendesse o que é a con-
cepção urbanística de Brasília. Brasília é a única cida-
de em que a gente sai de um apartamento, todos os 
prédios de pilotis, e não tem uma rua. Você vai a um 
comércio, você vai a uma escola sem atravessar uma 
rua sequer, andando nos passeios, entre árvores. Nós 
somos uma cidade-parque.

Mais do que nunca, nós precisamos revisitar a 
Universidade de Brasília – e faremos uma homena-
gem aqui, segunda-feira, à Universidade de Brasília, 
que completa 50 anos. Brasília precisa ser revisitada 
também no seu projeto original educacional, que era 
de educação em tempo integral, com escolas classes, 
escola parque. Fiz questão de levar essa amiga para 
conhecer a escola onde eu estudei, onde meus filhos 
estudaram: a Escola Classe 206 e a Escola Parque, 
onde, no contraturno, nós tínhamos aulas de arte, de 
música, de educação física, efetivamente promovendo 
educação em tempo integral, que é um grande desafio 
para o Brasil.

Nós precisamos resgatar os conceitos, os princí-
pios que nortearam a construção de Brasília, fruto da 
inovação, da inventividade. Por isso, Brasília é Patri-
mônio Cultural da Humanidade, porque é uma cidade 
extremamente singular. Não existe nenhuma cidade, no 
mundo, parecida com Brasília. Ela foi uma afirmação 
da inventividade brasileira. Nós não quisemos copiar 
nenhum outro país. Nós aqui juntamos o que havia de 
mais talentoso naquele momento – Juscelino Kubits-
chek, Lúcio Costa, Oscar Niemeyer, Israel Pinheiro, 
Athos Bulcão, Burle Marx, Bernardo Sayão e vários, 
milhares de candangos de todos os recantos deste 
País – para construir a Capital.

Tenho certeza de que todos que estão aqui, os 
que estão me ouvindo e os que estão em casa sa-
bem desse sentimento, porque o brasiliense tem um 
profundo amor por esta cidade, um profundo carinho 
por esta cidade. Porque nós sabemos que Brasília foi 
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generosa com todos nós e que precisamos retribuir 
com muito trabalho, com muita dedicação e com mui-
to compromisso toda a generosidade que esta cidade 
nos ofereceu ao longo das nossas vidas. 

Muito obrigado, Srª Presidenta.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RR) – Cumprimento o Senador Rodrigo Rollemberg. 
O Próximo orador inscrito é o Senador Mozaril-

do Cavalcanti.
O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (Bloco/PTB 

– RR. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Srª Presidenta, Senadora Ana Amélia, do 
nosso glorioso Rio Grande do Sul, Srs. Senadores, Srªs 
Senadoras, eu tenho já feito alguns pronunciamentos 
aqui a respeito dos péssimos serviços que prestam as 
operadoras de telefonia neste País. E se é ruim aqui 
em Brasília, se é ruim no Rio de Janeiro, imagine, Se-
nadora Ana Amélia, lá no meu Estado de Roraima! 

E é tão impressionante ver como o descaso das 
operadoras é tamanho e a falta de fiscalização por 
parte da Anatel maior ainda, que eu resolvi voltar a 
esse tema inclusive aqui mostrando.

Eu estava em Roraima durante um período e veri-
fiquei que a Internet ficou fora do ar durante quase um 
dia inteiro. Isso afeta, hoje em dia, a todos, desde os 
bancos, o comércio, os jornais, até o cidadão comum. 

Mas não é só a Internet, não. A telefonia móvel 
é de péssima qualidade, a ponto, Senadora, de, por 
exemplo, eu ligar para o meu filho – não há como me 
enganar com o telefone do meu filho – e ouvir uma 
mensagem dizendo: “Esse telefone não existe”.

Quer dizer, a propaganda que sai na televisão é 
propaganda enganosa, de que você vai ter pacote tal, 
por preço tal, com Internet rápida, com ligação rápida, 
e isso não acontece.

Eu fiz, no dia 13 de fevereiro, quando eu me 
encontrava lá, um ofício para o gerente de Relações 
Institucionais da Oi, nos seguinte termos:

“Ao cumprimentá-lo cordialmente, gos-
taria de merecer a especial atenção de Sua 
Senhoria no sentido de fornecer informações 
sobre os serviços de telecomunicações ofere-
cidos por esta renomada Empresa [renomada 
é uma questão de gentileza] dentro do Estado 
de Roraima, bem como informar o motivo da 
suspensão dos Serviços de Internet – Ban-
da Larga [que a Oi diz explorar lá], desde as 
23:00hs, de ontem [portanto, desde o dia 12].”

E aí recebo a resposta no dia 16, pelo menos 
datada do dia 16, nos seguintes termos:

“Sr. Senador, acusamos o recebimento 
do ofício em referência encaminhado à nossa 
Representação Institucional em Boa Vista–RR, 

sobre o qual tomamos providências para le-
vantamento das informações necessárias, em 
resposta aos vossos questionamentos.

De fato, em 13/02/2012 [13 de feverei-
ro], nossos serviços de dados sofreram uma 
interferência técnica relevante, provocando a 
interrupção dos mesmos, relativos à internet 
na região de Boa Vista–RR.

Tratou-se de problemas em nossos cir-
cuitos de transmissão, localizados na região 
central de Fortaleza–CE [vejam bem, lá no 
extremo Norte do País, lá onde fica o monte 
Caburaí, que é o verdadeiro extremo Norte 
do País, nós dependemos de uma central que 
fica em Fortaleza, no Nordeste], que atende 
os clientes do Estado de Roraima.

Por tratar-se de um reparo de ordem com-
plexa envolvendo a rede fora do Estado de Rorai-
ma, essa anormalidade, que iniciou-se às 12:00h 
daquele dia, foi tratada pelo nosso corpo técnico 
e normalizada gradativamente, tendo sido regu-
larizada por completo às 18:00h da mesma data.

Esperando haver atendido o que foi soli-
citado em vosso ofício, reafirmamos o compro-
misso da Oi com o aprimoramento da qualidade 
dos nossos serviços à população do Estado 
de Roraima, que tem em V. Exª um dos seus 
mais altos representantes”.

Ora, Senadora Ana Amélia, a par do “tecniquês” 
usado aqui na resposta e da gentileza com relação à 
minha pessoa, o certo é que a Oi usa, por exemplo, uma 
linha de fibra ótica que vem da Venezuela para levar a 
banda larga a Manaus, passa por dentro de Roraima, 
mas atende muito bem Manaus, no Amazonas, e não 
atende Roraima. Talvez porque sejamos poucos habi-
tantes. Talvez porque sejamos poucos. Mas, ora, qual é 
o objetivo de uma operadora que tem uma concessão 
pública para explorar essa questão? Ou, como disse 
uma vez um diretor da Anatel, com quem conversei, 
vamos dizer, assim, no linguajar jornalístico, como se 
diz, em off, e esta reclamação já vem de anos: “Senador, 
quando foi feita a privatização das telecomunicações 
no Brasil, as operadoras que vieram para cá trouxeram 
a sucata que existia na Europa e nos Estados Unidos, 
enfim, nos países desenvolvidos, para cá.” 

Agora, V. Exª imagina, Senadora Ana Amélia, se 
trouxeram a sucata para o Brasil, que sucata devem 
ter levado para a Amazônia? Que sucata devem ter 
levado para Roraima? Porque é lamentável mesmo.

E recebi dos moradores do Município de São 
Luiz, lá no meu Estado, um Município que fica ao sul 
do Estado, portanto se eu estava reclamando na Ca-
pital, que é péssimo, imagine os moradores de São 
Luiz. Mas aí tenho recebido reclamações dos diversos 
Municípios do interior. Vou citar alguns aqui: Caroebe, 
Cantá, Rorainópolis, São João da Baliza, Caracaraí – 
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eu diria que de todos. Mas recebi este abaixo-assinado, 
que está assinado por mais de 14 pessoas, inclusive 
com a identificação dos seus Registros Gerais, e eu 
já tinha dito, àquela altura, que pretendia tomar provi-
dências além das que tomei, porque, além de mandar 
para a Oi, Senadora Ana Amélia, mandei um ofício 
também para o Presidente da Anatel e falei com ele 
ao telefone. Ele realmente assumiu recentemente a 
Presidência daquele órgão. Mas, a Anatel é um órgão 
que não pode, digamos assim, parar ou interromper o 
seu andamento normal, porque mudou de presidente. 

Ora, quando foram criadas as agências regula-
doras, a esperança era de que, por ser um órgão não 
diretamente subordinado à Administração Pública, em-
bora indiretamente, fosse mais eficiente na fiscalização. 
Mas não é, não é a Anatel, não é a Anvisa, não é a 
Aneel. Infelizmente, parece mais que existem ali bons 
empregos; mas eficiência, muito pouca.

E aquela história, falar, tenho falado, estou falando 
de novo; oficiar, tenho oficiado, enviado correspondência 
e recebido correspondência, e as coisas não mudam. 
Então pretendo entrar com uma ação judicial contra 
as operadoras que atuam no meu Estado, infelizmente 
só posso entrar contra essas que atuam no meu Es-
tado, mas estou disposto, inclusive, que façamos uma 
grande mobilização, porque é aquela história: o silêncio 
dos bons contribui para que os maus prosperem. Não 
podemos ficar pacificamente aceitando explicações 
bonitas, como esta que a Oi mandou: “A operadora, a 
central, em Fortaleza, teve isso... E que os técnicos, 
prontamente,... E que o problema se resolveu depois 
de muitas horas”. Um dia. 

Realmente, temos que fazer um ponto final nes-
sa história. E pretendo, inclusive quero pedir o apoio 
de V. Exª, pois estou convocando agora o Presidente 
da Anvisa, que, aliás, já foi aprovado na Comissão de 
Assuntos Sociais, para vir explicar a atuação dessa 
agência, que é a Anvisa, Agência Nacional de Vigilân-
cia Sanitária, do que entendo um pouco mais, porque 
está relacionado à medicina, à saúde. E o que temos 
visto, pelo Brasil afora, é que, todos os dias, os jornais 
das televisões, os impressos mostram o descalabro 
em que se encontra o serviço de saúde, seja público, 
seja privado. Agora, recentemente, vimos aqui um caso 
doloroso que só alcançou repercussão, porque o pai 
da criança é um juiz, é um parlamentar, um ex-juiz, 
um parlamentar, que, portanto, está se mobilizando 
de maneira muito positiva. 

E, olhe, Senadora Ana Amélia, que eu, nesse 
caso, como médico, poderia dizer “não”, porque há 
uma impressão na população de que os médicos se 
protegem, um protege o erro do outro. Eu ainda era 
estudante de Medicina quando ouvia dizer que éramos 

uma máfia de branco. Isto é, um acobertava o erro do 
outro, eu nunca tive compromisso com o erro. Fui Pre-
sidente do Conselho Regional de Medicina, lá no meu 
pequeno, na época, Território Federal de Roraima, e 
nunca compactuei com o erro. E agora, mesmo não 
exercendo mais a Medicina, mas sendo um médico 
que está regular, pago o Conselho Regional de Medi-
cina todo ano, amo minha profissão, mas acho que a 
questão aí não é culpar o médico, a questão é culpar 
o sistema de saúde que submete o médico, submete 
o enfermeiro, o técnico de enfermagem, o auxiliar de 
enfermagem a horas absurdas de trabalho. Médico para 
sobreviver, para ganhar do SUS R$5,00 por uma con-
sulta; do plano de saúde, algo em torno de R$25,00; 
para fazer um parto ou uma cesárea, algo em torno 
de R$300,00, coisa que se paga a um jardineiro, sem 
desmerecer os outros, mais aqui estamos falando da 
vida das pessoas.

Já aprovei esse requerimento na Comissão de 
Assuntos Sociais para ouvir a Anvisa. Para esclarecer 
o quê? O que a Anvisa está fazendo para fiscalizar 
consultórios médicos, postos de saúde, hospitais, clí-
nicas, para que eles realmente atendam?

Há outro caso aqui em Brasília de um hospital em 
que a tubulação de oxigênio estava trocada, ao invés 
de oxigênio ia apenas gás comprimido. Foi preciso que 
vários pacientes morressem nesse leito para descobri-
rem que não estava indo oxigênio, mas ar comprimido. 

Então, o que eu digo? O que a Anvisa está fa-
zendo? Para que serve a Anvisa no caso da saúde. E 
para que serve a Anatel no caso das comunicações? 
Hoje em dia, pretender que as pessoas não se comu-
niquem via celular, via Internet – Internet já está no 
celular também – é inaceitável. E é mais inaceitável 
ainda que essas operações ganhem dinheiro, mas, 
por exemplo, não paguem nada quando acontece um 
incidente desses. 

Então, quero dizer a V. Exª que vou não só fazer 
um requerimento, que é a minha parte como Parlamen-
tar, como Senador, requerimento para que o Presidente 
da Anatel venha a esta Casa, como o Presidente das 
operadoras, de cada operadora, para esclarecer isso.

Ao mesmo tempo, Senador Wellington, disse já 
aqui e disse lá em Roraima, vou entrar com uma ação 
jurídica. Vou ver com os meus advogados qual a me-
dida cabível, se é uma ação popular, se é uma ação 
individual minha, mas o certo é que eu não posso. 

Eu li aqui, Senador Wellington, fiz o registro aqui 
de um abaixo-assinado de um Município pequeno no 
sul do meu Estado, chamado São Luiz do Anauá, em 
que os moradores fizeram um abaixo-assinado e en-
viaram a mim para que eu pudesse tomar providências, 
porque eles não têm a quem reclamar. 
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Imaginem, se eu, como Senador, mando um ofí-
cio e recebo uma resposta como a que li aqui, que, no 
dizer popular, é “muito vaselina” para poder justificar 
o que aconteceu. Pergunto: o que a Oi indenizou aos 
usuários que ficaram sem o uso? O que valeu? En-
tão não é possível ficarmos aceitando isso aqui. Que-
ro, portanto, solicitar a V. Exª, Senadora Ana Amélia, 
que autorize a transcrição desses documentos, tanto 
o ofício que eu fiz, como o ofício de resposta da Oi, 
como o abaixo-assinado dos moradores do Município 
de São Luíz do Anauá.

Estou falando no meu Estado, mas eu sei que na 
Amazônia toda é assim, aliás, no Brasil todo, mas na 
Amazônia é pior. Olhe, a Amazônia é 61% do Território 
Nacional. E não se pode pensar modernamente sequer 
em desenvolvimento, em segurança, em bem-estar so-
cial se não temos comunicações. Passou a época em 
que se tinha que ir a cavalo, passou a época em que se 
faziam ligações interurbanas via radional. Lembrou-me 
aqui o Senador Wellington: ou os nossos antepassados, 
que batiam bomba para se comunicarem.

Não é possível! Temos que tomar uma providên-
cia enérgica. Eu vou, repito, tomar as providências 
parlamentares cabíveis dentro do Senado e vou tam-
bém – os meus advogados já estão estudando – en-
trar com uma ação judicial, porque é inaceitável, como 
disse esse funcionário da Anatel há alguns anos, que 
nós tenhamos recebido a sucata dos aparelhos que 
as operadoras trouxeram para cá e continuemos com 
essas deficiências em pleno século XXI.

Vamos cobrar. Espero que o Senado faça a sua 
parte. Nós vamos fazer, eu tenho certeza, mas também 
vou cobrar dos órgãos fiscalizadores, tanto Procons 
quanto do Ministério Público, assim como dos órgãos 
encarregados de zelar pelo direito do cidadão, para 
que tomem as providências.

Portanto, encerro o meu pronunciamento, rei-
terando o pedido de transcrição das matérias que li.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR MOZARILDO CAVALCANTI 
EM SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inseridos nos termos do art. 210, inciso 
I, § 2º, do Regimento Interno.)

Ofício 6/2012/ESMCAV

Boa Vista, 13 de fevereiro de 2012

Senhor Gerente,
Ao cumprimentá-lo cordialmente, gostaria de me-

recer a especial atenção de Sua Senhoria no sentido 

de fornecer informações sobre os serviços de teleco-
municações oferecidos por esta renomada Empresa 
dentro do Estado de Roraima, bem como informar o 
motivo da suspensão dos Serviços de Internet – Ban-
da Larga, desde as 23:00hs, de ontem.

Agradeço antecipadamente a atenção dispensada 
ao meu pedido, certo que Sua Senhoria irá informar 
com a máxima urgência uma resposta.

No ensejo, reitero votos de estima e apreço.
Cordialmente, – Senador Mozarildo Cavalcanti.

VPRI-9/2012

Brasília, 16 de fevereiro de 2012

Excelentíssimo Senhor
Senador Mozarildo Cavalcanti (PTB/RR)
Senado Federal
Brasília-DF
Ref.: V/nº 006/2012 ESMCAV

Senhor Senador
Acusamos o recebimento do ofício em referência 

encaminhando à nossa Representação Institucional 
em Boa Vista-RR, sobre o qual tornamos providências 
para levantamento das informações necessárias, em 
resposta aos vossos questionamentos.

De fato em 13-2-2012, nossos serviços de dados 
sofreram uma interferência técnica relevante, provo-
cando a interrupção dos mesmos, relativos à internet 
na região de Boa Vista-RR.

Tratou-se de problemas em nossos circuitos de 
transmissão localizados na região central de Fortaleza 
– CE, que atende os clientes no Estado de Roraima.

Por tratar-se de um reparo de ordem complexa 
envolvendo a rede fora do estado de Roraima, essa 
anormalidade, que iniciou-se às 12:00h daquele dia, 
foi tratada pelo nosso corpo técnico e normalizada gra-
dativamente, tendo sido regularizada por completo às  
18:00h da mesma data.

Esperando haver atendido ao que foi solicitado em 
vosso ofício, reafirmamos o compromisso da Oi com 
o aprimoramento da qualidade dos nossos serviços à 
população do estado de Roraima, que tem em vossa 
Excelência um dos seus mais altos representantes.

Respeitosamente,
Marcos Augusto Mesquita Coelho – Diretor de 

Relações Institucionais – Legislativo.



13654  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13655 



13656  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13657 



13658  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13659 



13660  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13661 



13662  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13663 



13664  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13665 



13666  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13667 



13668  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Na forma regimental, a solicitação de V. Exª, 
Senador Mozarildo, será atendida.

Esse é um problema realmente importante, de 
interesse dos consumidores, dos usuários. É relevante 
a atenção de V. Exª junto à autoridade que fiscaliza o 
serviço, no caso a agência reguladora, como também 
a própria operadora do serviço concessionado.

Convido V. Exª a ocupar a presidência. O nosso 
colega Senador Wellington Dias também fará pronun-
ciamento.

A Sra. Ana Amélia deixa a cadeira da 
Presidência, que é ocupada pelo Sr. Mozaril-
do Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Blo-
co/PTB – RR) – Concedo a palavra à Senadora Ana 
Amélia, do PP do Rio Grande do Sul.

A SRª ANA AMÉLIA (Bloco/PP – RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) – Caro 
Presidente Mozarildo Cavalcanti, companheiro de tan-
tas lutas na questão social de combate às drogas e ao 
crack, Wellington Dias, ex-Governador do Piauí, Srªs 
e Srs. Senadores, telespectadores da TV Senado, ou-
vintes da Rádio Senado, esta foi uma semana em que 
falamos muito sobre corrupção e prejuízos que ela im-
põe ao nosso País.

Enfoquei ontem que perdemos no ralo da corrup-
ção R$85 bilhões, em apenas um ano, dinheiro que 
poderia financiar a saúde, a educação, a segurança e 
até os pequenos agricultores.

Quero colocar outro item nesta lista de priorida-
des: o dinheiro que a gente perde ou é desviado pela 

corrupção poderia também ajudar os agricultores bra-
sileiros atingidos pelos desastres naturais como a seca 
no Rio Grande do Sul, na Região Sul, e também na 
Bahia, ou excesso de chuvas na Região Norte.

Ontem, na Comissão de Agricultura e Reforma 
Agrária, aprovamos requerimento proposto pelo nos-
so Presidente Senador Acir Gurgacz, para discutir, 
em audiência pública, a renegociação da dívida dos 
agricultores das regiões atingidas pela seca e pelas 
cheias, em diferentes regiões do Brasil.

Foram convocados para esta audiência, em data a 
ser confirmada, o Ministro da Fazenda, Guido Mantega, 
o Ministro da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, 
Mendes Ribeiro Filho, e o Ministro do Desenvolvimento 
Agrário, Pepe Vargas.

Essa é uma audiência da maior relevância.
As dimensões continentais do nosso País, junta-

mente com as dramáticas mudanças climáticas experi-
mentadas pelo planeta no curso das últimas décadas, 
decorrentes da poluição atmosférica e do chamado 
efeito estufa, tem aumentado, ano após ano, os riscos 
de catástrofes naturais.

Entre alguns dos mais graves eventos da nature-
za, destaco a ocorrência de longos períodos de seca, 
em todo o Nordeste, e também no Rio Grande do Sul, 
ou as enchentes que atingem dezenas de milhares de 
cidadãos, em Estados como Acre, Santa Catarina e 
Minas Gerais, entre tantos outros, alcançando, como 
se vê, todas as regiões do nosso imenso País.

Uma coisa é certa: faça chuva ou faça sol em ex-
cesso, a atividade agrícola do norte ao sul do Brasil, 
de leste a oeste, será sempre atingida.
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No norte, é o excesso de chuvas que provoca as 
cheias dos rios, principalmente no Acre e na Amazônia.

Já na região Nordeste, a seca atinge cerca de 
três milhões de pessoas. Só no Rio Grande do Norte, 
por exemplo, 139 municípios já decretaram situação de 
emergência por causa da falta de chuvas. Em março, 
choveu 20% menos do que era esperado para esse 
período. E as lavouras estão quase todos perdidas.

O Ministério da Agricultura, Pecuária e Abasteci-
mento anunciou, na semana passada, medidas para 
socorrer essas regiões, prorrogando as dívidas dos 
agricultores até dezembro deste ano.

A falta de chuvas também atingiu o meu Estado 
no ano passado. No Rio Grande do Sul, 291 cidades 
decretaram situação de emergência e, mesmo depois, 
de alguns meses a agricultura ainda conta os prejuí-
zos. Todos esses municípios terão a receita impactada 
negativamente. 

A produção de soja no meu estado deve ter uma 
quebra da safra de verão da ordem de 50%. Metade 
da produção da soja perdida. A seca não só ocasionou 
as perdas já esperadas, mas alterou a qualidade dos 
grãos, o que foi determinante para alguns produtores 
sequer colherem a soja plantada. Com as perdas de-
terminadas pela seca, o custo da colheita é maior do 
que o lucro possível com a lavoura dizimada e do pouco 
que iriam recolher da terra. O Distrito de Restinga Seca, 
na região central do Estado gaúcho, por exemplo, os 
produtores até já desistiram de colher o que plantaram, 
porque não haveria nenhuma compensação.

Todos estes fatores devem determinar um preju-
ízo só no meu estado, no Rio Grande do Sul, de mais 
de R$5 bilhões.

E vocês sabem que, quando a lavoura, o campo 
vai mal, a produção agrícola vai mal, as consequências 
virão para a cidade, na geração de menor número de 
vagas de empregos no comércio e também na indústria: 
são menos automóveis, menos geladeiras, televisores, 
menor quantia de produtos que são comercializados 
por conta dessas dificuldades. Até mesmo uma con-
sulta médica ou um tratamento dentário é adiado, a 
mensalidade na faculdade do filho é também posterga-
da; há uma cascata de problemas decorrentes dessa 
situação de perdas na agricultura.

A estiagem que castigou o Rio Grande do Sul 
também atingiu a produção de leite, já que temos, no 
caso do Rio Grande do Sul, a segunda maior bacia 
leiteira, atrás apenas do Estado de Minas Gerais.

Segundo levantamento da Emater do Rio Grande 
do Sul, a região noroeste do Estado teve uma redução 
na produção de leite da ordem de 30%, porque a seca 
reduziu as pastagens para o gado leiteiro. O custo de 
produção do leite já aumentou 25%, e as poucas chu-

vas que chegaram à região nos últimos meses não 
animam os produtores.

Diante dessa realidade, creio que está mais do 
que na hora de o Governo tratar da implementação 
da Lei nº 137, de 2010, que trata da criação do Fundo 
de Catástrofe. Essa matéria foi sancionada pelo Pre-
sidente Lula em agosto de 2010, mas, desde então, 
se espera pela sua implementação.

Esse fundo cria uma reserva de recursos que 
pode garantir a atuação de companhias de seguros no 
mercado agrícola brasileiro, dando ao produtor segu-
rança na hora do plantio e da colheita, sobretudo com 
relação à renda. Hoje, no Brasil, a cobertura de seguro 
atinge apenas cinco milhões de hectares, menos de 
10% da área plantada em todo o País, e é um seguro 
do crédito, não um seguro da renda.

A possibilidade de grandes prejuízos, por cau-
sa dos problemas climáticos, e a falta de garantias 
financeiras afastam as companhias seguradoras dos 
negócios rurais.

Aliás, esse tema, o seguro rural, foi amplamente 
debatido em uma audiência pública realizada pela Co-
missão de Agricultura e Reforma Agrária do Senado 
Federal, durante a Expodireto, no dia 9 de março, em 
Não-Me-Toque, quando o Vice-Presidente de agrone-
gócio do Banco do Brasil, o ex-Senador Osmar Dias, 
abordou, com muita clareza e competência, as neces-
sidades e as demandas nessa área. Ele é um profundo 
conhecedor do tema e autor de várias iniciativas nesta 
Casa a respeito dessa matéria.

Como podemos aceitar que o Brasil, terceiro maior 
exportador agrícola do mundo, continue produzindo sem 
que essa produção esteja assegurada, como ocorre 
nos países mais desenvolvidos do mundo?

O fundo de catástrofe poderá ser usado para pa-
gar parte das perdas, evitar a falência das seguradoras, 
mas principalmente dos agricultores, e permitir a cria-
ção de uma política de seguro agrícola no nosso País.

O problema é que, para entrar em vigor, ele pre-
cisa ser regulamentado pelo Ministério da Fazenda, e 
ainda não há previsão de quando isso vai acontecer. Aí 
também se justifica muito a presença do Ministro Guido 
Mantega nesse convite que o Presidente da Comissão 
de Agricultura e Reforma Agrária, Acir Gurgacz, fará 
em nosso nome ao Ministro da Fazenda, ao Ministro 
da Agricultura e ao Ministro do Desenvolvimento e 
Reforma Agrária.

A lei estabelece que o Fundo seja composto por 
recursos da União, de até R$4 bilhões, e, da iniciati-
va privada, como empresas de seguros, resseguros, 
agroindústrias e cooperativas. Mas ainda falta definir 
como o novo instrumento deverá funcionar na prática.
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Não há outra conclusão: o Brasil continua, e está, 
atrasado nessa matéria e precisa avançar muito.

As previsões de aumento de catástrofes climá-
ticas são, a cada dia, mais concretas. Os Institutos 
de Meteorologia têm trabalhado com a precisão dos 
equipamentos modernos. Estatisticamente, é certo 
que o Brasil será atingido por novos períodos de seca 
ou enchentes. Mas, quando estes desastres naturais 
chegarem, o que o Governo vai fazer?

A resposta é uma só: o Governo brasileiro vai 
gastar mais dinheiro socorrendo agricultores do que 
gastaria se tivesse o fundo de catástrofes funcionan-
do, ou em vigor, amparado por uma nova política de 
seguros agrícolas.

É exatamente a falta desse seguro que agrava 
os problemas dos agricultores. Falta uma política que 
assegure a renda ao agricultor.

No caso da agricultura familiar, o Pronaf dá essa 
segurança. Além da garantia, quando há perda da in-
denização pela perda, há também o acréscimo de uma 
renda para o agricultor, para enfrentar o período sub-
sequente à colheita que sofreu efeitos muito negativos 
provocados por essas catástrofes climáticas. É preciso, 
também, dar cobertura aos agricultores médios para 
essa segurança. 

Além disso, tenho trabalhado, já há algum tem-
po, para que o Governo Federal inclua no pacote de 
ajuda aos agricultores a prorrogação do PSI, que é o 
Programa de Sustentação de Investimentos, mantido 
pelo BNDES.

Solicitei informações sobre o programa à Lide-
rança do Governo aqui no Senado e, também, à as-
sessoria parlamentar do Ministério da Fazenda, porque 
o Conselho Monetário Nacional, no dia 28 de março, 
Senador Roberto Requião, deveria ter examinado essa 
matéria. Mas não obtive nenhuma resposta do Minis-
tério da Fazenda.

Somente ontem, após a minha crítica junto à Co-
missão de Agricultura sobre essa falta de informações, 
recebi no meu gabinete telefonemas do Ministério da 
Fazenda no sentido de que o Ministro Guido Mantega 
estaria preocupado em saber o que havia acontecido, 
para dar as convenientes respostas.

Eu considero essa atitude um pouco de desa-
tenção para com os Senadores. Afinal, nós estamos 
aqui, Senador Requião, Senador Mozarildo, Senador 
Wellington Dias, representando os nossos Estados, 
trabalhando não em função de interesses particulares, 
mas trabalhando aqui, intensamente, para corresponder 
à expectativa dos nossos eleitores, dos nossos produ-
tores rurais, de todos os setores da nossa sociedade. 
Então, nós não pedimos por questões pessoais, mas 
para atender interesses coletivos.

Eu queria dizer que precisamos ter, de parte do 
Governo, um trato republicano para essas matérias Te-
nho certeza de que é essa também a responsabilidade 
do Governo na relação seja com os parlamentares que 
integram a base de apoio ao Governo, seja com os 
Senadores de oposição. Essa é a relação republicana 
que nós esperamos. Aliás, a própria Presidenta Dilma 
Rousseff, quando veio a esta Casa, ou ao Congresso 
Nacional, apresentar a sua mensagem de posse, disse 
que teria com o Congresso essa relação republicana.

Como sabemos, o capitalismo tem no risco da 
atividade econômica uma de suas principais caracte-
rísticas. Porém, a falência injustificada de indivíduos e 
empresas não é do interesse dos cidadãos, que contam 
com a iniciativa privada para a geração de empregos e 
renda para a maior parte das pessoas nesse processo 
de economia de mercado.

Não posso imaginar que a falência dos nossos 
agricultores seja de interesse de qualquer autorida-
de brasileira. Nos últimos anos, foram esses mesmos 
agricultores que garantiram o crescimento do Produ-
to Interno Bruto, com a exportação de commodities, 
como soja, por exemplo. A indústria de transformação 
vem perdendo espaço no Produto Interno Bruto. Infe-
lizmente, e as previsões indicam que a agricultura vai 
continuar ocupando esse espaço de destaque.

O Ministério da Agricultura tem estudos que mos-
tram que o Brasil será o principal fornecedor mundial 
de produtos agrícolas em menos de dez anos.

Está aqui também um Senador do Paraná, Se-
nador Requião, ex-governador, que tem nesse Esta-
do uma espécie de celeiro da produção de alimentos.

A colheita pode aumentar no Brasil quase 10%. 
Isso porque o Brasil tem recursos naturais abundan-
tes, tem diversificação de produtos e o apoio de em-
presas como a Embrapa, que garante a excelência 
das pesquisas. Se o campo tem todo esse potencial, 
o Governo precisa apressar as medidas de apoio a 
este setor, criando políticas que tragam ao agricultor 
um futuro mais certo.

A vitalidade da economia de um país depende, 
intrinsecamente, da vitalidade de seu comércio, de 
seus serviços e, sobretudo, da sua produção agrícola 
e industrial. Afinal, do campo é que sai o alimento para 
sustentar o abastecimento interno do País, o equilíbrio 
e a estabilidade para evitar aumento de inflação e tam-
bém o superávit comercial, no caso da exportação.

Se algum elemento dessa cadeia não funcionar, 
principalmente por falta de políticas públicas, o País 
não poderá atingir o objetivo maior, que é crescer de 
forma sustentável atendendo às necessidades básicas 
da população.
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Sr. Presidente, Mozarildo Cavalcanti, somos não 
só os maiores produtores e exportadores de grãos, 
mas também de proteína animal somos os maiores 
produtores e exportadores. É o caso do frango, da 
carne bovina e da carne suína.

Sou autora de um marco regulatório para os 
chamados sistemas integrados. Essa matéria é extre-
mamente importante. Em nosso País, a maior parte 
da produção e da exportação está dependendo do 
sistema integrado, especialmente no caso da avicul-
tura, da suinocultura, do setor de laticínios e também 
da fumicultura. São setores que têm grande peso na 
pauta de exportação. 

O projeto foi discutido com integrados e integradores 
e está sob a relatoria do Senador Acir Gurgacz, portanto, 
em muito boas mãos. Também fui autora de um projeto, já 
aprovado nesta Casa, que prevê que as cooperativas de 
crédito tenham acesso direto aos recursos do Fundo de 
Amparo ao Trabalhador, o FAT, para baratear o custo do 
dinheiro, aliás, preocupação que tem dominado o tempo 
da Presidente Dilma Rousseff, que cobrou do sistema fi-
nanceiro uma redução das taxas de juros, pois o objetivo 
desse projeto que já foi aprovado, com a relatoria do Se-
nado Casildo Maldaner, e está na Câmara, inclui também 
os pequenos e os médios empreendedores urbanos nesse 
processo de acesso ao crédito usando os recursos do FAT, 
com a garantia dos títulos do Tesouro, para evitar qualquer 
risco ao patrimônio dos trabalhadores, também uma pou-
pança, que pode ser injetada na economia brasileira e, des-
sa forma, gerar mais empregos e mais desenvolvimento. 

Hoje é esse o pronunciamento que faço para 
defender novamente, junto ao Ministério da Fazenda, 
essas medidas de socorro aos agricultores e, sobre-
tudo, Senador Mozarildo Cavalcanti, a implementação 
do chamado Fundo de Catástrofe, que já foi sancio-
nado pelo ex-Presidente Lula, 2010. Isso poderá ser 
a grande solução para os problemas, como acontece 
agora com as enchentes na Região Norte – embora 
no seu Estado não haja ocorrência, mas o Acre está 
sofrendo enormemente com as enchentes – e também 
com a seca na Região Sul.

Muito obrigada.
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. PTB 

– RR) – Senadora Ana Amélia, antes de V. Exª sair da 
tribuna, gostaria de aproveitar para registrar a presença 
dos alunos do 5º e do 6º anos do ensino fundamental 
do Colégio Mendonça de Oliveira, da cidade de Luzi-
ânia, Goiás.

Sejam bem-vindos!
A SRª ANA AMÉLIA (Bloco/PP ‑ RS) – Aprovei-

tamos também para saudar os jovens visitantes que 
devem aprender que a democracia continua sendo 
o melhor caminho para o desenvolvimento e para o 

crescimento, especialmente desses jovens. Talvez al-
guns deles, meninas ou meninos, estarão aqui, nes-
te plenário, usando também esta tribuna, se, quando 
estiverem adultos, desejarem entrar na política. Essa 
é uma atividade séria e decente. Parabéns a vocês. 
Obrigada, Presidente Mozarildo Cavalcanti. 

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Bloco/
PTB ‑ RR) – Com a palavra o Senador Valdir Raupp, 
do PMDB, de Rondônia.

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco/PMDB – RO) – 
Fora do microfone.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Blo-
co/PTB ‑ RR) – Então, por permuta, concedo a palavra 
ao Senador Roberto Requião, do PMDB, do Paraná.

O SR. ROBERTO REQUIÃO (Bloco/PMDB – PR. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do ora-
dor.) – Senador Mozarildo, enquanto o nosso Valdir 
Raupp se organiza, eu aproveito para conversar um 
pouco sobre este escândalo do Cachoeira e as suas 
repercussões no Estado do Paraná.

Tenho um verdadeiro horror ao jogo, ao bingo 
e aos cassinos, não exatamente ao jogo ou ao bingo 
numa igreja ou numa associação comunitária, para 
construção de uma creche, para uma obra social. Mas 
o jogo organizado, o bingo, essas loterias servem, ao 
fim e ao cabo, para lavagem de dinheiro do crime or-
ganizado, do narcotráfico, do roubo de carros, do trá-
fico de armas. As quadrilhas lavam o dinheiro no jogo.

Vejam como funciona. Um bingo fatura, no fim 
do dia, R$50.000,00, mas seus organizadores dão 
entrada em R$1 milhão. Pagam o imposto, e esse R$1 
milhão que saiu do crime organizado, que tem origem 
criminosa, depois de pago o imposto, é lavado. Esse 
dinheiro acaba mesmo sendo utilizado em atividades 
legais. Era aquela história da máfia nos Estados Uni-
dos que organizava lavanderias – lavanderias mesmo, 
de lavar roupa – para dar entrada no dinheiro. Daí veio 
a expressão “lavagem de dinheiro”. No Brasil, até em-
preiteiras são organizadas com o dinheiro do crime 
organizado lavado no jogo.

No Paraná, eu combati essa prática com muita 
força, com muita decisão. Foi um jogo muito duro. À 
época, a imprensa do Paraná inteira me agredia. Eles 
diziam: “Não; mas o jogo vai dar empregos, vai dar 
dinheiro para as práticas sociais do programa de vo-
luntariado do Estado” e coisas tais”.

Foi uma parada dura e acabei com o jogo no 
Paraná.

O Cachoeira andava por lá, Senador Raupp; an-
dava por lá. Ele era sócio de uma tal de Larami, que 
operava a loteria do Estado do Paraná no governo do 
Lerner, que me antecedeu. Consta, inclusive, que o 
Chefe da Casa Civil era, clandestinamente, dono de 
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bingos e, à noite, pela secretária eletrônica, tomava as 
contas do faturamento de cada um dos seus estabele-
cimentos. Foi um jogo duro; foi um jogo pesado. E essa 
Larami operava a loteria do Estado e, se não engano, 
um tal de Totobola, que era um sorteio pela Internet.

Eu acabei com isso tudo no Estado. E, quando eu 
me elegi Senador – depois de governador, eu me elegi 
Senador da República –, numa tarde, recebi um telefo-
nema de um Senador, que me disse que estava com um 
amigo e gostaria de me fazer uma visita. Ora, Senador, 
companheiro de bancada, por que não me visitaria? E esse 
Senador foi ao meu gabinete e me apresentou um sujeito: 
“Olha, estou aqui com um empresário do jogo, o Sr. Carlos 
Cachoeira”. E eu disse ao Senador: “Se você tivesse me 
dito com quem vinha, eu não o teria recebido. Mas, uma 
vez que já está aqui, quero agradecer o fato de ter vindo”. 
Ele me perguntou espantando: “Mas por que agradecer?” 
Respondi: “Porque eu gosto de olhar nos olhos e na cara 
os tipos que quero pôr na cadeia, e quero, Sr. Carlos Ca-
choeira, vê-lo preso!” Isso foi testemunhado, inclusive, por 
alguns deputados estaduais que estavam no meu gabinete.

Esse Carlos Cachoeira chegou ao meu gabinete, 
e eu não sabia quem era, e se apresentou: “Eu vim 
aqui conversar porque acho que o senhor cometeu um 
erro. O jogo dá emprego, dá dinheiro para o Provopar 
e eu gostaria de conversar...” 

Eu toquei esse sujeito do meu gabinete. Eu era 
Senador de primeiro mandato. E, agora, de repente, 
não mais que de repente, vejo documentos da Polícia 
Federal, de um tal de Roberto Coppola, que se diri-
ge a um tal de Aprígio, que é cunhado do Carlos Ca-
choeira, onde se diz que pretendiam entrar com uma 
ação contra o Estado do Paraná por lucros cessantes, 
agora, no Governo do Carlos Alberto Richa, do PSDB, 
e me agride com palavrões pesados: “Ainda bem que 
saiu esse Governador Roberto Requião, filho disso, 
filho daquilo, hincha bola.” E se referem com carinho 
quase ao Governador atual. “O nosso encontro com 
o atual governador foi muito bom”. E esse encontro, 
pela data dos e-mails capturados pela Polícia Federal, 
deu-se cinco dias depois da eleição, o que nos pos-
sibilitaria fazer ilações muito interessantes a respeito 
da reinvestida do jogo na campanha e no governo do 
Paraná. Mas vamos conversar sobre isso na CPI.

Certamente, o Sr. Beto Richa será chamado a vir 
à CPI para uma acareação com o tal Roberto Coppola, 
dono da Larami, a fim de explicar que tipo de enten-
dimentos estava fazendo e por que um governador, 
a cinco dias não da posse, mas da eleição, recebe o 
representante do jogo organizado e da corrupção de 
políticos no nosso País. Sem dúvida, isso vai ser mui-
to interessante.

Mas aonde quero chegar com essa oportunida-
de que o Senador Mozarildo me dá? Eu pisei o rabo 
do gato, divulgando para o Brasil todo, pela Internet 
e aqui da tribuna, com a força da TV Senado, os do-
cumentos de e-mails capturados pela Polícia Federal, 
que já são públicos. Um jornal de Goiás publicou e a 
Gazeta do Povo do Paraná publicou também os desa-
foros e as agressões a mim e o elogio ao governador 
atual do Paraná.

Pisei o rabo do gato, mas o bichano está miando 
por várias bocas. O Secretário da Fazenda do Paraná, o 
ex-Deputado Luiz Carlos Hauly, hoje põe no Twitter: “O 
Sr. Requião teria também recebido bicheiros no Palácio 
Iguaçu”. Mentira! A pior figura, Senador Mozarildo, que 
eu recebi no Palácio Iguaçu foi o Deputado Luiz Carlos 
Hauly, se assim vocês considerarem. E o Deputado Fran-
cischini disse: “Vou convocar o Governador Requião na 
CPI para explicar o que ele...” Francischini, com essa pose 
de moralista? Parece o Demóstenes da Câmara Federal 
esse Francisquini. Então, o gato está miando por bocas 
diversas. E sempre é assim: você pisa o rabo do gato, e 
o gato mia pelas bocas que ele comanda.

Lembro-me, Senador Raupp, da CPI dos Títulos 
Públicos, da qual fui Relator no Congresso. Peguei pe-
sado. Mostrei os governadores que tinham metido a 
mão em dinheiro público, os malfeitos, a corrupção, a 
safadeza. Quem é que me agrediu? A IstoÉ e a Veja. 
Imediatamente, inventaram uma história de que a mi-
nha mulher tinha mandado dinheiro para os Estados 
Unidos. É claro que tinha mandado! Declarou no Im-
posto de Renda um apartamento do pai dela que havia 
sido vendido e mandou o dinheiro para a irmã através 
de uma casa de câmbio legalmente estabelecida e 
registrada no Banco Central.

Mandei à Veja essa documentação toda. Nunca 
houve correção, Senador Mozarildo.

Daí o meu interesse, por exemplo, nessa lei do 
direito de resposta que eu propus. Mas parece que a 
“gatarada” mia no plenário também, porque pediram 
para a matéria voltar ao plenário e já existem dezeno-
ve emendas tentando desnaturar e cortar os dentes 
afiados da lei do direito de resposta.

Então, faço um apelo aos meus amigos e às pes-
soas que, no Brasil, no meu Paraná e na minha Curitiba, 
se interessam por política: pisei o rabo do gato, vejam 
por que bocas o gato mia. Da boca que sai o miado 
vocês encontrarão a responsabilidade e a vinculação 
com o crime organizado.

O jogo em si não é um problema. A lavagem de 
dinheiro é um problema. O problema do jogo, por exem-
plo, está no vício, nos aposentados que jogam as suas 
pensões, a sua possibilidade de sobrevivência numa 
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máquina, num cassino, mas fundamentalmente ele é 
um crime no mundo inteiro.

Eu conheci, em Atlantic City, nos Estados Unidos, 
alguns cassinos. Fui dar uma olhada lá. O que desco-
bri? Que a legislação americana grava pesadamente 
de impostos o lucro dos cassinos. Então, como eles 
funcionam? Eles fazem um hotel paralelo, que não 
está vinculado à razão social do cassino, e simulam o 
pagamento pelo cassino da hospedagem dos jogado-
res. Então, chega um jogador no qual eles têm interes-
se – e é evidente que eles têm interesse em todos os 
jogadores que chegam lá – e eles dizem que o hotel 
está pagando US$4 mil a diária num quarto de luxo. 
Como o hotel não tem a gravação de impostos que 
tem um cassino, então o hotel apresenta lucro e não 
é gravado pelos impostos, enquanto o cassino diminui 
o seu lucro para não pagar impostos. É um trambique 
no mundo inteiro.

Eu espero que, no Brasil, nunca se estabeleça 
essa ilusão. E não quero dizer que toda pessoa que 
acredita na possibilidade de legalização do jogo es-
teja vinculada ao crime organizado. Tem muita gente 
que se ilude com essa fantasia dos desdobramentos 
positivos econômicos de um cassino. Esse Senador, 
por exemplo, que levou o Cachoeira ao meu gabinete, 
acreditava na legalização do jogo. Nunca vi vinculação 
dele com algum malfeito na República, mas ele foi o 
veículo que levou o bandido ao meu gabinete e eu tive 
e oportunidade de dizer-lhe na cara: “Quero lhe ver na 
cadeia! Saia daqui!”

Minha gente, pisei o rabo do gato! Observem 
agora, vocês que se interessam pela corrupção na 
política, as bocas pelas quais o gato mia. A Veja, a 
IstoÉ, parlamentares, radialistas, apresentadores de 
televisão, canais de televisão por este Brasil inteiro. 
Está aí a rede de influência da corrupção, do crime e 
do jogo organizado no nosso Brasil.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Bloco/
PTB – RR) – Concedo a palavra, Senador Valdir Raupp, 
ao Senador Wellington Dias, do PT do Piauí, que, por 
um equívoco, deixei de chamá-lo na ordem adequada.

O SR. WELLINGTON DIAS (Bloco/PT – PI. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, é um prazer ouvir o Senador Requião, 
que nos antecedeu. Quero saudar também o Senador 
Valdir Raupp, V. Exª, a Senadora Ana Amélia, o Senador 
Pedro Simon e todos que nos escutam neste instante.

Sr. Presidente, eu queria, antes de tudo, fazer 
uma homenagem à Capital Federal, Brasília, que re-
cebe todos nós de diferentes cantos do Brasil. 

Brasília abriga aproximadamente 300 mil homens 
e mulheres vindos do meu Estado, o Piauí, e é a se-
gunda ou a terceira maior colônia de pessoas de outros 

Estados, e são essas pessoas que formam o Distrito 
Federal, morando nas várias regiões desta cidade.

Recebi, Sr. Presidente, do Rubens Lima, um poeta 
que é também policial legislativo do Senado Federal, 
um poema, e é com ele que faço esta homenagem à 
nossa capital – “Uma Bela Cinquentona” é o nome do 
poema:

Já se passaram alguns anos
Do dia em que te conheci
Você ainda era bem jovem
Quando eu cheguei aqui.
Eu também era bem jovem
Pra mim o tempo não parou
O tempo faz você mais linda
Nosso caso é de amor.
Em você eu me encontrei
Em você eu sou feliz
Em você me realizo
Em você eu tudo fiz.
Conheci você menina
Tinhas apenas treze anos
Hoje você tem meio século
Mas ainda nos amamos.
Se te deixo algumas vezes
Logo sinto a solidão
Sua silhueta é diferente
És tal qual um avião.
Você realizou meu sonho
Familiar e profissional
Em você eu fiz morada
Somos um belo casal.
Foi amor à primeira vista
Eu tenho que confessar
Você por outra eu não troco
Você me fez Paranoá.
Suas curvas são marcantes
Sua beleza é sem igual
Sua história é de gente
Do Brasil és Capital.
Chamam você de esperança
Capital das decisões
Mas seu nome é Brasília
Onde se vive emoções.

Assinado, como eu disse, Rubens Lima, esse 
poeta que é aqui do Legislativo.

Em nome de tantos homens e mulheres vindos 
de tantos lugares do Brasil – repito –, especialmente 
do meu Estado, saúdo a todos, nas pessoas de José 
Neto e do Martinho, que são da minha equipe e moram 
aqui há tanto tempo, meus conterrâneos.

E ainda deixo aqui, com muito carinho, o meu 
abraço a todo o povo de Brasília, por intermédio do 
Governador Agnelo, a todos os que fazem o Legislativo, 
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por intermédio da Deputada Erika Kokay, com quem 
convivo há muito anos, ao Chico Vigilante. Enfim, quero 
aqui deixar este abraço a esse povo que recebe todos 
nós de tantos lugares do Brasil, esse povo de Brasília, 
do nosso querido Distrito Federal.

Sr. Presidente, eu gostaria de fazer outro regis-
tro importante.

Primeiro, um agradecimento.
Ainda ontem, tivemos a leitura da Mensagem nº 

30, que trata de um contrato de empréstimo entre o meu 
Estado, o Estado do Piauí, e o Banco Interamericano 
de Desenvolvimento (BID), o Banco Mundial, extre-
mamente necessário, neste momento, para manter o 
ritmo de desenvolvimento do Estado. O nosso Gover-
nador, Wilson Martins, obteve o apoio e a aprovação 
da Assembleia Legislativa para esse projeto, que já 
passou por tantas esferas, como o Tesouro Nacional, 
Procuradoria do Tesouro Nacional. 

E quero aqui fazer um agradecimento à Presi-
dência da Mesa – o Senador Sarney está licenciado, 
e também transmito a ele o meu abraço –, por inter-
médio da Senadora Marta Suplicy, que, neste instante, 
encontra-se no exercício do cargo, e da sua equipe, na 
pessoa da Claudia Lyra, que prontamente distribuíram 
a matéria para a Comissão de Assuntos Econômicos. 
Ali, o diligente Senador Delcídio já indicou o Senador 
José Pimentel – não pode ser um Senador do Estado 
do Piauí, como manda a regra –, que já se prontificou 
e pediu que esse seja o primeiro item da pauta da 
próxima reunião, terça-feira, da Comissão de Assun-
tos Econômicos, quando ele deseja ter a aprovação. 

Já estamos preparando, como de praxe, um pe-
dido de urgência para essa matéria na Comissão de 
Assuntos Econômicos, para que, com esse contrato, no 
valor de US$350 milhões – uma autorização para um 
programa de desenvolvimento sustentável do Estado 
do Piauí, repito –, o Governador Wilson e sua equipe 
possam, em parceria com o Governo Federal, com os 
Municípios, com os vários setores, manter esse ritmo 
de crescimento de que falei ontem ocorre em nosso 
Estado desde 2003, um ritmo de crescimento acima do 
que cresce o Nordeste, acima do que cresce o Brasil, 
e é assim que temos condições de descontar o atraso.

É verdade o que diz a revista Veja da última se-
mana: o Piauí decolou e quer continuar num ritmo de 
desenvolvimento em diferentes setores para ter uma 
economia sólida. Então, eu espero que tenhamos con-
dições de, na terça à tarde ou na quarta-feira, aqui no 
plenário, apreciar, votar, se Deus quiser, a Mensagem 
nº 20, que autoriza a contratação desse empréstimo 
entre o Estado do Piauí e o Banco Mundial.

Sr. Presidente, o tema também que trago hoje foi 
o tema tratado aqui pela Senadora Ana Amélia: nós te-

mos enchentes em algumas regiões e seca em outras 
regiões. No meu Estado, nós temos a chamada irre-
gularidade de chuvas. Muitas vezes, o Brasil trabalhou 
equivocadamente sobre esse tema por muitos anos. 
Chegamos ao ponto, por exemplo, Senador Pedro Si-
mon, no Nordeste, de criar o Departamento Nacional 
de Obras Contra as Secas, como se a gente pudesse 
ser contra a chuva, contra a irregularidade de chuva, 
contra a enchente. Ora, a seca, a estiagem é um fe-
nômeno natural.

Então, quando parlamentar, quando deputado 
federal, aprendi muito com os movimentos sociais. E 
destaco aqui o trabalho brilhante de várias entidades 
que se reúnem na região Nordeste, entre elas a ASA 
(Articulação do Semiárido Brasileiro), que acumula 
uma experiência brilhante de pesquisadores, de uni-
versidades, da Embrapa, enfim, de um conjunto de li-
deranças que integram essa associação, pela qual nós 
conseguimos três coisas importantes – e eu confesso 
que tenho orgulho de ter partilhado daquele momento.

Primeiro, a criação da Universidade do Semiárido, 
hoje implantada em Petrolina, com uma extensão no 
meu Estado na cidade de São Raimundo Nonato – e, 
na última semana, foram feitas parcerias que permitem 
ampliações para São João do Piauí, bem no centro, 
bem no coração do semiárido do meu Estado, entre a 
região sul, a região de Curimatá, Avelino Lopes, que 
é uma região também de semiárido, Guaribas. E a 
outra parte, a região de Picos, em direção ao norte: 
Picos, Paulistana, Pio IX, mas, subindo em direção a 
Valença, cidades como São Miguel do Tapuio, Pedro II, 
até lá mais em cima, a região mais próxima de Piripiri, 
Domingos Mourão, Pedro II.

E ali, como governador, eu criei uma área do go-
verno que coordenou a convivência com o semiárido, o 
conceito da convivência com o semiárido. Assim como 
quem mora no Canadá não pode ir contra a neve, não 
pode ser contra a natureza, ele tem que aprender a 
conviver com o lugar, onde todo ano tem neve – todo 
ano, quatro meses, cinco meses, seis meses, depen-
dendo do rigor do inverno, tem um período em que as 
suas regiões se cobrem de neve –, então, é preciso que 
a população seja qualificada, desde a infância, para 
a convivência com a região. Nós estabelecemos, no 
currículo escolar, a partir já da pré-escola, a partir do 
ensino fundamental, do ensino médio, o conceito da 
convivência com o semiárido, o conceito da convivên-
cia com o semiárido, quando as pessoas compreen-
dem mais o que chamo de microbacias, a microbacia 
onde você vive. Ali ele aprende, assim, a perceber a 
importância dos rios, do riacho, da água subterrânea, 
a conhecer as plantas e os animais. E assim as pes-
soas compreendem que há plantas e há animais, por 
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exemplo, que convivem bem com o semiárido. Alguém 
que queira trabalhar, por exemplo, com o arroz, com 
o milho no semiárido sabe que não vai dar certo. Por 
quê? Porque são plantas que exigem muita água. São 
necessários, por exemplo, para o plantio do milho, cerca 
de 100 mm por mês, durante um ciclo de pelo menos 
90 dias consecutivos, o que é muito raro nessa região; 
se vai trabalhar com arroz, precisa ainda mais. 

Agora, a Embrapa nesse ponto é fantástica: ela 
nos orienta, por exemplo, sobre o feijão-caupi, um feijão 
que exige apenas 30 mm de água por mês, resistente à 
seca, Senadora Ana Amélia, e com um ciclo que varia 
de 45 dias a 60 dias. Então, há plantas como o feijão-
-caupi e outras. Cito também a criação de caprinos, o 
nosso bode, que necessita de pouca água e consegue 
conviver bem com o semiárido, assim como algumas 
raças de ovelhas que importamos da África, de outras 
regiões também semiáridas.

Então, existem animais, a galinha caipira, a abe-
lha, enfim, um conjunto de plantas e animais que con-
vivem bem com o semiárido. Caso contrário, é preciso 
lidar. Conhecendo, repito aqui, o ecossistema, você 
descobre que ali há lençóis freáticos. Então, é possí-
vel trabalhar com a água do subsolo para garantir as 
condições de trabalhar com irrigação, e contra isso 
havia um grande preconceito.

Quero aqui, de um lado, cobrar da Presidente 
Dilma a implantação do Programa Nacional de Irriga-
ção para o Sul, para o Norte, para o Centro-Oeste. É 
a agricultura da segurança moderna que permite que 
todas as regiões do País convivam, porque irregula-
ridade nós temos em todas as áreas, até no Norte, 
inclusive na Amazônia. O Maranhão já é da Amazô-
nia e, neste instante, está enfrentando a situação de 
irregularidade de chuva; na beira do rio Amazonas, 
em alguns momentos, há irregularidades de chuvas.

É preciso, então, em primeiro lugar, apostar na edu-
cação. Essa é a grande mudança que acho o Brasil tem 
que fazer. E digo que o meu Estado já tem experiências 
práticas, mostrando o fantástico resultado disso. Em Mu-
nicípios como Coronel José Dias, as crianças, no miolo 
da Serra da Capivara, em São Raimundo Nonato, apren-
dem a conviver com o semiárido. Cresce ali a produção 
de caprinos, a criação de abelhas, a irrigação, hortas; e 
isso por quê? Porque começou a existir a introdução do 
conceito da convivência com o semiárido.

Então, é esse apelo que faço aqui, e concedo a 
palavra, com o maior prazer, à Senadora Ana Amélia.

A Srª Ana Amélia (Bloco/PP – RS) – Caro Se-
nador Wellington Dias, eu fico muito feliz com seu pro-
nunciamento, que, na verdade, amplia o que eu havia 
abordado em relação ao fundo de catástrofe, conside-
rando as enchentes na região Norte e também a seca 

no meu Estado, no Rio Grande do Sul – o Senador 
Pedro Simon também, o Senador Paim –, e a seca na 
Bahia, tema sobre o qual o Senador Walter Pinheiro, na 
semana passada, fez um dramático apelo, pois é gra-
ve o problema da seca que está acontecendo naquele 
Estado, como no meu Estado do Rio Grande do Sul. 
Antes, só se falava em seca na região Nordeste, mas, 
no sul do seu Estado, o Piauí, os gaúchos foram para 
lá e encontraram o lençol freático, porque, no Piauí, a 
gente viu na televisão, Senador Wellington Dias, uma 
coisa incrível: jorrando água como se fosse petróleo. 

O SR. WELLINGTON DIAS (Bloco/PT – PI) – É 
verdade.

A Srª Ana Amélia (Bloco/PP – RS) – Então, é a 
riqueza que o nosso País tem, e é preciso fazer uma dis-
tribuição mais adequada em relação à questão da água. 
E felicito V. Exª por fazer o apelo à Presidente Dilma Rous-
seff no sentido de implementar o Plano Nacional de Irri-
gação. Se isso tivesse sido feito... No Rio Grande do Sul, 
há o aquífero Guarani, que é extremamente importante. 
Poderiam haver programas singelos, de entrega às pre-
feituras municipais, ou às cooperativas, ou aos pequenos 
produtores de equipamentos para abertura de pequenas 
barragens ou mesmo poços, para a fornecimento de água 
na época da seca mais agressiva, para alimentação hu-
mana, para os animais. Perdemos lá, só na produção de 
leite, 30% da produção, porque não havia água para pas-
tagem. Então, decai a produção leiteira. A alimentação é 
fundamental na produção. E V. Exª também está fazendo 
referência à Embrapa, que vai comemorar seu aniversário 
brevemente. Ela foi criada em 1994. É muito importante 
que ela possa continuar fazendo o que vêm fazendo em 
matéria de pesquisa em nosso País. No dia 26 de abril, 
ela comemora mais um aniversário, e é fundamental que 
ela continue fazendo esse trabalho. Mas, para isso, da 
mesma forma, é não contingenciar o orçamento da Em-
brapa, e que esse plano de irrigação seja implementado. 
Cumprimentos ao Senador Wellington Dias.

O SR. WELLINGTON DIAS (Bloco/PT – PI) – 
Eu agradeço o aparte que faz V. Exª, Senadora Ana 
Amélia, que só enriquece o meu pronunciamento e o 
debate neste plenário.

Então, vejam, repetindo aqui: primeiro, educação. 
A educação é a base de tudo. O semiárido não é lugar 
para pobreza. A prova disso é que, em muitas regiões do 
semiárido, nós temos riqueza. Riqueza no sentido de edu-
cação elevada, alta expectativa de vida e renda elevada. 
Esse é o conceito moderno do Índice de Desenvolvimen-
to Humano que o Brasil abraça. Então, se é possível ter 
elevado Índice de Desenvolvimento Humano no semiá-
rido, por que nos outros não há? Eu acho que a grande 
matriz é a educação. Nesse caso, é preciso que alguém 
que estude na região da Amazônia possa aprender a 
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conviver com os seus ecossistemas. Da mesma forma, 
alguém que vive no semiárido tem que aprender sobre 
o ecossistema local. Esse é um dos pontos sobre o qual 
tenho debatido inclusive na Comissão de Educação. Não 
podemos ter todos os livros exatamente iguais, no nível 
nacional. Os livros de Geografia destacados para a região 
Nordeste e os livros que tratam das questões ambientais 
têm que ser diferentes no Sul, no Norte, no Centro-Oeste, 
no Nordeste. Por quê? Porque nós temos que preparar o 
ser humano que vive no Brasil em cada região dessas, 
para compreender o seu habitat. As doenças ali são di-
ferentes, os cuidados são diferentes, a higiene merece 
atenções particulares em muitas dessas regiões. 

Então, vejam. Primeiro, educação, como eu disse. 
Segundo, é preciso introduzir uma cultura de produção 
que conviva com a região. No nosso caso, nós temos 
regiões belíssimas. Quantas vezes não saímos daqui, 
os brasileiros, para ir ao deserto do Atacama visitar uma 
região árida ou semiárida? Quantas vezes? Chegam a 
nós, contando vantagens. Então, é preciso que desperte-
mos também o interesse por regiões como a da caatinga, 
de que, aliás, o meu Estado tem uma das maiores áreas 
em nosso País. Conhecer, enfim, situações como a de 
Gilbués, lá no Piauí também, uma região que temos que 
cuidar, inclusive pelo processo de desertificação.

Então, vejam, quero aqui dizer que é importante 
essa consciência, desde criança, de compreender o 
seu habitat, o seu ecossistema. Aprender, repito, que 
é possível alta rentabilidade com a mineração, com a 
criação animal, com a cultura vegetal, com o artesana-
to, com a música, com a gastronomia, com a cultura, 
com tudo isso, para se produzirem as condições de 
desenvolvimento e de riqueza.

Vou além: temos o caju, por exemplo, e estou 
aqui trabalhando para a criação do Funcaju (Fundo de 
Apoio à Cultura do Caju), projeto do Senador Eunício 
Oliveira, que já encontrei em andamento, para evitar, 
inclusive, a entrada de castanha importada, que mui-
tas vezes traz doenças, para o nosso País, de outras 
regiões do mundo.

Mas também quero aqui colocar que comemo-
ro. Recebi do Ministro da Agricultura, Mendes Ribeiro, 
um documento em que anuncia que, no dia 12 de abril 
deste ano, o Conselho Monetário Nacional publicou a 
Resolução nº 4.067, do Banco Central do Brasil, que 
trata de medidas que prorrogam, até 2 de janeiro de 
2013, os contratos de financiamento com produtores 
dessa região em que tivemos enchentes ou irregula-
ridades de chuva, com a seca.

Quero ainda destacar que, da mesma forma, nos 
programas da agricultura familiar, também tivemos a 
extensão. Repito aqui, Senador Valdir Raupp, porque já 
disse: isto aqui é bom, mas é provisório. O que defendo 

é que, em relação a esses contratos, como são todos 
os contratos até 2012 – inclusive os contratos anterio-
res, que estão em atraso em razão dessa situação –, 
que o Governo possa tomar um cuidado apenas: ir aos 
balanços dos bancos. O que ali, desses contratos de 
empréstimo, já foi dado como prejuízo irrecuperável? A 
partir disso, trabalha-se um desconto permanente. Isso 
já foi absorvido, no balanço da maior parte dos bancos, 
como prejuízo irreparável! É possível, em alguns desses 
contratos, descontos de até 80%. Eu citava, há poucos 
dias, a solução que foi dada para a área da casa própria.

Enfim, quero aqui ainda comemorar. Tomei co-
nhecimento e eu vinha insistindo com isto: da neces-
sidade de a Presidenta Dilma ir ao Nordeste, fazer 
uma reunião com os governadores, com as lideran-
ças, para tratar. Quem conhece mais essa realidade 
do Nordeste do que os que vivem lá? Então, isto de 
achar que daqui, de um gabinete, vai se resolver tudo 
não resolve. Eu acho que a melhor forma que se tem 
de lidar com um problema é enfrentá-lo, é ir onde ele 
está, é conhecer, é ouvir; é, a partir das experiências 
de sucesso, encontrar uma solução.

E tive a informação de que se está buscando 
agendar para a próxima segunda-feira, provavelmente 
em Sergipe, uma reunião com a Presidenta da Repúbli-
ca e governadores da região. Isso acontecendo, acho 
que é um momento importante para se lançarem ali 
programas. Acho importante os famosos carros-pipa 
para abastecerem as comunidades sem água? Sim. 
É importante esses carros-pipa abastecerem as cis-
ternas onde já existem? Sim. Mas é preciso construir 
cisternas onde não há. É preciso pegar o mapa aonde 
vai o carro-pipa, pois todo ano vai o carro-pipa. Eu fui 
governador, e deve custar hoje em torno de R$50 mil 
um ciclo desses para poder se garantir o abastecimen-
to de uma comunidade.

Ora, se nessa comunidade existe água de sub-
solo ou condições de se construir ali uma adutora, por 
que não resolver de forma definitiva? Provavelmente, 
vai custar R$50 mil o sistema de abastecimento da-
quela comunidade. E aí é uma solução definitiva; aí é 
uma economia para as irregularidades futuras. Repito: 
a seca é permanente, é cíclica. Tem este ano, vai ter 
daqui a mais um ano. Espero que não seja seguida e 
que tenhamos até mais tempo.

Enfim, por que a gente não trabalha o lançamento 
do Programa Nacional de Irrigação, utilizando-se desde 
os pequenos kits de irrigação, até equipamentos para 
a construção de pequenas barragens, açudes, e for-
necendo condições de barramento de água de rios e 
de riachos? E já existem estudos sobre isso em cada 
Estado. Enfim, é questão de se garantir água para 
consumo humano e consumo animal.
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E o atendimento? Hoje está fácil fazer esse aten-
dimento. É possível, no mesmo modo do Bolsa-Famí-
lia, no mesmo cartão, fazer-se a transferência direta 
a quem perdeu. Coloque o nome de Bolsa-Estiagem; 
coloque o nome de Bolsa-Emergência, do que quiser. 
Mas o que me interessa é a forma: é não ter desvio, é 
não ter roubalheira, é não ter condição de o dinheiro 
não chegar a quem interessa.

Então, fazer o recurso chegar direto ao produtor, 
direto a cada família que precisa desse atendimento.E 
ainda a garantia das condições do atendimento animal. 
Em muitas comunidades, perdemos a pastagem. En-
tão, é a importância de se ter a ajuda, um complemen-
to nessa área da pastagem para alimentação animal.

São essas as propostas que apresento. Mas, re-
pito, a mais importante, embora, neste instante, não 
tenha o mesmo efeito, é aquela que é para o futuro: é 
a educação. É preparar cada comunidade para a con-
vivência com o semiárido.

E é em nome de Lúcia Araújo, de Francisco San-
tana, do Raimundo João, de pessoas que são da ASA, 
pelo meu Estado, da Articulação do Semiárido, da con-
vivência com o semiárido que quero aqui saudar todo 
o povo brasileiro, os que são das diferentes regiões e 
sofrem, ou com seca ou com enchente.

Era isso, Srª Presidente.
Muito obrigado.

Durante o discurso do Sr. Wellington Dias, o 
Sr. Mozarildo Cavalcanti deixa a cadeira da Pre-
sidência, que é ocupada pela Sra. Ana Amélia.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – RS) 
– Muito obrigada, Senador Wellington Dias, renovan-
do os cumprimentos pelo pronunciamento dos temas 
abordados; renovando também os cumprimentos pelo 
aniversário de 52 anos de Brasília.

O Senador inscrito é o Senador Valdir Raupp.
O SR. VALDIR RAUPP (Bloco/PMDB – RO. Pro-

nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – 
Srª Presidente, Senadora Ana Amélia, do Estado do 
Rio Grande do Sul, Srªs e Srs. Senadores, eu queria, 
antes de iniciar aminha fala, parabenizar a Ministra 
Cármen Lúcia pela posse à frente do Tribunal Supe-
rior Eleitoral. É a primeira mulher na história, Senador 
Mozarildo, a assumir esse cargo.

Foi interessante – eu estava lá assistindo a essa 
posse –, pois na Mesa estavam a Presidente da Repúbli-
ca, Dilma Rousseff, a primeira mulher eleita à Presidência 
da República; a Vice-Presidente do Congresso, Senadora 
Marta Suplicy, representando o Presidente Sarney, que 
está se recuperando da saúde em São Paulo. Então, as 
três mulheres, como presidentes: Presidente da Repúbli-
ca, Presidente do Senado Federal e Presidente do TSE 

– Tribunal Superior Eleitoral. A Mesa estava realmente 
muito bonita. E a sessão agora sendo presidida pela Se-
nadora Ana Amélia, do Rio Grande do Sul.

Aqui também, na Mesa do Senado, quem inau-
gurou foi a Senadora Serys ...

(Interferência fora do microfone.)

O SR. VALDIR RAUPP (Bloco/PMDB – RO) – 
Não, na Mesa. No Senado, do Estado do Amazonas. 
Na Mesa do Senado, a Senadora Serys Slhessarenko, 
como vice-presidente, Senadora de Mato Grosso – 
nascida no Rio Grande, gaúcha também.

Então as mulheres, graças a Deus, estão ocu-
pando esses postos de destaque aqui no nosso País.

Eu queria ainda parabenizar o Ministro Ayres de 
Britto pela posse à frente do Supremo Tribunal Federal. 
Estive também na posse, que foi muito bonita, bem como 
o seu discurso. Eu o parabenizei pela posse e pelo ex-
celente pronunciamento feito – um poeta. Foi realmente 
uma pintura o pronunciamento que ele fez ontem em 
sua posse à Presidência do Supremo Tribunal Federal.

Ainda, por último, parabenizo Brasília, nossa ca-
pital da República, a que V. Exª já se referiu, pelo 52º 
aniversário de sua fundação. Foi fundada em 1960, a 
nossa bela capital da República, que tem acolhido aqui 
tantos brasileiros de todos os rincões e de todos os 
Estados brasileiros. Parabéns, Brasília, pelos 52 anos!

Entrando agora no meu pronunciamento, por coinci-
dência o Senador Wellington Dias, ex-governador do Es-
tado do Piauí, foi aparteado por alguns outros Senadores, 
falou sobre água, a situação das águas, o problema da 
seca no Nordeste, até no Rio Grande do Sul; como até 
no Amazonas, que é o berço das águas no nosso País, 
tivemos já rios secando em alguns anos, até com mortan-
dade de peixes. É uma ironia dizer que a Amazônia tem 
rios que já secam também. Então é uma preocupação 
que deve realmente tomar conta de todas as autoridades 
do mundo inteiro, não só do Brasil, mas de todo o mundo, 
essa questão das águas. E falo exatamente sobre isso.

Aconteceu em Marselha, na França, entre os 
dias 12 e 17 de março, o 6º Fórum Mundial da Água. 
A Organização das Nações Unidas – ONU aproveitou 
a ocasião para o lançamento do 4º Relatório Mun-
dial sobre o Desenvolvimento de Recursos Hídricos 
– WWDR4, um extenso trabalho sobre a questão da 
água, coligido em bases trianuais.

Infelizmente, esse Relatório não é tranquilizador. 
Em que pese reconhecer que existem avanços sig-
nificativos no gerenciamento desse recurso natural, 
a ONU mantém o alerta para diversos gargalos que 
resultam da combinação perversa de graves fatores 
estruturais e conjunturais. Aí que entram as autorida-
des, Senador Mozarildo.
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Em termos bastante simples, perto de um bi-
lhão de pessoas não tem acesso a fontes seguras de 
abastecimento de água. Um bilhão de pessoas, hoje, 
enfrenta problemas com o abastecimento de água!

São 1,4 bilhão que não tem eletricidade em seus 
lares e um bilhão sofre de variados graus de desnutri-
ção. Esses dados, relacionados com os três usos prin-
cipais das águas – consumo humano direto, geração 
de energia e agricultura – nos mostram uma situação 
que beira a catástrofe.

O balanço regional aponta na África problemas 
relacionados ao baixo estágio de desenvolvimento, 
tais como falta de infraestrutura de captação, baixo 
nível técnico do gerenciamento de recursos hídricos, 
combinado com desperdícios e poluição. Na Ásia, o 
crescimento da população urbana resulta num grande 
desafio, especialmente para as condições sanitárias.

Para nossa América Latina e Caribe, o aumen-
to do consumo, resultante de economias em fase de 
crescimento, tem desafiado a capacidade dos governos 
em lidar com os problemas de gestão da água. Não é 
à toa que o subtítulo do primeiro volume do relatório é 
“Gerenciando as águas sob incerteza e risco”.

Governos nacionais têm falhado, alerta a ONU, no 
papel de coordenador que se espera deles. Em alguns 
lugares, o problema é falta de capacidade técnica ou de 
recursos econômicos; em outros, mesmo existindo áre-
as técnicas especializadas, o erro é tratar a questão da 
água de forma isolada, não entendendo o imbricamento, 
o relacionamento, desta com outras questões, como o 
desenvolvimento econômico, a educação da população 
ou os hábitos de consumo individual e das empresas.

A recomendação geral passa por aumento da ca-
pacidade técnica, melhora da qualidade da informação, 
tanto científica quanto gerencial, esclarecimento dos 
tomadores de decisão, democratização e diversificação 
dos fóruns onde a questão é discutida, e, fundamental-
mente, a busca de soluções inteligentes e inovadoras.

É necessário, sobretudo, reconhecer que pode 
não ser possível vislumbrar uma solução única ou de-
finitiva para o problema em um dado momento, exigin-
do dos diversos atores políticos, econômicos e sociais 
envolvidos no processo decisório políticas que devem 
ser revistas e atualizadas quando novas oportunida-
des forem surgindo.

As novas ferramentas de gerência, especialmente 
a gerência de riscos, devem ser amplamente aplica-
das. Isso equivale a dizer que não existe solução para 
a questão das águas sem algum tipo de litígio, sem 
contrapartida, sem efeito colateral.

Não se alcança o ótimo puro, mas se busca a 
otimização dentro do que é momentaneamente pos-
sível. O compromisso maior, contudo, deve ser com o 

longo prazo, com as gerações futuras, com soluções 
sustentáveis, com a proteção dos segmentos mais 
fragilizados da população mundial.

Srª Presidente, Srªs e Srs. Senadores, já há al-
gum tempo o Senado Federal tem participado de forma 
ativa na discussão da questão da água. Só para não 
recuar muito, lembremos a Subcomissão Temporária 
criada, em 2008, para o Fórum das Águas da Améri-
ca e o V Fórum Mundial da Água, de 2009, primeiros 
eventos com a participação direta de parlamentares 
dos vários países.

É inevitável a inclusão dos Legislativos nacionais 
nos debates, na medida em que se enxerga que as 
soluções e compromissos devem ser negociados e 
incluir uma variedade de diferentes atores. Isso foge 
do modelo tradicional de acordos internacionais, es-
tabelecidos por técnicos dos Executivos, meramente 
homologados, quando necessário, pelos Legislativos.

Tal participação também é essencial para trazer 
informação fundamental ao nosso processo decisó-
rio. A discussão do aperfeiçoamento das parcerias 
público-privadas – projeto que tive a grata satisfação 
de relatar aqui no Senado Federal –, por exemplo, en-
riquece quando sabemos que é uma solução viável 
para aporte de recursos e conhecimento técnico ao 
gerenciamento de recursos hídricos e à geração de 
energia em nosso País.

A discussão do novo Código Florestal, entendido 
de maneira mais ampla, deve perceber a estreita liga-
ção entre ecossistemas e disponibilidade, conservação 
e recuperação de mananciais.

Da mesma forma, cabe-nos a delicada costura 
econômica, política e social que deve equilibrar a sus-
tentabilidade do nosso desenvolvimento econômico, 
largamente lastreado nas commodities agrícolas, com 
práticas sustentáveis de uso das águas, ou ainda cres-
cimento industrial com uso consciente das águas em 
ambiente urbano, ampliação das condições sanitárias 
e controle da poluição.

A construção dessa agenda conjunta permitiu ao 
Brasil ter, mais uma vez, um posicionamento firme e 
moderno a respeito dessas questões, consubstanciado 
em documento preparatório intitulado “Contribuição do 
Brasil para o Processo Regional das Américas”, que 
antecipou várias das diretrizes e recomendações que 
reencontraremos nos documentos da ONU.

A dimensão continental do nosso território, acompa-
nhada de uma forte disponibilidade de recursos hídricos 
nos faz experimentar praticamente todo o leque de temá-
ticas relacionadas ao manejo da água. Seca, enchente, 
indústria, poluição, recuperação de mananciais, equilíbrio 
ecológico, agricultura, opção por geração de energia hi-
drelétrica, questão sanitária, desperdício, transposição 
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de rios, financiamento de obras de infraestrutura, desen-
volvimento científico e tecnológico, segurança nacional, 
tudo, enfim, passa pela agenda do Congresso Nacional. 
Então, nós somos também responsáveis por tudo isto: 
pelas futuras gerações do nosso País.

Srª Presidente, a continuidade dessa experiência 
de discussão democrática sobre gestão de recursos 
naturais – que busca não a razão excludente de um 
grupo ou outro, mas o entendimento e soluções susten-
táveis, de compromisso – com certeza é a principal con-
tribuição que damos aos fóruns regionais e mundiais.

Esse trabalho não para. O próximo passo é a 
Rio+20, que acontecerá de 20 a 22 de junho deste ano. 
Nela, esperamos ver ampliadas as oportunidades de 
demonstrar o íntimo relacionamento do gerenciamento 
de recursos hídricos com a questão da mudança cli-
mática, posição cobrada, aliás, pelo documento das 
Nações Unidas.

Sabemos que será um momento delicado, no 
qual a crise dos países que lideram a economia mun-
dial pode ser usada para descartar qualquer forma de 
compromisso com questões ambientais.

Nesse quadro, será novamente nossa experiên-
cia de debate democrático, típica da atividade parla-
mentar, que vai encontrar as soluções e compromis-
sos possíveis.

Encerro, Srª Presidente, retomando o texto da 
ONU, com a afirmação de que, apesar da situação 
gravíssima, ainda é possível vislumbrar solução para 
os problemas que comentei. Mas o relógio está contra 
a humanidade, se persistir o quadro de inércia apre-
sentado por alguns governos de países importantes. 

Felizmente, damos mostras de que não tem sido 
esse o caso do Brasil.

Era o que eu tinha a dizer, Srª Presidente, para 
demonstrar aqui a nossa preocupação com o uso da 
água não só no Brasil, mas em todo o mundo, para 
que as futuras gerações não venham a ser ainda mais 
penalizadas do que as de hoje.

Muito obrigado, Srª Presidente.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RS) – Senador Valdir Raupp, que representa o Estado 
de Rondônia e que tem origens no sul do País, sua 
família ainda está no Rio Grande do Sul – e eu tenho 
muita honra, isso é muito bom.

Eu queria lhe dizer que esse tema é crucial. Nós 
não podemos ser perdulários no consumo da água, 
que é um bem finito. O que está acontecendo agora – 
a seca no sul e as enchentes no norte do País – é um 
alerta e um chamamento à emergência, à urgência, 
para preservarmos esse bem que temos em grande 
quantidade em todas as regiões do País.

Quero felicitá-lo pela abordagem de um tema 
sobre o qual devemos falar aqui todos os dias, todas 
as semanas. O que não pode continuar é o que nós 
vemos, às vezes, aqui mesmo em Brasília, nossa ca-
pital, que é o uso de água tratada, que custa muito, 
para lavar uma calçada. Essa é uma forma – digamos 
– perdulária de tratar esse bem que é finito.

Então, temos de ter muito cuidado e, sobretudo, 
muita educação ambiental, para respeitar esse bem 
que é de todos nós.

Meus cumprimentos, Senador Valdir Raupp.
O SR. VALDIR RAUPP (Bloco/PMDB – RO) – 

Obrigado a V. Exª.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – RS) 

– O próximo orador inscrito é o Senador Pedro Simon. 
O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS. Pro-

nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Srª Presidente, semana importante esta que nós 
vivemos.

Pretendo abordar, num novo pronunciamento, a 
posse do Presidente do Supremo Tribunal Federal e 
a posse da Presidenta do Tribunal Superior Eleitoral. 
Foram dois notáveis pronunciamentos. Na minha opi-
nião, talvez seja o momento mais importante da Justi-
ça brasileira. São duas pessoas que darão vida nova 
ao Supremo Tribunal e ao Tribunal Superior Eleitoral. 
Nos sete meses do novo Presidente, mandato mais 
curto que alguém já exerceu naquela casa, porque ele 
completa os 70 anos exatamente daqui a sete meses, 
o Supremo votará o mensalão e será o momento mais 
significativo da história da política brasileira. Mas deixa-
rei para falar sobre isso num pronunciamento especial.

Hoje, Srª Presidente, felizmente, esta semana 
terminou muito bem. O Conselho de Ética funciona, 
um grande Presidente, o ilustre companheiro nosso do 
Partido Socialista de Sergipe. Na sua primeira reunião, 
na sua primeira atitude, aceitou a representação contra 
o Sr. Demóstenes. O prazo já está correndo. Dentro 
de alguns dias, na semana que vem, ele apresentará 
sua defesa prévia.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Senador Pedro Simon, peço licença a V. Exª, 
porque um grupo grande de estudantes de Direito da 
Faculdade... Aliás, não sei se é do curso de Direito, 
mas, se fosse, seria muito conveniente estarem ou-
vindo V. Exª. Eles estão aqui para visitar o Senado, 
são da Faculdade Objetivo, da cidade de Rio Verde, 
no Estado de Goiás. 

Boas-vindas. Estão ouvindo o pronunciamento de 
um dos mais importantes tribunos desta Casa, o Se-
nador Pedro Simon, do PMDB do Rio Grande do Sul.

Peço desculpas, Senador, mas eu queria saudar 
os visitantes que estão ouvindo V. Exª nesta sessão.
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O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – 
Obrigado a V. Exª. 

Saudando os irmãos de Goiás. Goiás está nas 
manchetes. 

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Pelo lado ruim. É lamentável. 

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – E 
não da maneira que merece, pela capacidade, pela 
potência, pelo crescimento, pelos grandes nomes que 
honram aquele Estado, mas Goiás está nas manchetes. 
Esse Sr. Cachoeira está virando um vulcão.

Eu pedi, Srª Presidente, ontem, no Conselho de 
Ética, garantia de vida para o Sr. Cachoeira. Eu acho 
que estava muito bem ele lá na cadeia em Natal, num 
presídio de segurança máxima e numa cela especial 
só para ele. Trouxeram-no para Brasília e o colocaram 
numa cela, parece-me, com 22 pessoas. O Sr. Cachoei-
ra é uma bomba ambulante. O que tem de gente atrás 
dele, o seu arquivo é tão intenso, é uma interrogação 
tão intensa, que a pergunta é qual será o próximo golpe.

Trouxeram-no para cá. Ele estava muito triste, 
longe da mulher. Dizem que a mulher é muito bonita, 
muito moça. Então, ele veio para cá, para ficar perto da 
mulher, poder receber visitas íntimas, e veio para cá. 
Então, de uma cela isolada, ele está numa cela aberta.

Lembrei o caso do Sr. PC Farias, que foi aquele 
empresário que era tesoureiro da campanha do Pre-
sidente Collor e que foi envolvido numa série de es-
cândalos e mais escândalos e mais escândalos e mais 
escândalos. Houve o impeachment do Presidente, mas 
houve uma continuidade de processos envolvendo o 
Sr. PC Farias. O que fizeram? Deixaram o Sr. PC Fa-
rias lá em Alagoas, sua terra.

Também era um arquivo ambulante de denúncias, 
todo mundo com medo dele. Quem ele vai denunciar? 
O que ele vai falar? O que ele vai dizer? Apareceram 
assassinados ele e uma amante. Ele era uma pessoa 
muito bem casada, dava-se muito bem com a esposa. 
A esposa faleceu, e aí ele teve uma namorada. Apa-
receram mortos ele e essa namorada. Deixaram o 
inquérito para a Polícia de Alagoas. Conclusão: crime 
passional. A amante matou-o de paixão e depois se 
matou. A amante era uma profissional, não tinha nada 
a ver; a fonte de dinheiro era ele.

O Sr. Cachoeira está numa situação mil vezes 
mais delicada. O que ele tem para contar? O que ele 
pode contar? Esse Cachoeira, convém esclarecer, lá 
atrás, em 2005, no início do governo do Lula... Naque-
la época, o Lula tinha confiança em mim, Presidente. 
Jantando na minha casa, ele e o todo-poderoso José 
Dirceu, que eu considerava uma pessoa excepcional, 
de grande liderança, convidaram-me para participar do 
governo. Eu disse: “V. Exª concorda comigo? Não posso 

participar do governo, senão, no PT do Rio Grande do 
Sul, vai haver uma confusão dos diabos”. Convidaram-
-me e eu aceitaria ser Liderança do Governo.

No início do governo do Lula, eu praticamente 
exercia esse trabalho aqui, quando saiu a denúncia do 
Cachoeira, esse Cachoeira, comprando com dinheiro e 
discutindo os percentuais da roubalheira. Os senhores 
devem ter visto isso mil vezes, a televisão noticiou mil 
vezes. Estava o cidadão sentado, o Cachoeira do lado, 
e ele fazia não sei o quê, pegava o dinheiro, colocava 
no bolso e dizia que eram 10%, 15% do seu dinheiro 
e não sei o quê... Foi a primeira vez que isso apareceu 
escancaradamente.

Eu fui lá e disse: “Demita! Demita o Sr. Waldomiro, 
Subchefe da Casa Civil, e abra um processo contra o 
Sr. Cachoeira”. O Ministro da Justiça era o Sr. Márcio 
Bastos, uma pessoa por quem tenho a maior admi-
ração, uma pessoa extraordinária. Dizem que foi ele 
quem orientou o Lula no sentido de não demitir. Nem 
demitiu o subchefe da Casa Civil, nem abriu o proces-
so do Cachoeira. Aí eu e o Senador Jefferson Péres 
pedimos uma CPI aqui nesta Casa. O Presidente era 
o José Sarney, e o Presidente da República, o Lula. 
O Lula não deixou o José Sarney montar a comissão. 
Tinha número, tinha condições, tinha disposição. Ficou 
na gaveta, e não designaram. 

O Senador Jefferson Péres e eu entramos no 
Supremo. Ganhamos. O Supremo mandou criar a co-
missão. A comissão foi criada, mas levou um ano. E, 
com um ano que o Sr. Lula não tirou o Sr. Waldomiro, 
não deu uma linha de moral e uma linha de ética, um 
ano depois, quando nós criamos a comissão, não era 
mais nem do Sr. Cachoeira ou do Sr. Waldomiro, era o 
mensalão, atingia Deus e todo o mundo. São os qua-
renta que estão sendo processados agora no Supremo. 
Foi isso que aconteceu.

Por isso, Srª Presidente, vejo o debate, a dis-
cussão que está sendo travada entre o Lula e a Pre-
sidenta, todo mundo estranhando por que, de certa 
forma, o Lula está insistindo nessa CPI, querendo ver 
sangue nessa CPI. 

Ontem a Globo publicou uma manchete enorme, 
uma fotografia de meia página com o Lula, o Sr. Renan, 
aquele grupo do MDB. E o Sr. Lula parecia nos velhos 
tempos. As manchetes todas dizem que há um confronto 
entre a Presidenta e o Sr. Lula: a Presidenta querendo 
serenidade, e o Sr. Lula querendo botar fogo. Começa 
de quem vai ser o relator. O Sr. Lula quer o homem que 
foi líder do Governo, destituído pela Presidenta. A Presi-
denta acha que ele tem mágoa, deve ter ressentimento, 
foi destituído da liderança do Governo, não é pessoa para 
botar na relatoria de uma comissão incendiária que nem 
essa. Cá entre nós, eu acho que a Presidenta tem razão. 
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O que o Sr. Lula tem que se meter em indicar o relator 
da comissão? Eu penso diferente. Tem gente que acha...

O Lula disse que quer isso por causa do Governa-
dor de Goiás. Ele não perdoa o Governador de Goiás, 
porque ele deu uma declaração lá atrás, na hora do 
incêndio, dizendo que ele, Governador de Goiás, tinha 
falado ao Lula que existia o mensalão.

E o Lula sempre disse que não sabia de Men-
salão, que nunca soube, porque na época o Sr. Tho-
maz Bastos orientou o governo para dizer que aquele 
dinheiro do Mensalão não era roubado, não. Não era 
dinheiro tirado daqui, tirado de lá; era conta dois, que 
todo mundo usa. Todo mundo pega dinheiro que não é 
contabilizado. As empresas vêm, dão dinheiro por fora, 
o cara recebe, gasta em não sei o que, e não aparece 
nada. Essa foi a tese que o Sr. Bastos levou e que o 
Lula defende até hoje: não houve Mensalão.

Então, anos depois, o Lula está com um drama 
de consciência, querendo criar, seis anos depois, a 
CPI que ele não criou, querendo agora refazer o erro 
que ele praticou. Ele deveria ter criado essa CPI seis 
anos atrás!

Eu às vezes penso com Deus: o Lula fez um gran-
de governo. Eu gosto do Lula. Acho que o Lula é um 
homem sério. Não tenho dúvida nesse sentido. Essas 
coisas que ele fez foram do tempo de liderança sindi-
cal, aquela história de compadrio. É uma história que 
foi indo, indo, e vai deixando, vai deixando... Mas não 
vejo nada que envolva a dignidade dele.

Se o Lula, que fez um bom governo, tivesse demi-
tido o Waldomiro, processado o Cachoeira, dado uma 
linha de ética ao seu governo, mais o Bolsa Família e 
não sei o que, acho que o Lula viraria deus e nós não 
escaparíamos de um terceiro mandato.

Em parte até foi bom que ele não fosse endeusa-
do, mas ele perdeu essa chance. Então quer recuperar 
agora, nas costas da D. Dilma. Aquilo que não fez no 
governo dele, ele quer pagar nas costas da D. Dilma.

Está aí a empresa, empresa que veio do governo 
dele, a Delta, e que vai estourar nas costas da Presidenta. 
Vai abrir a nu. E esse presidente da Delta, muito amigo de 
muita gente, ainda dá uma declaração dizendo: ah, esses 
políticos são aí... Eu pego 50 – acho que são milhões, 
não sei qual é o preço de hoje, eu não faço parte des-
sa compra e venda – milhões, boto na mão de qualquer 
Senador, pego o que eu quero, faço o contrato que bem 
entendo. Ele, gravando assim, com essa tranquilidade.

Pior é que é verdade. 
Tudo que nós fizemos nesta Casa ainda foi para 

pegar o corrupto, seja deputado, senador, prefeito, 
gente simples que pegou a bolada, não sei o quê. Mas 
o corruptor, o empresário, os donos da Delta da vida, 
com eles nunca acontece nada. 

Está lá um político, um prefeito, um cidadão qual-
quer. É claro que ele errou. Estou ali, o cara me deu 
o dinheiro, eu coloquei no bolso e aumentei em 20% 
a fatura. É claro que eu errei, mas o filho da mãe do 
empresário que me fez errar errou até mais do que 
eu. Não se tem notícia de coisa nenhuma contra em-
presário nenhum.

Eu criei a CPI dos Empreiteiros. Quando houve 
o impeachment do Collor, resultou tanto escândalo 
dele que criamos a CPI dos Anões do Orçamento. 
Nessa época, já era o Itamar, e essa CPI gerou tanto 
escândalo que, em determinado momento, falou-se: 
“Deixem-nos aí. Deixem-nos ficar mais um pouquinho” 
– é bom que os amigos goianos ouçam. Gerou tanto 
escândalo que o tempo iria passar e nós não iríamos 
julgar nada, porque o tempo passou. Então, dividimos, 
para ter autoridade moral. Que ideia a minha, bobalhão!

Primeiro, vamos julgar os parlamentares e assumir 
o compromisso. Todo mundo assinou. Terminado esse 
julgamento, criou-se uma CPI das empreiteiras, dos 
corruptores. Foi aprovado. Julgamos os parlamentares, 
mais de 15 foram cassados. Aí eu entrei com o pedi-
do de instalação da CPI dos corruptores. Na época, o 
Presidente era o Sr. Fernando Henrique Cardoso. Ele 
não deixou criar. Não deixou criar. E até hoje – já se 
vão quantos anos –, já entrei com meia dúzia de pro-
posições para a criação da CPI dos corruptores ou CPI 
dos empreiteiros, mas nunca consegui. Não tem jeito.

Então, aparece o Presidente da Delta e diz: “Não, 
eu pego 50 milhões e dou para o fulano, dou para o 
beltrano”. E não acontece nada. Porque de uma coisa 
a gente já sabe: essa CPI vai atingir, provavelmente, 
o Senador Demóstenes, vai atingir muita gente, mas 
nenhum empreiteiro.

É por isso que essa situação é muito delicada.
A Senhora entrou na vida pública há muito tem-

po, não vou dizer os anos porque são os anos que V. 
Exª aparenta ter, 35 anos – 35 é exagero, 30. Mas V. 
Exª acompanhou como jornalista a longa caminhada 
que teve nesta Casa. 

Corrupção pode existir, para cadeia não vai nin-
guém. O Brasil, repito mil vezes, é o País da impunidade. 
Amanhã, sábado, às 10 horas, na frente ao Museu da 
República, vamos ter umas 40 mil pessoas. É o movi-
mento dos jovens contra a corrupção, a chamada explo-
são da mocidade. Usando as linhas sociais, onde cada 
cidadão, com o seu computadorzinho, se identifica com 
o mundo, em sua casa, está revolucionando o mundo. 

Aconteceu isso no Ficha Limpa, esta Casa votou 
por unanimidade. Se a mocidade não estivesse ali na 
rua, cercando o Senado, duvido que tivesse votado. 
Muita gente votou porque estava na cara, e quem vo-
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tasse contra o nome a notícia se espalharia pelo Brasil 
afora praticamente como um corrupto. 

Amanhã eles vão estar na rua para cobrar da 
CPI. As CPIs ultimamente têm sido motivo de ridículo, 
dão em zero, fazem um arreglo e não apuram coisa 
nenhuma. As CPIs já viveram grandes momentos na 
história deste Congresso. Hoje, vive os seus piores 
momentos, e a imprensa publica. 

Me perguntaram: Senador, por que o senhor não 
participa da CPI? O Senhor devia participar! E eu fico 
impressionado. O cidadão me pergunta como se eu não 
quisesse participar. Eu digo: Não, no MDB eu não atinjo 
a ética do líder. Ela é tão profunda, ela é tão consisten-
te, ela é tão necessária que ele atinge, o Jucá atinge, 
muita gente atinge, o Pedro Simon não atinge. O Simon, 
Requião, nosso querido Senador Jarbas Vasconcelos 
somos marginalizados. Então, se diz que a CPI vai estar 
cercada, para garantir o que eles querem. 

Com toda a sinceridade, eu me lembro da CPI 
do Mensalão. Quando foi criada a CPI do Mensalão, o 
nome dela era CPI Chapa-Branca, e o governo fez a 
mesma coisa, botou um Senador do Mato Grosso do 
Sul como Presidente, do PT, e um Senador do MDB, 
do Rio Grande do Norte, como relator. Era para dar 
em nada, e deu no Mensalão. 

Porque tem algo, e é do que eu tenho medo, por-
que, na verdade, a consciência de alguns não funciona, 
mas tem outros que ao entrar na CPI com a disposição 
de fazer o que o líder mandou, vendo o que acontece 
na CPI podem tomar posição diferente. Eu creio nisso, 
eu creio que vai acontecer isso. Eu creio.

Eu me dirijo à Presidente da República. Eu con-
cordo que a Presidente Dilma está magoada com a 
maneira com que as coisas foram feitas. Afinal, ela 
estava nos Estados Unidos, podiam ter a gentileza de 
esperar a volta dela, era até uma questão de educa-
ção, e criaram a CPI quando ela estava fora. 

Portanto, a reunião do PT, assim como a reunião 
do Presidente da Casa, do Senado, e os Líderes, como 
a reunião do MDB não foram feitas com a Dilma, foram 
feitas com o Lula lá o hospital. 

Presidenta, não se assuste, o que a Senhora não 
pode fazer é voltar atrás na sua linha da seriedade. 

A imprensa está publicando que nesse espaço, 
até nomear os membros da CPI, os partidos estão 
conseguindo as vantagens que estava esperando. 
Por exemplo, dizem que o Líder do MDB já conseguiu 
nomeação no Dnit que estava parada, que não saía. 
E que já saiu. Ele está satisfeito.

Presidenta, aguente firme. Governabilidade, pa-
lavra que na Espanha adquiriu um sabor notável, hoje 
passou a ser uma palavra muito mal vista no Brasil. 
A governabilidade, que é o símbolo do entendimento, 

da ética, do respeito, de se darem as mãos, de ter um 
projeto de futuro, onde o entendimento vá no sentido 
de buscar o bem comum, o melhor possível, no Brasil 
se transformou na barganha, no toma lá da cá, no “tu 
me dá o cargo e eu voto no teu projeto”, no “tu me dá 
emenda minha para tal lugar e eu voto em tal projeto”. 
Essa é a barganha que está aí. 

Resista, Presidenta. Resista!
Eu tenho convicção de que aconteça o que acon-

tecer com a Delta, as coisas mais sérias que estão 
sendo noticiadas, eu duvido que elas atinjam a Pre-
sidenta. Agora, ela não pode é colocar seu nome em 
jogo para defender a, b ou c que possa ter errado. Seja 
firme, Presidenta. Seja firme!

Mas para a Presidenta que queria iniciar este ano 
com uma pauta positiva, ela que no ano passado teve 
que demitir oito ministros, na verdade o nosso amigo 
Lula – e foi ele, não foi a oposição – não podia iniciar o 
ano com uma fase mais negativa do que está iniciando.

Deus proteja a Presidenta. Quanto a mim, estarei 
do lado da Presidenta em tudo aquilo que for a favor 
da dignidade. Continuo confiando nela, mas faço um 
apelo: Não se dobre! 

Dizem que o MDB está se aproveitando essa si-
tuação. Em primeiro lugar, deixando claro que o MDB 
não queria. E agora entendo a frase do Sr. Líder do 
MDB, quando disse: “Não, o MDB não há de querer 
CPI”. É que quis deixar claro que quem criou a CPI foi 
o PT e foi o Lula, para agora fazer o papel moderador, 
de entendimento etc e tal. Entende aqui; nomeia lá. 
Entende aqui; nomeia lá.

Resista, Srª Presidente! Deus nos ajude!
Muito obrigado.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RS) – Senador Pedro Simon, temos o mesmo senti-
mento e as mesmas apreensões em relação a essa 
matéria. Ontem, conversava com colegas e dizia exa-
tamente isso. 

A primeira questão é que a Presidenta Dilma 
Rousseff tem um compromisso com a Nação, e a po-
pularidade dela se dá, no meu juízo, muito mais pela 
atitude dela, no campo ético, do que propriamente 
nos bons resultados da economia, que agora até está 
havendo...

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – O 
problema, Srª Presidente, é que ela precisa de maioria 
para governar, e, neste Brasil, só se fala nisso. E é isso 
que o MDB usa. É isso que o MDB usa. Qualquer projeto 
tem maioria, e, para a maioria, tem que trocar; é o troca-
-troca. E ela estava se impondo. Agora, repara V. Exª, 
ela mudou o jeito do Governo. Eu acho que foi correto, 
até da maneira como ela mudou. Ela não mudou o Líder 
do Governo porque ele cometeu alguma ilicitude. Não 
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foi nenhuma coisa errada, foi porque achou que estava 
na hora de mudar. O Líder do MDB o que fez? Primeiro, 
botou ele de Relator do Orçamento; segundo, quer em-
placar ele na Presidência da CPI. Quer dizer, tirou, por 
questões, aí são mais sérias, o Líder do Governo do PT 
lá na Câmara dos Deputados. O que o Lula quer? Que 
ele seja o Relator da CPI. Então, repare que há uma má 
vontade, querendo complicar a vida dela. 

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – O mais grave, Senador, ou, pelo menos, politica-
mente mais preocupante, é haver um poder paralelo. A 
Presidenta Dilma Rousseff não merece isso. Ela está, 
digamos, com o foco numa administração de eficiência 
e também combatendo os malfeitos no Governo. De-
mitiu vários ministros envolvidos em denúncias, e isso 
ela fez com uma grande competência política e também 
preocupada com a ética. Por isso, a popularidade da 
Presidenta... Por isso, penso como V. Exª: ela não pode 
sucumbir. E, nesses aspectos, também não se pode 
fazer política, administrando com o fígado. Penso que 
a tentativa de também mascarar esse cenário, criando 
uma cortina de fumaça... O Supremo Tribunal Federal, 
pelo mesmo processo das redes sociais a que V. Exª se 
referiu muito bem, tem que sofrer pressão, para que o 
julgamento não fique arquivado, Senador Pedro Simon, 
porque o que a CPI dos Correios fez foi um trabalho 
muito sério. O que se imaginava a CPI chapa-branca 
do Senador Delcídio, Presidente,...

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – CPI 
chapa-branca.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – CPI chapa-branca.

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – E 
deu no que deu.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Como V. Exª se referiu, era o Senador Delcídio 
do Amaral, do PT do Mato Grosso do Sul, e o Deputado 
Osmar Serraglio, do Paraná, do seu partido. Chegaram 
e fizeram um trabalho sério, competente e comprome-
tido com a apuração profunda das denúncias. Agora 
não há outro caminho. 

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – Mi-
nistro Relator no Supremo. Atuação 10.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Exatamente, e do Procurador da República que 
acolheu a denúncia feita. 

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – 
Atuação 10 do Procurador da República.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – E agora se espera a mesma maneira desses 
Parlamentares, Deputados e Senadores que ajam da 
mesma forma. Sem aquele efeito midiático, sem es-

petacular, sem um denuncismo vazio, mas que faça 
um aprofundamento. 

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – Para 
acontecer isso, minha querida Presidente, é importante 
o êxito do movimento que começa amanhã.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Isso é fundamental.

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – O 
povo tem que estar aí na frente.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – É fundamental.

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – O 
povo estando aí na frente nós votamos juntos. O povo 
nos deixando aqui eu não acredito.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – É fundamental, especialmente as redes sociais 
vão ter um papel relevante, como V. Exª disse com 
muita precisão.

O SR. PEDRO SIMON (Bloco/PMDB – RS) – É 
verdade!

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Cumprimento o Senador Pedro Simon.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – Não havendo mais, queria agradecer a visita 
dos que estão acompanhando a sessão do Senado 
Federal nesta manhã de sexta-feira. Dar as boas vin-
das a todos, desejando uma boa estada em Brasília.

A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 
RS) – As Srªs. Senadoras Angela Portela e Maria do 
Carmo Alves enviaram discursos à Mesa, para serem 
publicados na forma do disposto no art. 203, do Re-
gimento Interno.

S. Exªs serão atendidas.
A SRª ANGELA PORTELA (Bloco/PT – RR. Sem 

apanhamento taquigráfico.) – Srªs e Srs. Senadores, 
já é uma realidade concreta para milhares de jovens 
brasileiros, a possibilidade de estudarem fora do Brasil 
e buscarem novas oportunidades profissionais, inte-
lectuais e pessoais.

Porém, há uma pedra no meio deste caminho: A 
dificuldade de revalidação e o reconhecimento auto-
mático de diplomas oriundos de cursos de instituições 
de ensino superior estrangeiras.

Este tema – revalidação e o reconhecimento auto-
mático de diplomas oriundos de cursos de instituições 
de ensino superior estrangeiras, que tenham reconhe-
cida excelência acadêmica foram assuntos debatidos 
na semana passada nesta Casa de Leis, pela Comis-
são de Educação, Cultura e Esporte, juntamente com 
a Comissão de Relações Exteriores.

Em audiência pública que discutiu o projeto do se-
nador Roberto Requião (PMDB/PR), que dispõe sobre 
o assunto, me pronunciei, assim como outros colegas 
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de Senado, totalmente a favor da desburocratização 
deste processo.

Ao sugerir alteração na Lei nº 9.394, de 20 de 
dezembro de 1996 (Lei de Diretrizes e Bases da Edu-
cação), o projeto do senador Requião (PMDB/PR) 
propõe que os diplomas de cursos de graduação, 
Mestrado ou Doutorado, expedidos por instituições de 
educação superior estrangeiras tenham revalidação ou 
reconhecimento automático, desde que apresentem 
reconhecida excelência acadêmica. 

Esta proposta considera o fato de que os alunos 
que vão estudar fora do país, quando retornam ao Bra-
sil, precisam se submeter aos trâmites de revalidação 
ou reconhecimento dos seus diplomas, que, segundo 
a LDB, compete apenas às universidades.

Tomei a posição de ser favorável à proposta do 
senador Requião, considerando o fato de que cada 
vez mais, estudantes brasileiros estão se dirigindo às 
universidades estrangeiras, para cursar graduação ou 
pós-graduação. 

Em Roraima, por exemplo, temos aproximada-
mente 100 estudantes que fazem cursos em países 
membros do Mercosul, assim como professores que 
fizeram mestrado no Paraguai e na Argentina, e que 
anseiam pela revalidação de seus diplomas. 

Compreendendo a preocupação externada pe-
las universidades brasileiras de resistir a facilitação 
da revalidação, como forma de garantir a qualidade 
do ensino superior no Brasil. 

Todavia, entendo que a desburocratização do 
processo de revalidação e do reconhecimento de di-
plomas emitidos por universidades sediadas no exte-
rior se amparam em pelo menos três razões basilares.

A primeira delas é o fato concreto de que parcela 
significativa desses alunos encontrou dificuldades de 
acesso aos cursos mais concorridos do País, em es-
pecial nas áreas de Medicina e Engenharia. 

Outra razão reside no fato de muitos jovens alu-
nos terem o direito de buscar aprimoramento a sua 
formação superior, por meio de cursos inexistentes 
no Brasil, e por intermédio de conhecimentos, teorias 
e metodologias diferenciadas. 

E, a última destas razões, é que parte dos inte-
ressados em fazer cursos fora do Brasil, se dirigiu a 
outros países por questões familiares ou pelo desejo 
de estender os horizontes. 

De modo geral, penso que o pleito formulado por 
milhares de estudantes que fazem cursos, ou profes-
sores que estudaram no exterior, vem ao encontro da 
política de integração econômica e cultural do governo 
da presidente Dilma Rousseff, de promover a integra-
ção do Brasil com outros países da região e de outras 
partes do mundo.

Facilitar este processo de revalidação e reconhe-
cimento de diplomas emitidos no exterior, é uma exi-
gência que se impõe, diante do número cada vez mais 
crescente de jovens brasileiros que estão se dirigindo a 
instituições de ensino superior sediadas fora do Brasil, 
com o fim de cursar graduação, pós-graduação strictu 
sensu, mestrados e doutorados.

Tal facilitação evitará que, ao retornarem ao país, 
nossos brasileiros sejam obrigados a se submeter a 
um rito de revalidação do diploma, que, em geral, se 
revela complicado, lento, caro e discriminador. 

A mudança neste processo se impõe também, 
diante do número de estudantes, melhor esclarecen-
do, de profissionais já formados em várias áreas – que 
tende a crescer ainda mais. 

Crescimento este que se dá, com a ação oficial 
do próprio Governo Federal, que acaba de lançar o 
programa Ciência Sem Fronteiras, prevendo o envio 
de 75 mil alunos brasileiros para estudar fora do Brasil. 

Este programa, como justificam documentos ofi-
ciais, visa promover a consolidação, expansão e inter-
nacionalização da ciência, da tecnologia, da inovação 
e da competitividade brasileira por meio do intercâmbio 
de alunos de graduação e pós-graduação e da mobi-
lidade internacional. 

Entendo, portanto, que a solução a ser encon-
trada, certamente, não deverá passar pela criação de 
empecilhos ou pela manutenção de trâmites burocrá-
ticos controversos. 

Acredito, então, que a melhor fórmula seria es-
tabelecer algum tipo de marco regulatório – e o inte-
ressante projeto do senador Roberto Requião aponta 
nesse sentido – que permita aplainar o caminho desses 
estudantes e profissionais brasileiros, que são mere-
cedores de toda a nossa consideração. 

Portanto, defendo o projeto do senador Requião, 
confiante no compromisso do seu relator, o senador 
Cristovam Buarque (PDT/DF), de aprimorá-lo de forma 
a atender da melhor maneira possível, aos estudantes 
brasileiros que anseiam pela revalidação de seus di-
plomas, expedidos por entidades de ensino superior, 
sediadas no exterior. 

Para concluir, considero importantíssimo o mo-
mento político, econômico, social e cultural por que 
passamos no Brasil, com melhor distribuição de renda 
e de oportunidades. 

Neste contexto, considero imprescindível que 
ajudemos a retirar os entraves e as dificuldades ainda 
existentes no processo de revalidação de diplomas, 
emitidos por universidades sediadas fora do Brasil. 

Agindo assim, estaremos a considerar como plau-
síveis os projetos, anseios e aspirações de estudantes 
brasileiros que almejam ser reconhecidos por seu país. 
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Muito obrigada.
A SRª MARIA DO CARMO ALVES (Bloco/DEM 

– SE. Sem apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presiden-
te, Srªs Senadoras e Srs. Senadores, o consumo de 
drogas lícitas ou ilícitas é questão central da política 
brasileira neste início de século XXI. Os males trazi-
dos pelo consumo de substâncias ilícitas são autên-
tica praga que destrói vidas, famílias, lares e provoca 
estragos em todos os estratos sociais, em todas as 
regiões brasileiras, sem nenhuma distinção de sexo, 
etnia ou crenças religiosas. Todos cobram do Estado 
ações para resolver o problema.

Em todo o mundo, estima-se que entre 170 e 250 
milhões de pessoas utilizem drogas ao menos uma vez 
por ano e que haja entre 18 e 38 milhões de depen-
dentes no mundo. A solução não é simples e todos os 
países atualmente têm de lidar com o problema. Há 
métodos mais agressivos, que visam reprimir ou, ou-
tros, que encaram o problema do ponto de vista médico.

O Brasil adotou uma solução mista, desde a 
edição da Lei 11.343, de 2006, quando foi instituído o 
Sinad – Sistema Nacional de Políticas Públicas sobre 
Drogas – cujo objetivo é o de articular, integrar e co-
ordenar as atividades relativas ao combate à oferta de 
drogas, ao tratamento de usuários e à prevenção do uso.

A Lei foi elaborada sob a influência da Política 
Nacional sobre Drogas, de 2005, que se funda em 
cinco grandes eixos de ação, a saber:

1 – Prevenção;
2 – Tratamento, recuperação e reinserção social;
3 – Redução de danos à saúde;
4 – Redução de oferta; e
5 – Estudos, pesquisas e avaliações.
O Tribunal de Contas da União, no entanto, 

põe em dúvida a transformação dessas políticas em 
ações concretas. Os relatórios TC 021.180/2010-5 e 
TC 033.434/2010-7 apresentam falhas graves, ou me-
lhor, gravíssimas, no modo como o governo brasileiro 
tem lidado com as drogas. Sem meias palavras, os re-
latórios indicam um misto de desleixo, incompetência e 
falta de vontade. Em suma, as principais lideranças do 
governo brasileiro não têm oferecido meios para que 
as drogas sejam verdadeiramente enfrentadas como 
problema policial, médico ou assistencial.

Em relação à atuação repressiva, a Polícia Fede-
ral tem enfrentado uma série de obstáculos para con-
seguir cumprir o seu papel constitucional de guardiã 
das fronteiras brasileiras. Em primeiro lugar, o efetivo 
é de apenas 1.439 policiais em 26 unidades espalha-
das ao longo de 16.886 quilômetros de fronteira. Nem 
todos, evidentemente se dedicam a reprimir o tráfico 
de drogas; segundo o relatório, apenas 46% dos poli-
ciais estão dedicados a essa tarefa.

Atenção especial deve ser dedicada às condições 
materiais. Em primeiro lugar, as instalações físicas, 
salvo exceções, caracterizam-se pela precariedade e, 
pela descrição dos auditores do Tribunal de Contas da 
União mal poderiam ser qualificadas como delegacias.

Os equipamentos utilizados também não estão 
em melhores condições. Faltam embarcações; faltam 
coletes balísticos para protegei-os policiais e não há 
aparelhos de comunicação via satélite em número 
suficiente. O armamento foi o único item considera-
do satisfatório. Todos os demais eram insuficientes 
ou inadequados. Por fim, destaca-se negativamente 
a falta de comunicação entre Polícia Federal e For-
ças Armadas.

Em termos de ações repressivas, o quadro cau-
sa surpresa e apreensão, mas quando olhamos para 
a prevenção e o tratamento os sentimentos são de 
choque e revolta.

De acordo com o relatório, que ora tomo a liber-
dade de reproduzir:

“A própria Senad avalia quem nem todas 
as campanhas desenvolvidas estão em sinto-
nia com a Política Nacional sobre Drogas, a 
exemplo daquelas que ‘apelam para imagens 
e mensagens impactantes, que acabam por 
reforçar a sensação de que o uso de drogas é 
um problema sem solução, ou de que o usuário 
é indivíduo irresponsável e incapaz de mudar 
seus comportamentos, reforçando o estigma 
social já existente, contribuindo, assim, para 
afastar essas pessoas dos serviços sociais e 
de saúde”.

Em relação às ações voltadas ao tratamento de 
dependentes, há fragilidade na Rede de Centros de Aten-
ção Psicossocial. No Brasil, até o final de 2010, havia 
somente 258 unidades especializadas no atendimento 
de usuários de álcool e outras drogas, os chamados 
Caps/AD. Para piorar, houve redução, isso mesmo, re-
dução na cobertura per capita na rede de atendimento 
nos estados do Acre, Amapá, Espírito Santo, Tocantins 
e no Distrito Federal, além de se verificar que são pouco 
acessíveis no Acre, Amazonas e Distrito Federal.

Ainda segundo o relatório 

“...destaque-se que, dos 283 municípios 
com mais de cem mil habitantes, 138 ainda 
não possuem Caps/AD, ou seja, 48% não têm 
cobertura da rede de saúde mental no que se 
refere ao tratamento especializado em álcool 
e outras drogas no Caps, principal estrutura 
para tratamento dos dependentes”. 

Some-se a isso o fato não menos importante de 
que 25% dos Caps gerais e 47% daqueles do tipo AD, 
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ou seja, especializados no atendimento de dependen-
tes químicos, não contam em seus quadros com pro-
fissional capacitado em cursos oferecidos pela Senad!

Em relação à epidemia do crack o quadro nova-
mente é de horror. Da meta de 3.492 leitos, apenas 
179 foram criados, ou pouco mais de 5%!

Não me estenderei mais porque a concepção da 
política anti-drogas não é o objeto da minha análise; na 
verdade, verificamos, através do relatório dos auditores 
do TCU, que sua execução é que é ruim. Há, claramen-

te, um problema de gestão das políticas anti-drogas no 
Brasil, com pouquíssimos resultados eficientes.

Era o que tinha a dizer. Muito obrigada.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RS) – Não havendo mais oradores inscritos.
Dou por encerrada a sessão do Senado Federal.
A SRª PRESIDENTE (Ana Amélia. Bloco/PP – 

RS) – Está encerada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 36 minutos.)



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13687 



13688  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13689 



13690  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13691 



13692  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13693 



13694  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13695 



13696  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13697 



13698  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13699 



13700  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13701 



13702  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13703 



13704  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13705 



13706  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13707 



13708  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13709 



13710  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13711 



13712  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13713 



13714  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13715 



13716  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13717 



13718  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13719 



13720  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13721 



13722  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13723 



13724  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13725 



13726  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13727 



13728  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13729 



13730  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13731 



13732  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13733 



13734  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13735 



13736  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13737 



13738  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13739 



13740  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13741 



13742  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13743 



13744  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13745 



13746  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13747 



13748  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13749 



13750  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13751 



13752  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13753 



13754  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13755 



13756  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13757 



13758  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13759 



13760  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13761 



13762  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13763 



13764  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13765 



13766  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13767 



13768  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13769 



13770  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13771 



13772  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13773 



13774  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13775 



13776  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13777 



13778  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13779 



13780  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13781 



13782  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13783 



13784  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13785 



13786  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13787 



13788  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13789 



13790  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13791 



13792  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13793 



13794  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13795 



13796  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13797 



13798  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13799 



13800  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13801 



13802  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13803 



13804  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13805 



13806  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13807 



13808  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13809 



13810  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13811 



13812  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13813 



13814  Sábado 21  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Abril de 2012



Abril de 2012  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Sábado 21  13815 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR MÁRIO COUTO EM SEU PRO-
NUNCIAMENTO

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I, § 2º, do Regimento Interno.)

O PT NA CAIXA DE PANDORA

Delator do esquema de corrupção que fulminou 
políticos do DEM revela que a operação foi feita com a 
ajuda do PT e seguindo a agenda eleitoral do partido

Desde que se transformou na principal testemu-
nha do escândalo de corrupção mais documentado 
da história, o delegado aposentado Durval Barbosa 
enfrenta os dissabores inerentes à figura de um dela-
tor: é odiado por uns, ameaçado de morte por outros 
e tratado com indiferença pela maioria. Indiferença 
que, em alguns casos, embute o receio de que o de-
legado avance no compromisso assinado com a Jus-
tiça de contar a verdade sobre tudo o que viu, ouviu 
e de que também participou em mais de uma década 
como operador de um esquema que desviou mais de 
1 bilhão de reais dos cofres públicos. Durval já pres-
tou mais de 200 depoimentos. Suas informações e as 
avassaladoras imagens que gravou em vídeo durante 
esse período provocaram a prisão, em 2010, do então 
governador de Brasília José Roberto Arruda, a renún-
cia do vice-governador e a cassação de vários parla-
mentares. Um tsunami que tragou corruptos notórios, 
levou ao chão um dos principais partidos de oposição 
ao governo federal e, agora, ameaça produzir estra-
gos também no PT.

Na semana passada, Durval Barbosa, ao longo de 
mais de quatro horas de entrevista a VEJA, revelou um 
lado ainda desconhecido da operação: o envolvimen-
to do PT e de petistas importantes na preparação do 
bote que viria a influenciar decisivamente o resultado 
das eleições em 2010 em favor do partido. O delegado 
detalhou a participação do atual governador do Dis-
trito Federal, Agnelo Queiroz, como protagonista do 
caso que ficou conhecido como “mensalão do DEM” 
(partido ao qual Arruda e o vice Paulo Octávio eram 
filiados). Além disso, confirmou a participação na trama 
de petistas de proa, como José Antônio Dias Toffoli, 
ex-advogado-geral da União e ministro do Supremo 
Tribunal Federal (STF). Informações preciosas que, 
segundo Durval, levaram assessores de Agnelo a ten-
tar suborná-lo para manter tudo em segredo – estra-
tégia que, além de afrontar as práticas republicanas, 
se mostrou desastrada, porque a incursão foi gravada 
em vídeo por um aliado do homem que abriu a caixa 
de Pandora da política brasiliense.

As novas revelações indicaram que figuras do PT 
agiram em sintonia com o delegado. Durval contou que, 

em junho de 2009, recebeu a visita de Agnelo Queiroz, 
então pré-candidato do PT ao governo do DF. Na oca-
sião, mostrou ao petista o famoso vídeo no qual Arruda 
embolsa 50 000 reais coletados de empresários que 
tinham contratos com o governo local. Um daqueles 
flagrantes de propina em seu estado mais puro, cris-
talino, devastador. O pré-candidato não escondeu a 
extrema excitação ao ver as imagens. Vislumbrou a 
oportunidade que se apresentava.

– Você garante tirar o Arruda do páreo? 
– Garanto! 
– Então, eu vou ganhar a eleição.
O petista saiu da reunião com uma amostra do 

material e o compromisso de envolver a Procuradoria-
-Geral da República e a Polícia Federal nas investiga-
ções. Em troca, prometeu ao delegado uma secretaria 
de estado no futuro governo. A conversa prosseguiu: 
“Esse aqui (Arruda) já está fora, mas você têm de se 
preocupar com o outro (o ex-governador Joaquim Ro-
riz, na época pré-candidato ao governo do DF)”, disse 
Durval. Agnelo teria então revelado que o plano para 
eliminar os adversários era ainda mais abrangente: 
“Esse (Roriz) está aniquilado”. Cinco meses depois 
desse diálogo, com a ação da Polícia Federal e da 
Procuradoria-Geral da República, o esquema de cor-
rupção ruiu.

Paralelamente, já havia uma campanha pública 
pela aprovação do projeto de lei da Ficha Limpa, des-
tinado a impedir a candidatura de políticos sobre os 
quais pesavam acusações de corrupção, improbida-
de administrativa e crimes descritos no Código Penal. 
Agnelo, de acordo com o delegado, já sabia que o PT 
defenderia uma emenda ao projeto que proibiria a can-
didatura de políticos que renunciassem ao mandato a 
fim de escapar da cassação. Essa emenda foi aprovada 
em plenário e sancionada pelo presidente da Repúbli-
ca. O objetivo era impedir a candidatura de Roriz ao 
governo do Distrito Federal – meta que foi alcançada. 
“A inelegibilidade pela renúncia foi incluída na Lei da 
Ficha Limpa de forma casuística com foco na eleição 
do Distrito Federal”, alertou na ocasião o ministro do 
STF Gilmar Mendes, ao julgar o caso. Roriz, corrupto 
notório, também renunciou à candidatura. Em 2010, 
Agnelo foi eleito.

Procurado por VEJA, o governador Agnelo, que 
já havia confirmado anteriormente a reunião com Dur-
val Barbosa, voltou a repetir que se limitara a assistir 
aos vídeos. O delegado conta uma versão diferente. 
Para mostrar o arsenal que tinha em mãos, segundo 
ele, foram entregues a Agnelo dois CDs com áudios 
de funcionários do então vice-governador Paulo Octá-
vio negociando benefícios a empresários em troca de 
propina. Durval ressaltou que as gravações serviriam 
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de provas para que o Ministério Público Federal en-
trasse no caso. A chegada dos procuradores federais, 
no entanto, foi precedida pela participação especial 
de Dias Toffoli, o ex-advogado de campanhas petistas 
que assumiu a AGU e, depois, uma cadeira no STF 
durante o governo Lula. Durval confirmou que pedira 
a uma de suas assessoras, Christiane Araújo, que en-
tregasse os áudios a Dias Toffoli, com quem ela tinha 
uma relação de muita, muita proximidade. Christiane, 
que cumpriu a missão, mais tarde chegou a trabalhar 
na equipe de transição da presidente eleita Dilma 
Rousseff – gracas à relação próxima que mantinha 
com o ministro Gilberto Carvalho, com quem trocava 
mensagens regulares. Em duas delas, em poder da 
polícia, Christiane pede e recebe promessa de apoio 
para indicar um dos homens da quadrilha a um cargo 
de confiança. Toffoli nega que tenha recebido as fitas 
enviadas pelo ex-delegado.

Os vídeos e áudios de Durval foram, sem dúvida, 
o maior motor do projeto eleitoral de Agnelo. Durval, 
porém, diz que nunca cobrou a conta – a indicação 
para alguma secretaria de estado. Mas revela ter re-
cebido outro tipo de oferta. Na semana passada, em 
depoimento à Polícia Federal, ele discorreu sobre as 
tentativas de assessores do governador de comprar 
seu silêncio. Segundo o ex-secretário, o diretor da Po-
lícia Civil do Distrito Federal, Onofre Moraes, ofereceu 
150 000 reais ao jornalista Edson Sombra para que 
nenhum detalhe do envolvimento de petistas fosse di-
vulgado. Sombra é amigo do peito de Durval e guardião 
de parte de seus arquivos de áudio e imagem. “O atual 
chefe da Polícia Civil de Brasília procurou um amigo 
meu e ofereceu 150 000 reais para que não houvesse 
nenhuma denúncia contra o governo dele. Está tudo 
gravado”, disse Barbosa, repetindo o depoimento aos 
policiais federais. Sombra confirmou ter gravado as 
propostas financeiras de Onofre, de quem se conside-
rava amigo. “Isso não existe. Nunca aconteceu”, rebate 
o chefe de polícia.

Auxiliar direto dos ex-governadores Roriz e Arru-
da, com passagens em cargos de expressão no Distrito 
Federal, Durval Barbosa fez fortuna com a corrupção 
que agora denuncia. Diz-se vítima de esquemas que 
ajudou no passado. Esses grupos, de diferentes parti-
dos, teriam até feito planos para matá-lo e forjado uma 
acusação de pedofilia contra ele, cujas vítimas teriam 
sido seus próprios filhos. O objetivo seria desqualifi-
car seus depoimentos à polícia e, assim, desidratar o 
inquérito da Operação Caixa de Pandora em curso no 
Superior Tribunal de Justiça (STJ). Durval vê em tudo 
isso o dedo da polícia do governador do Distrito Fede-
ral. É tanta sujeira que o melhor a fazer é escancarar 
ainda mais essa caixa de Pandora.

SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
MINISTÉRIO DA JUSTIÇA
MJ • DEPARTAMENTO DE POLICIA FEDERAL
DIRETORIA DE INTELEGÊNCIA POLICIAL 
TERMO DE DECLARAÇÕES que presta DUR-

VAL BARBOSA RODRIGUES
Aos vinte e quatro dias do mês de janeiro do ano 

de dois mil e doze (24/01/2012), na Diretoria de Inteli-
gência Policial, presente o Delegado de Policia Fede-
ral, RODRIGO DE CAMPOS COSTA. comigo. Escrivã 
de Policia as ligações que  menciona no teor no do-
cumento também fizeram  ligações para o SOMBRA 
QUE O DECLARANTE autorizado pelo mesmo comu-
nica essa autoridade de que fora feito urna proposta 
para SOMBRA num valor de RS. 150.000,00 (cento e 
cinqüenta mil reais) mensais, a fim de que este não 
expusesse matérias depreciativa contra o Governo do 
DF, beneficiando desta maneira tanto o Governo atual 
quanto atos pretéritos; QUE o declarante afirma que 
SOMBRA fez o registro de áudio e vídeo sobre esta 
proposta financeira feita pelo Diretor Geral da Policia 
Civil do DF. Nada nas havendo a se consignado deter-
minou a Autoridade que fosse encerrado o presente 
Termo que, lido e achado conforme, é por todos assi-
nado. inclusive por mim,

MÁRCIA ALENCAR MACHADO DA SILVA 
JINKINGS. Escrivã de 

“Eles ofereceram 150 000 reais em 
troca de silêncio”

O delegado aposentado Durval Barbosa, que 
forneceu as imagens e as informações que levaram 
os corruptos brasilienses à cadeia, hoje vive escondi-
do e sob proteção policial. Na semana passada, ele 
concedeu uma entrevista exclusiva a VEJA, a primeira 
em que aborda detalhes do escândalo. Fez novas e 
surpreendentes revelações: além de confirmar que o 
tsunami que varreu o governo de José Roberto Arruda 
e feriu de morte o DEM foi produzido com a ajuda do 
PT, Durval conta que, recentemente, um assessor do 
governador Agnelo Queiroz tentou comprar o seu silên-
cio. Com medo de ser suspenso o acordo de delação 
premiada que fez com a Justiça, o delegado procurou 
a polícia e denunciou a tentativa de suborno – como é 
do seu estilo, devidamente registrada em vídeo.

O senhor mostrou ao governador Agnelo Queiroz 
a fita do então governador José Roberto Arruda rece-
bendo o pacote de dinheiro antes mesmo de entregá-
-Ia à polícia?

Mostrei, no meu computador, em meu gabinete. 
Foi no primeiro semestre de 2009, um ano antes da 
campanha eleitoral.
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Qual foi o motivo do encontro entre o senhor e 
Queiroz?

Eu não confiava nas autoridades que comanda-
vam o Ministério Público do Distrito Federal. Decidi con-
tar o que eu sabia, e queria que as denúncias fossem 
investigadas pela Procuradoria-Geral da República. 
Achei que ele podia ajudar.

E o que aconteceu?
Quando viu o material, o Agnelo pediu ajuda para 

tirar o Arruda da disputa eleitoral. Ele falou: “Você faz 
isso para mim? Você tira o Arruda do páreo?”.

O senhor concordou?
Eu falei: “Esse aqui (Arruda) já está fora, mas 

você tem de se preocupar com o outro (o ex-governa-
dor Joaquim Roriz, também pré-candidato ao governo 
do DF)”. Ele falou: “Não se preocupe que esse já está 
aniquilado”. Ele, ao que parece, já sabia que a Lei da 
Ficha Limpa, um ano antes de ser aprovada, impedi-
ria a candidatura do Roriz. Ele ficou tão entusiasmado 
que me ofereceu, caso tudo desse certo, uma secre-
taria de estado.

O Agnelo ficou com cópia do material?
Ele pegou uma cópia de outra fita. Ele pegou a 

cópia de uma fita do vice-governador Paulo Octávio 
mostrando que assessores dele estavam cobrando 
propina para facilitar negócios no governo. Aí ele fa-
lou: “Nossa, essa fita é horrível”. Eu falei: “Leva como 
exemplo para o procurador”.

Um amigo do senhor contou que o ministro Dias 
Toffoli também teve acesso a esse material antes da 
polícia e do Ministério Público. É verdade?

Sim. O ministro Dias Toffoli recebeu uma amostra 
quando ele ainda era advogado-geral da União. Mas 
isso é outro enredo.

Como assim?
Você se lembra da Christiane (Araújo, ex-asses-

sora de Durval)? Foi ela que levou. Entreguei a ela 
antes de fazer a delação porque ela tinha um relacio-
namento muito próximo com ele. Eu queria saber como 
encaminhar as denúncias.

Ele ajudou?
Depois disso, a Procuradoria da República entrou 

no caso. É fato que o vice-governador Paulo Octávio 
renunciou por causa disso.

O senhor prestou depoimento à Polícia Federal na 
semana passada revelando que assessores de Agnelo 
Queiroz ofereceram dinheiro em troca do seu silêncio.

Foi isso mesmo. O atual chefe da Polícia Civil de 
Brasília procurou um amigo meu e ofereceu 150 000 
reais para que não houvesse nenhuma denúncia con-
tra o governo dele. Está tudo gravado.

O senhor recebeu ameaças de morte depois da 
delação?

Recebi três ameaças concretas e algumas mais 
veladas, que são objeto de apuração. A polícia já de-
sarticulou uma armadilha para me matar.

Por que o senhor resolveu dar esta entrevista?
Não era desejo meu dar entrevista, mas os atro-

pelos e as pressões contra mim têm sido muito gran-
des. Acuaram minha família, envolveram meus filhos 
em histórias escabrosas, tentam me transformar em 
um criminoso. Tudo para me desmoralizar e, com isso, 
minimizar as denúncias que fiz.
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 54ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PDT - João Durval*
Bloco-PSB - Lídice da Mata**
Bloco-PT - Walter Pinheiro**

Rio Grande do Sul
Bloco-PMDB - Pedro Simon*
Bloco-PP - Ana Amélia**
Bloco-PT - Paulo Paim**

Amazonas
Bloco-PR - Alfredo Nascimento*
Bloco-PMDB - Eduardo Braga**
Bloco-PC DO B - Vanessa Grazziotin**

Rio de Janeiro
Bloco-PP - Francisco Dornelles*
Bloco-PRB - Eduardo Lopes** (S)

Bloco-PT - Lindbergh Farias**

Ceará
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda*
Bloco-PMDB - Eunício Oliveira**
Bloco-PT - José Pimentel**

Paraná
Bloco-PSDB - Alvaro Dias*
Bloco-PMDB - Roberto Requião**
Bloco-PMDB - Sérgio Souza** (S)

Maranhão
Bloco-PTB - Epitácio Cafeteira*
Bloco-DEM - Clovis Fecury** (S)

Bloco-PMDB - Lobão Filho** (S)

Paraíba
Bloco-PSDB - Cícero Lucena*
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima**
Bloco-PMDB - Vital do Rêgo**

Acre
Bloco-PT - Anibal Diniz* (S)

Bloco-PT - Jorge Viana**
PSD - Sérgio Petecão**

Pará
Bloco-PSDB - Mário Couto*
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro**
Bloco-PMDB - Jader Barbalho**

Espírito Santo
Bloco-PT - Ana Rita* (S)

Bloco-PR - Magno Malta**
Bloco-PMDB - Ricardo Ferraço**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PR - Antonio Russo* (S)

Bloco-PT - Delcídio do Amaral**
Bloco-PMDB - Waldemir Moka**

Pernambuco
Bloco-PMDB - Jarbas Vasconcelos*
Bloco-PTB - Armando Monteiro**
Bloco-PT - Humberto Costa**

Piauí
Bloco-PTB - João Vicente Claudino*
Bloco-PP - Ciro Nogueira**
Bloco-PT - Wellington Dias**

Distrito Federal
Bloco-PTB - Gim Argello* (S)

Bloco-PDT - Cristovam Buarque**
Bloco-PSB - Rodrigo Rollemberg**

São Paulo
Bloco-PT - Eduardo Suplicy*
Bloco-PSDB - Aloysio Nunes Ferreira**
Bloco-PT - Marta Suplicy**

Rio Grande do Norte
Bloco-PMDB - Garibaldi Alves* (S)

Bloco-DEM - José Agripino**
Bloco-PV - Paulo Davim** (S)

Rondônia
Bloco-PDT - Acir Gurgacz*
Bloco-PP - Ivo Cassol**
Bloco-PMDB - Valdir Raupp**

Minas Gerais
Bloco-PMDB - Clésio Andrade* (S)

Bloco-PSDB - Aécio Neves**
Bloco-PDT - Zeze Perrella** (S)

Santa Catarina
Bloco-PMDB - Casildo Maldaner* (S)

Bloco-PMDB - Luiz Henrique**
Bloco-PSDB - Paulo Bauer**

Tocantins
PSD - Kátia Abreu*
Bloco-PR - João Ribeiro**
Bloco-PR - Vicentinho Alves**

Goiás
Bloco-PSDB - Cyro Miranda* (S)

Bloco-DEM - Demóstenes Torres**
Bloco-PSDB - Lúcia Vânia**

Alagoas
Bloco-PTB - Fernando Collor*
Bloco-PP - Benedito de Lira**
Bloco-PMDB - Renan Calheiros**

Amapá
Bloco-PMDB - José Sarney*
Bloco-PSB - João Capiberibe**
PSOL - Randolfe Rodrigues**

Mato Grosso
Bloco-DEM - Jayme Campos*
Bloco-PR - Blairo Maggi**
Bloco-PDT - Pedro Taques**

Sergipe
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares**
Bloco-PSC - Eduardo Amorim**

Roraima
Bloco-PTB - Mozarildo Cavalcanti*
Bloco-PT - Angela Portela**
Bloco-PMDB - Romero Jucá**

Mandatos
*: Período 2007/2015    **: Período 2011/2019   
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investigar, no prazo de cento e vinte dias, o tráfico nacional e internacional de pessoas no Brasil, suas causas,
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de Palermo. 
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PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)  (5)

VICE-PRESIDENTE: VAGO    (5,12)
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TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (10)

Lídice da Mata   (PSB-BA)   (2,4,7)

Angela Portela   (PT-RR)   (2)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B-AM)   (2)

 1.  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (2,6,9)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT-DF)   (2)

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (17)

Paulo Davim   (PV-RN)

VAGO    (8)

 1.  Ricardo Ferraço   (PMDB-ES)

 2.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (13)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (1,15)  1.   

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (17)

    (3,11)  

 
Notas:
*. Em 12.8.2011, foi lido o Requerimento nº 995, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 180 dias, a partir de 7.9.2011.
**. Em 20.03.2012, foi lido o Requerimento nº 163, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
***. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 5.4.2011, a Senadora Marinor Brito é designada membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 114/2011 SF/GSMB).
2. Em 13.4.2011, as Senadoras Vanessa Grazziotin, Ângela Portela e Marta Suplicy são designadas membros titulares; e a Senadora Lídice da Mata e o
Senador Cristovam Buarque, membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 50/2011 - GLDBAG).
3. Em 13.4.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo PTB (Ofícios nºs 80/2011/GLPTB e
159/2011/GSMB).
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4. Em 19.04.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marta Suplicy (Of. nº 053/2011 - GLDBAG).
5. Em 27.04.2011, foi lido o Of. 15/11 - SSCEPI, comunicando a eleição da Senadora Vanessa Grazziotin e do Senador Randolfe Rodrigues,
respectivamente, para Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, bem como designada Relatora a Senadora Marinor Brito.
6. Em 04.05.2011, a Senadora Gleisi Hoffmann é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Lídice da Mata (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
7. Em 04.05.2011, a Senadora Lídice da Mata é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 058/2011 - GLDBAG).
8. Em 07.06.2011, a Liderança do PMDB solicita, a pedido, a exclusão do Senador Waldemir Moka da Comissão (OF. GLPMDB nº 182/2011).
9. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
10. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
11. Vago, em 26.09.2011, em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter se desligado da Comissão (OF nº 207/2011-GRSS).
12. Em 26.09.2011, vago em virtude de o Senador Randolfe Rodrigues ter se desligado da Comissão (OF nº 207/2011 - GRSS).
13. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
14. Vago, em 28.12.2011, em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
15. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
16. Em 15.02.2012, foi lido o Of. nº 3/12-SSCEPI, comunicando que a Senadora Lídice da Mata foi designada Relatora.
17. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 061 33033514

Fax: 061 33031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br
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2) CPI - SUPOSTAS IRREGULARIDADES NO ECAD

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta por onze titulares e seis suplentes, destinada a
investigar, no prazo de cento e oitenta dias, supostas irregularidades praticadas pelo ECAD na arrecadação
e distribuição de recursos oriundos do direito autoral, abuso da ordem econômica e prática de cartel no
arbitramento de valores de direito autoral e conexos, o modelo de gestão coletiva centralizada de direitos
autorais de execução pública no Brasil e a necessidade de aprimoramento da Lei nº 9.610/98. 

(Requerimento nº 547, de 2011, do Senador Randolfe Rodrigues e outros Senadores)

Número de membros: 11 titulares  e 6  suplentes

PRESIDENTE: Senador Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)  (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)  (9)

RELATOR: Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)  (9)

 

Leitura: 17/05/2011
Instalação: 28/06/2011

Prazo final: 22/12/2011
Prazo prorrogado: 31/05/2012

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (11)

Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6)

VAGO    (6,14)

Eduardo Suplicy   (PT-SP)   (6)

Randolfe Rodrigues   (PSOL-AP)   (1,2)

 1.  Pedro Taques   (PDT-MT)   (6)

 2.  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (13)

 

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (18)

Vital do Rêgo   (PMDB-PB)   (4)

Ciro Nogueira   (PP-PI)   (4)

Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4,16)

 

 1.  João Alberto Souza   (PMDB-MA)   (4,15)

 2.  VAGO    (4,17)

 

 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)   (5)

VAGO    (10,12)

 1.  VAGO    (7,8)

 

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (18)

João Vicente Claudino   (PTB-PI)   (3)  1.  Gim Argello   (PTB-DF)   (3)

 
Notas:
*. Em 14.12.2011, foi lido o Requerimento nº 1.550, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias, a partir de 23.12.2011.
**. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Vaga cedida temporariamente ao PSOL (OF. Nº 67/2011-GLDBAG).
2. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL (Of. nº 273/11-GSMB) em vaga cedida temporariamente pelo
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 67/11-GLDBAG).
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3. Em 02.06.2011, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argello são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão
(Of. nº 88/2011-GLPTB).
4. Em 02.06.2011, são designados os Senadores Vital do Rêgo, Ciro Nogueira e Sérgio Petecão membros titulares e os Senadores João Alberto Souza e
Geovani Borges membros suplentes do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº 166/2011-GLPMDB).
5. Em 02.06.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 41/2011-GLDEM).
6. Em 15.06.2011, são designados os Senadores Lindbergh Farias, Lídice da Mata e Eduardo Suplicy membros titulares e o Senador Pedro Taques membro
suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 074/2011-GLDBAG).
7. Em 20.06.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
134/11-GLPSDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 28.06.2011, foi lido o Of. 019/11-SSCEPI, que comunica a instalação da CPI e a eleição do Senador Randolfe Rodrigues para Presidente e do
Senador Ciro Nogueira para Vice-Presidente, bem como a designação do Senador Lindberg Farias para Relator.
10. Em 06.07.2011, o Senador Aloysio Nunes é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
150/11-GLPSDB).
11. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
12. Em 14.09.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira deixa de integrar a Comissão como membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) (Of. nº
168/11-GLPSDB).
13. Em 29.09.2011, a Senadora Lídice da Mata é designada membro suplente da Comissão (OF nº 119/2011-GLDBAG).
14. Vago em virtude da indicação da Senadora Lídice da Mata para vaga de suplente na Comissão (OF nº 119/2011-GLDBAG).
15. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
16. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
17. Em 28.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Geovani Borges, em face da reassunção do membro titular, Senador Gilvam
Borges.
18. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 6133033514

Fax: 6133031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br



COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de noventa dias, projeto de resolução para reforma do Regimento Interno
do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, da Mesa do Senado Federal, aditado
pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, do Senador Marco Maciel)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

RELATOR:  VAGO  
Aprovação do Requerimento: 05/03/2008

Aprovação do Requerimento de Aditamento: 10/12/2008
Instalação: 06/11/2008

Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo prorrogado: 31/08/2009
Prazo prorrogado: 22/12/2009
Prazo prorrogado: 17/07/2010
Prazo prorrogado: 22/12/2010

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Senador José Pimentel   (PT)   (1)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (1)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (4)

Senador Vital do Rêgo   (PMDB)   (2)

Senador Ricardo Ferraço   (PMDB)   (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
 

Membro da Comissão Diretora
 

 Notas:
*. Em 11.11.2008 foi aprovada a criação de uma sexta vaga na Comissão (Requerimento nº 1.356/2008).
**. Em 29.04.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 496, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 30.06.2009.
***. Em 30.06.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 794, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 31.08.2009.
****. Em 19.08.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.032, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2009.
*****. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.584, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 17.07.2010.
******. Em 1º.09.2010, lido e aprovado o Requerimento nº 799, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.
1. Em 23.03.2011, os Senadores José Pimentel e Antonio Carlos Valadares foram designados membros do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF.
nº 038/2011 - GLDBAG).
2. Em 31.03.2011, os Senadores Vital do Rêgo e Ricardo Ferraço foram designados membros do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na
Comissão (Of. nº 097/2011 - GLPMDB).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.



COMISSÃO DE JURISTAS COM A FINALIDADE DE
ELABORAR ANTEPROJETO DE CÓDIGO PENAL

Finalidade: Elaborar, no prazo de cento e oitenta dias, anteprojeto de Código Penal. 

(Requerimento nº 756, de 2011, do Senador Pedro Taques, aditado
pelo Requerimento nº 1.034, de 2011, do Senador José Sarney)

Número de membros: 17

PRESIDENTE:  Gilson Dipp    (1)

RELATOR:  Luiz Carlos Gonçalves  
Aprovação do Requerimento: 10/08/2011

Designação: 21/09/2011
Instalação: 18/10/2011

Prazo final: 25/05/2012

MEMBROS

Gilson Dipp 

VAGO    (2)

Antonio Nabor Areias Bulhões 

Emanuel Messias Oliveira Cacho 

Gamil Föppel El Hireche 

José Muiños Piñeiro Filho 

Juliana Garcia Belloque 

Luiza Nagib Eluf 

Luiz Carlos Gonçalves 

Luiz Flávio Gomes 

Marcelo André de Azevedo 

Marcelo Leal Lima Oliveira 

Marcelo Leonardo 

VAGO    (3)

Técio Lins e Silva 

Tiago Ivo Odon 

Marco Antonio Marques da Silva 

 
Notas:
*. Em 23.08.2011, foi aprovado o Requerimento nº 1.034/2011, alterando o número de membros da Comissão de sete para quinze.
**. Lida na sessão deliberativa de 21.09.2011 a designação dos membros para comporem a Comissão de Juristas.
***. Acrescida de uma vaga destinada a Consultor Legislativo do Senado, nos termos do Requerimento nº 756, de 2011, aprovado. Designado em
22.09.2011.
****. Em 31.10.2011, foi lido o Of. nº 032/11-SSCEPI, comunicando a instalação da Comissão em 18.10.2011, bem como a designação, como Relator, do
Dr. Luiz Carlos Gonçalves, Procurador Regional do Estado de São Paulo.
*****. Acrescida de uma vaga, conforme proposta da Presidência do Senado, aprovada na sessão de 20.10.2011, a ser ocupada pelo Desembargador
Marco Antonio Marques da Silva, do Tribunal de Justiça de São Paulo.
1. Lida na sessão deliberativa de 21.09.2011 a designação do Ministro Gilson Dipp como presidente da Comissão.
2. Em 12.03.2012, foi lido o Ofício nº 11/2012-CJECP, comunicando o afastamento dos trabalhos da Ministra Maria Tereza Moura, em virtude de
problemas de saúde em sua família.
3. Em 2.04.2012, foi lido o Ofício nº 022/2012-CJECP, comunicando a solicitação do Doutor René Ariel Dotti de seu afastamento dos trabalhos a partir de
21 de março do corrente.
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3) COMISSÃO EXTERNA PARA VISITAR O CONGRESSO NACIONAL DO PARAGUAI
Finalidade: Visitar o Congresso Nacional do Paraguai para estreitar as relações com os senadores
paraguaios, tratar da crise que envolve os agricultores brasileiros no Paraguai e conhecer as ações que estão
sendo realizadas pelo Governo daquele País para proteger os brasileiros no conflito de terras que envolvem
os chamados "carperos" e "brasiguaios". 

(Requerimento nº 30, de 2012, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional)

Número de membros: 5

Aprovação do Requerimento: 14/02/2012

MEMBROS
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Delcídio do Amaral   (PT)   (3)

Senador Paulo Paim   (PT)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (5)

Senador Sérgio Souza   (PMDB)   (2)

Senadora Ana Amélia   (PP)   (4)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Alvaro Dias   (PSDB)   (1)

 
Notas:
1. Em 28.02.2012, o Senador Alvaro Dias é designado membro do PSDB( Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão(Of.nº18/12-GLPSDB).
2. Em 05.03.2012, o Senador Ségio Souza é designado membro do PMDB (Bloco Parlamentar da Maioria) na Comissão (Of. nº 23/12-GLPMDB).
3. Em 06.03.2012, os Senadores Delcídio do Amaral e Paulo Paim são designados membros do PT (Bloco de Apoio ao Governo) na Comissão (Of. nº
27/12-GLDBAG).
4. Em 07.03.2012, a Senadora Ana Amélia é designada membro do PMDB (Bloco Parlamentar da Maioria) na Comissão (Of. nº 24/12-GLPMDB).
5. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.



4) COMISSÃO EXTERNA PARA REPRESENTAR
O SENADO NA CONFERÊNCIA DA ONU - RIO+20

Finalidade: Representar o Senado Federal no âmbito da Conferência das Nações Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentável, a Rio+20 

- Requerimento nº 39, de 2012, da Comissão de Meio
Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle;

- Requerimento nº 40, de 2012, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional

Número de membros: 12  titulares e 12 suplentes

Aprovação do Requerimento: 29/02/2012

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Senador Jorge Viana   (PT)

Senador Lindbergh Farias   (PT)

Senador Acir Gurgacz   (PDT)

1. Senador Cristovam Buarque   (PDT)

2. Senador Eduardo Lopes   (PRB)

3. Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

4. Senador João Capiberibe   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (5)

Senador Luiz Henrique   (PMDB)

Senador Eduardo Braga   (PMDB)

Senador Sérgio Souza   (PMDB)

 

1.  

2.  

3.  

4.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (1)

Senador José Agripino   (DEM)   (3,6)

1. Senador Paulo Bauer   (PSDB)   (1)

2. Senador Jayme Campos   (DEM)   (3)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (5)

Senador Fernando Collor   (PTB)   (2)

Senador Blairo Maggi   (PR)   (4)

1. Senador Gim Argello   (PTB)   (2)

2. Senador Vicentinho Alves   (PR)   (4) 
Notas:
*. Em 07.03.2012, foi lido o Ofício nº 34/2012 - GLDBAG, designando os Senadores Rodrigo Rollemberg, Jorge Viana, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz
como membros titulares e os Senadores Cristovam Buarque, Eduardo Lopes, a Senadora Vanessa Grazziotin e o Senador João Capiberibe como membros
suplentes do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão.
**. Em 07.03.2012, foi lido o Ofício nº 25/2012 - GLPMDB, designando os Senadores Luiz Henrique, Eduardo Braga e Sérgio Souza como membros
titulares do Bloco Parlamentar da Maioria, na Comissão.
***. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 12.03.2012, os Senadores Cássio Cunha Lima e Paulo Bauer são designados membros titular e suplente, respectivamente, do Bloco Parlamentar
Minoria, na Comissão. (Ofício nº 21/2012-GLPSDB)
2. Em 13.03.2012, os Senadores Fernando Collor e Gim Argello são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PTB na Comissão (Of. nº
56/2012-GLPTB).
3. Em 14.03.2012, os Senadores Demóstenes Torres e Jayme Campos são designados membros titular e suplente, respectivamente, do Bloco Parlamentar
Minoria (DEM) na Comissão (OF. Nº 010/12-GLDEM).
4. Em 21.03.2012, os Senadores Blairo Maggi e Vicentinho Alves são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PR na Comissão (Of. nº
009/2012-GLPR).
5. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
6. Em 17.4.2012, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador José Agripino é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão(Of. nº 15/2012-GLDEM).
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5) COMISSÃO EXTERNA PARA ACOMPANHAR OS PROGRAMAS
DE TRANSPOSIÇÃO E REVITALIZAÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO

Finalidade: Acompanhar, no prazo de doze meses, todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos
referentes às obras do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste
Setentrional, conhecida como "Transposição do Rio São Francisco", bem como o Programa de Revitalização
da Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 514, de 2011, do Senador Cícero Lucena)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento: 21/03/2012

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Humberto Costa   (PT)   (3)

Senadora Lídice da Mata   (PSB)   (3)

1. Senador Inácio Arruda   (PC DO B)   (3)

2. Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (2)

 

 

1.  

2.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Senador Cícero Lucena   (PSDB)   (1) 1.  

 
Notas:
1. Em 4.4.2012, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 30/2012-GLPSDB).
2. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
3. Em 11.04.2012, o Senador Humberto Costa e a Senadora Lídice da Mata são designados membros titulares e os Senadores Inácio Arruda e Antonio
Carlos Valadares membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 48/2012-GLDBAG).
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COMISSÃO DE ESPECIALISTAS COM O OBJETIVO
DE ANALISAR QUESTÕES FEDERATIVAS

Finalidade: Analisar e propor, no prazo de sessenta dias, a partir da instalação, soluções para questões
relacionadas ao Sistema Federativo. 

(Ato do Presidente do Senado nº 11, de 2012)

Número de membros: 14

PRESIDENTE:  Nelson Jobim  
Ato do Presidente do Senado Federal: 15/03/2012

Designação: 15/03/2012

MEMBROS

Nelson Jobim 

Bernardo Appy 

João Paulo dos Reis Velloso 

Everardo Maciel 

Ives Gandra da Silva Martins 

Adib Jatene 

Luís Roberto Barroso 

Michal Gartenkraut 

Paulo de Barros Carvalho 

Bolívar Lamounier 

Fernando Rezende 

Sérgio Prado 

Manoel Felipe do Rêgo Brandão 

Marco Aurélio Marrafon 

 

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 061 33033514

Fax: 061 33031176
E-mail: sscepi@senado.gov.br
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7) COMISSÃO EXTERNA PARA PROPOR SOLUÇÕES AO
FINANCIAMENTO DO SISTEMA DE SAÚDE DO BRASIL

Finalidade: Debater e propor soluções, no prazo de noventa dias, para o financiamento do sistema de saúde
do Brasil. 

(Requerimento nº 145, de 2012, do Senador Humberto Costa)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento: 28/03/2012
Designação: 17/04/2012

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Senador Humberto Costa   (PT)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

1. Senador Wellington Dias   (PT)

2. Senadora Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )
 

 

1.  

2.  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
 1.  

 
Notas:
*. Em 17.04.2012, foi lido o Ofício nº 051, de 2012, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Humberto Costa e Antonio
Carlos Valadares, como membros titulares; e os Senadores Wellington Dias e Vanessa Graziotin, como membros suplentes, para comporem a Comissão.
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Lobão Filho  (PMDB-MA)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (14)

Delcídio do Amaral   (PT)

Eduardo Suplicy   (PT)

José Pimentel   (PT)   (10,11)

Humberto Costa   (PT)

Lindbergh Farias   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Zeze Perrella   (PDT)   (11,15)

 2.  Angela Portela   (PT)

 3.  Marta Suplicy   (PT)

 4.  Wellington Dias   (PT)

 5.  Jorge Viana   (PT)

 6.  Cristovam Buarque   (PDT)   (9)

 7.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 8.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (30)

Casildo Maldaner   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Roberto Requião   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (12,13,19,21)

 1.  Vital do Rêgo   (PMDB)

 2.  Sérgio Souza   (PMDB)   (18,23)

 3.  Romero Jucá   (PMDB)

 4.  Ana Amélia   (PP)

 5.  Waldemir Moka   (PMDB)

 6.  Clésio Andrade   (PMDB)   (4,8,17,28,29)

 7.  Benedito de Lira   (PP)

 8.  Ciro Nogueira   (PP)

 9.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (6)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2)

Cyro Miranda   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

José Agripino   (DEM)

Jayme Campos   (DEM)   (31)

 1.  Alvaro Dias   (PSDB)

 2.  Aécio Neves   (PSDB)   (3)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)

 4.  VAGO    (31)

 5.  Clovis Fecury   (DEM)   (5,16)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (30)

Armando Monteiro   (PTB)

João Vicente Claudino   (PTB)

Antonio Russo   (PR)   (27,28,29)

João Ribeiro   (PR)   (7)

 1.  Fernando Collor   (PTB)

 2.  Gim Argello   (PTB)

 3.  Blairo Maggi   (PR)

 4.  Alfredo Nascimento   (PR)   (22)
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PSD PSOL  (25)

Kátia Abreu   (PSD)   (24,26)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CAE.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como
membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Aloysio Nunes e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João Vicente Claudino como
membros titulares; e os Senadores Fernando Collor e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 51, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Casildo Maldaner, Eduardo Braga, Valdir
Raupp, Roberto Requião, Eunício Oliveira, Luiz Henrique, Lobão Filho, Francisco Dornelles e Ivo Cassol como membros titulares; e os Senadores Vital
do Rêgo, Wilson Santiago, Romero Jucá, Ana Amélia, Waldemir Moka, Gilvam Borges, Benedito de Lira e Ciro Nogueira como membros suplentes, para
comporem a CAE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando os Senadores José Agripino e Demóstenes Torres como
membros titulares; e o Senador Jayme Campos e a Senadora Kátia Abreu como membros suplentes, para comporem a CAE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Delcídio
Amaral, Eduardo Suplicy, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, João Ribeiro, Acir Gurgacz, Lídice da Mata e Vanessa
Grazziotin como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Ângela Portela, Marta Suplicy, Wellington Dias, Jorge Viana, Blairo Maggi,
Vicentinho Alves, Pedro Taques, Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros suplentes, para comporem a CAE.
********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Delcídio Amaral e Lobão Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
059/11-GLPSDB), em substituição ao Senador Aécio Neves.
3. Em 23.03.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro sumplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 059/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira.
4. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
5. Em 05.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 06.04.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado membro suplente do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PMN/PSC/PV) na Comissão (of. nº
103/2011 - GLPMDB).
7. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
8. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
9. Em 26.05.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Pedro Taques (Of nº 66/2011-GLDBAG).
10. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
11. Em 28.06.2011, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann, o Senador José Pimentel é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of nº 079/2011-GLDBAG).
12. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
13. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
14. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
15. Em 18.08.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 104/2011 - GLDBAG).
16. Em 05.10.2011, em substituição à Senadora Maria do Carmo Alves, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar
Minoria na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
17. Em 06.10.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Geovani Borges (OF. nº 271/2011 - GLPMDB).
18. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
19. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
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20. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
21. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
22. Em 23.11.2011, o Senador Alfredo Nascimento é designado membro suplente do PR na Comissão, em decorrência de novas indicações do Partido
(Of. Leg. 017/2011 GLPR).
23. Em 28.11.2011, foi lido o Ofício nº 298-2011-GLPMDB, comunicando o remanejamento do Senador Sérgio Souza, da 6ª para a 2ª suplência do Bloco
Parlamentar da Maioria na Comissão.
24. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
25. Em 16.02.2012, foi lido o Of. nº 6/2012-GLPSD, comunicando o compartilhamento de vagas entre o PSD e o PSOL na Comissão.
26. Em 16.02.2012, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do PSD/PSOL na Comissão (Of. nº 6/2012 - GLPSD).
27. Em 21.03.2012, o Senador Antônio Russo é designado membro titular do PR na Comissão (Of. nº 004/2012-GLPR).
28. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (Of.GLPMDB nº 32/2012).
29. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
30. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
31. Em 17.4.2012, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria
na Comissão, ficando a vaga de suplente a ser indicada posteriormente (Of. nº 20/2012-GLDEM).

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Reuniões: terças-feiras, às 10h - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br

1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA TRIBUTÁRIO
NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)
VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)

Instalação:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (1)

Marta Suplicy   (PT)

José Pimentel   (PT)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)

 2.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (2)

Eduardo Braga   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)

 2.  Armando Monteiro   (PTB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
2. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 173/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 26.4.2011, bem como a eleição dos Senadores Aloysio
Nunes Ferreira e José Pimental para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br



1.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVALIAÇÃO DA POLÍTICA FISCAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 6/2011, com o objetivo de acompanhar e avaliar, até o final
da presente sessão legislativa ordinária, o desempenho da política fiscal implementada pelo Governo e suas
consequências para a gestão da política macroeconômica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cyro Miranda  (PSDB-GO)

Instalação:  18/05/2011

Prazo prorrogado:  22/12/2012
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Lindbergh Farias   (PT)   (4,6)

Clésio Andrade   (PMDB)   (8)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT)   (7)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (9)

Francisco Dornelles   (PP)

Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (2)  1.  Armando Monteiro   (PTB)   (1,3)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011, o Senador Aécio Neves é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Cyro Miranda. (Of. nº 67/2011 - CAE).
2. Em 12.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Aécio Neves. (Of. nº 67/2011 - CAE).
3. Em 25.05.2011, o Senador Armando Monteiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves, em vaga cedida pelo PSDB (Of. nº 159/2011-CAE).
4. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 03.10.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição à Senadora
Gleisi Hoffmann (Of. nº 350/2011/CAE).
7. Em 03.10.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao
Senador Lindbergh Farias (Of. nº 350/2011/CAE).
8. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
9. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Em 3.6.2011, foi lido o Ofício 174/2011-CAE, que comunica a instalação da Subcomissão em 18.5.2011, bem como a eleição dos Senadores Francisco
Dornelles e Cyro Miranda para Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.

1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS E DO
EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos  (DEM-MT)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Casildo Maldaner  (PMDB-SC)  (4)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Paulo Paim   (PT)

Angela Portela   (PT)

Humberto Costa   (PT)

Wellington Dias   (PT)

João Durval   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)

 2.  Marta Suplicy   (PT)

 3.  José Pimentel   (PT)   (19)

 4.  Ana Rita   (PT)

 5.  Lindbergh Farias   (PT)

 6.  Cristovam Buarque   (PDT)

 7.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (23)

Waldemir Moka   (PMDB)   (24)

Paulo Davim   (PV)   (2,24)

Romero Jucá   (PMDB)   (3,5,24)

Casildo Maldaner   (PMDB)   (24)

Ricardo Ferraço   (PMDB)   (24)

Ana Amélia   (PP)   (15,16,17,22,24)

VAGO    (24)

 1.  Vital do Rêgo   (PMDB)   (7,18,24)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)   (24)

 3.  Lobão Filho   (PMDB)   (24)

 4.  Eduardo Braga   (PMDB)   (24)

 5.  Roberto Requião   (PMDB)   (24)

 6.  Benedito de Lira   (PP)   (11,24)

 7.  VAGO    (24)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Cyro Miranda   (PSDB)   (8,10)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (10,12,14)

 3.  Paulo Bauer   (PSDB)

 4.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (23)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

João Vicente Claudino   (PTB)   (1,6)

Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Armando Monteiro   (PTB)

 2.  Gim Argello   (PTB)

 3.  Antonio Russo   (PR)   (20,21)

Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 16, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e os
Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como membros suplentes, para comporem a CAS.
***. Em 17.02.2011 foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cícero Lucena, Lúcia Vânia e Marisa Serrano
como membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Cyro Miranda e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CAS
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 19, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Paulo Paim, Ângela Portela,
Humberto Costa, Wellington Dias, Vicentinho Alves, João Durval, Rodrigo Rollemberg, Vanessa Grazziotin como membros titulares; e os Senadores
Eduardo Suplicy, Marta Suplicy, João Pedro, Ana Rita Esgário, Lindbergh Farias, Clésio Andrade, Cristovam Buarque e Lídice da Mata como membros
suplentes, para comporem a CAS.
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*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 52, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Gilvam Borges, Jarbas
Vasconcelos, Casildo Maldaner, Ricardo Ferraço, Eudardo Amorim e Ana Amélia como membros titulares; e os Senadores Vital do Rêgo, Pedro Simon,
Lobão Filho, Eduardo Braga, Roberto Requião, Sergio Petecão e Benedito de Lira como membros suplentes, para comporem a CAS.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a
Senadora Maria do Carmo Alves como membro suplente, para comporem a CAS.
*******. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 044/2011-GLPTB).
2. Em 23.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges(OF. nº
062/2011 - GLPMDB).
3. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
4. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Jayme Campos e Casildo Maldaner, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
5. Em 16.03.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na comissão. (OF. nº 81/2011 -
GLPMDB)
6. Em 18.05.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro titular do PTB na comissão. (OF. nº 87/2011 -GLPTB)
7. Em 15.06.2011, o Senador Eunício Oliveira é designado membro suplente na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Vital do Rêgo (OF. nº
194/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
10. Em 26.10.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do PSDB na Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of. 184/11 -GLPSDB).
11. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
12. Em 14.11.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 190/11 -GLPSDB).
13. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
14. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador
Alvaro Dias. (Of. nº 191/2011 - GLPSDB)
15. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
16. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
17. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
18. Em 16.02.2012, o Senador Vital do Rêgo é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eunício Oliveira (OF. GLPMDB nº 14/2012).
19. Em 06.03.2012, o Senador José Pimentel é designado membro suplente na Comissão, em vaga destinada ao Bloco de Apoio ao Governo (Of.
33/2012-GLDBAG).
20. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
21. Em 21.03.2012, o Senador Antônio Russo é designado membro suplente do PR na Comissão, em substituição ao Senador Clésio Andrade (Of. nº
004/2012-GLPR).
22. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
23. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
24. Em 13.4.2012, foi lido o Of. 64/2012, da Liderança do Bloco Parlamentar da Maioria, designando os Senadores Waldemir Moka, Paulo Davim,
Romero Jucá, Casildo Maldaner, Ricardo Ferraço e Ana Amélia como membros titulares e os Senadores Vital do Rêgo, Pedro Simon, Lobão Filho,
Eduardo Braga, Roberto Requião e Benedito de Lira como membros suplentes, para compor a CAS.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Reuniões: quartas-feiras, às 09:00hs - Plenário n.º 09 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303 4608
Fax: 3303 3652
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 12/2005, da Comissão de Assuntos Sociais, com o objetivo
da Valorização das Pessoas com Deficiência. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Lindbergh Farias  (PT-RJ)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (1,3)

Instalação:  24/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Lindbergh Farias   (PT)

Wellington Dias   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 2.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (7)

Waldemir Moka   (PMDB)

Casildo Maldaner   (PMDB)

 1.  Ana Amélia   (PP)

 2.  VAGO    (6)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (4)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (2)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, foi lido o Ofício nº 14/2011-PRES/CAS comunicando a eleição do Senador Lindbergh Farias e da Senadora Marisa Serrano para
Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
2. Em 07.04.2011, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em
substituição ao Senador Cyro Miranda (Of. nº 20/2011 - PRESIDÊNCIA/CAS).
3. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
4. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
7. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 23.03.2011, foi lido o OF. nº 11/2011 - PRES/CAS, designando os Senadores Lindbergh Farias e Wellington Dias como membros titulares, e
Rodrigo Rollemberg e Lídice da Mata como suplentes (pelo Bloco de Apoio ao Governo); Waldemir Moka e Casildo Maldaner como titulares, e Ana
Amélia e Eduardo Amorim como suplentes (pelo Bloco Parlamentar da Maioria); Marisa Serrano como titular e Cyro Miranda como suplente (pelo Bloco
Parlamentar Minoria), para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Telefone(s): 3303 4608

Fax: 3303 3652
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 9/2005, do Senador Papaléo Paes, com o objetivo de
Promoção, Acompanhamento e Defesa da Saúde. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa  (PT-PE)  (2)

VICE-PRESIDENTE:      (2,5,6)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Humberto Costa   (PT)

Ana Rita   (PT)   (1)

 1.  João Durval   (PDT)

 2.  Wellington Dias   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (7)

VAGO    (5,6)

Waldemir Moka   (PMDB)

 1.  VAGO    (3)

 2.  Ana Amélia   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Lúcia Vânia   (PSDB)  1.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

 
Notas:
1. Em 7.4.2011, a Senadora Ana Rita é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Rodrigo
Rollemberg. (Of. nº 20/2011 - PRESIDÊNCIA/CAS).
2. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Humberto Costa e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado para o biênio 2011/2012 (Of. nº 22/2011-CAS).
3. Em 15.06.2011, vago em virtude de o Senador Vital do Rêgo não pertencer mais à CAS (Of. nº 194/2011 - GLPMDB).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
6. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
7. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 23.03.2011, foi lido o OF. nº 11/2011 - PRES/CAS, designando os Senadores Humberto Costa e Rodrigo Rollemberg como membros titulares,
e João Durval e Wellington Dias como suplentes (pelo Bloco de Apoio ao Governo); Eduardo Amorim e Waldemir Moka como titulares, e Vital do
Rego e Ana Amélia como suplentes (pelo Bloco Parlamentar da Maioria); Lúcia Vânia como titular e Maria do Carmo Alves como suplente (pelo Bloco
Parlamentar Minoria), para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Telefone(s): 3303 4608

Fax: 3303 3652
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 11/2009, do Senador Paulo Paim , com o objetivo da Defesa
do Emprego e da Previdência Social. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

Instalação:  29/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Paulo Paim   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Vicentinho Alves   (PR)

 2.  VAGO    (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (6)

Casildo Maldaner   (PMDB)

Ricardo Ferraço   (PMDB)

 1.  VAGO    (5)

 2.  Sérgio Petecão   (PSD)   (4)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Paulo Bauer   (PSDB)  1.  Aécio Neves   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 31.03.2011, foi lido Ofício 15/2011 - PRES/CAS comunicando a eleição do Senador Paulo Paim e da Senadora Lídice da Mata para Presidente e
Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
2. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
6. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 23.03.2011, foi lido o OF. nº 11/2011 - PRES/CAS, designando os Senadores Paulo Paim e Lídice da Mata como membros titulares, e Vicentinho
Alves e João Pedro como suplentes (pelo Bloco de Apoio ao Governo); Casildo Maldaner e Ricardo Ferraço como titulares, e Eduardo Amorim e Sérgio
Petecão como suplentes (pelo Bloco Parlamentar da Maioria); Paulo Bauer como titular e Aécio Neves como suplente (pelo Bloco Parlamentar Minoria),
para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Telefone(s): 3303 4608

Fax: 3303 3652
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2.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO FUNDO DE GARANTIA POR TEMPO DE
SERVIÇO - FGTS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RAS nº 4/2012, do Senador Cyro Miranda, com a finalidade de, até o
final da sessão legislativa, examinar as questões pertinentes à remuneração das contas vinculadas ao FGTS,
a sustentabilidade de capitalização desse Fundo, bem como propor o devido aprimoramento na legislação
específica. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cyro Miranda  (PSDB-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (1)

RELATORA:  Senadora Marta Suplicy  (PT-SP)  (1)

Instalação:  07/03/2012

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Paulo Paim   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

 1.  Wellington Dias   (PT)

 2.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (3)

Ana Amélia   (PP)

Casildo Maldaner   (PMDB)

 1.  Waldemir Moka   (PMDB)

 2.  VAGO    (2)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)  1.  Paulo Bauer   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 07.3.2012, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Cyro Miranda e Paulo Paim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado,
e designou como relatora a Senadora Marta Suplicy (Of. nº 23/2012 - CAS).
2. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
3. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Em 15.02.2012, foi lido o Of. nº 16/2012-CAS, que designa o Senador Paulo Paim e a Senadora Marta Suplicy como membros titulares e os Senadores
Wellington Dias e Rodrigo Rollemberg como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; a Senadora Ana Amélia e o Senador Casildo Maldaner
como membros titulares e os Senadores Waldemir Moka e Lauro Antonio como membros suplentes do Bloco Parlamentar da Maioria; e o Senador Cyro
Miranda como membro titular e o Senador Paulo Bauer como membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão.

Secretário(a): Dulcídia Ramos Calháo
Telefone(s): 3303 4608

Fax: 3303 3652
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eunício Oliveira  (PMDB-CE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador José Pimentel  (PT-CE)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (24)

José Pimentel   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

Pedro Taques   (PDT)

Jorge Viana   (PT)   (10)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

Eduardo Lopes   (PRB)   (34,35)

 1.  Eduardo Suplicy   (PT)   (8)

 2.  Ana Rita   (PT)   (8)

 3.  Anibal Diniz   (PT)   (7,8)

 4.  Acir Gurgacz   (PDT)   (25,26)

 5.  Lindbergh Farias   (PT)   (9)

 6.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 7.  Humberto Costa   (PT)   (13)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (40)

Eunício Oliveira   (PMDB)   (41)

Pedro Simon   (PMDB)   (2,17,41)

Romero Jucá   (PMDB)   (41)

Vital do Rêgo   (PMDB)   (41)

Renan Calheiros   (PMDB)   (21,41)

Luiz Henrique   (PMDB)   (27,41)

Francisco Dornelles   (PP)   (41)

 1.  Roberto Requião   (PMDB)   (3,4,16,21,28,41)

 2.  Clésio Andrade   (PMDB)   (5,16,38,41)

 3.  Eduardo Braga   (PMDB)   (14,16,41)

 4.  Ricardo Ferraço   (PMDB)   (15,16,41)

 5.  Lobão Filho   (PMDB)   (41)

 6.  Waldemir Moka   (PMDB)   (41)

 7.  Benedito de Lira   (PP)   (41)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aécio Neves   (PSDB)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Alvaro Dias   (PSDB)

José Agripino   (DEM)   (19,44)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)   (23)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Cícero Lucena   (PSDB)   (11)

 4.  Paulo Bauer   (PSDB)   (18,44,46)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (40)

Armando Monteiro   (PTB)

Gim Argello   (PTB)

Magno Malta   (PR)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (6,47)

 2.  Ciro Nogueira   (PP)   (12,47)

 3.  João Ribeiro   (PR)   (20,22,36,37)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.  VAGO    (33)

PSD
Sérgio Petecão    (42,43,45)  1.  Kátia Abreu    (30,31,32,39,42,43,45)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 5, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindberg Farias, José Pimentel,
Marta Suplicy, Pedro Taques, Vicente Alves, Magno malta, Antonio Carlos Valadares, Inácio Arruda e Marcelo Crivella como membros titulares; e
os Senadores João Pedro, Ana Rita Esgário, Aníbal Diniz, Jorge Viana, Acir Gurgacz, João Ribeiro, Clésio Andrade, Rodrigo Rollemberg e Vanessa
Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CCJ.
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**. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular, para compor a CCJ
(Em 22.02.2011, foi lido o Of. nº 12/2011, da Liderança do DEM, ratificando a informação).
***. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 6, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro suplente, para
compor a CCJ (Em 22.02.2011, foi lido o Of. nº 12/2011, da Liderança do DEM, ratificando a informação).
****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Álvaro Dias
como membros titulares; e os Senadores Mário Couto, Flexa Ribeiro e Paulo Bauer como membros suplentes, para comporem a CCJ.
*****. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e Gim Argello como
membros titulares, para comporem a CCJ.
******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Eunicio Oliveira,
Eduardo Braga, Romero Jucá, Vital do Rego, Luiz Henrique, Roberto Requião, Francisco Dornelles e Sérgio Petecão como membros titulares; e os
Senadores Renan Calheiros, Valdir Raupp, Wilson Santiago, Gilvam Borges, Lobão Filho, Waldemir Moka, Benedito de Lira e Eduardo Amorim como
membros suplentes, para comporem a CCJ.
*******. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a
Senadora Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCJ.
********. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de
10.02.2011, lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
*********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 09.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eunício Oliveira e José Pimentel, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 10.02.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
3. Vago em virtude de o Senador Renan Calheiros ter sido designado membro titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN na Comissão, em substituição ao
Senador Eduardo Braga. (OF. Nº 29/2011-GLPMDB)
4. Em 16.02.2011, o Senador Valdir Raupp é designado como 1º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão. (OF.Nº 42/2011-GLPMDB)
5. Em 16.02.2011, o Senador Eduardo Braga é designado como 2º suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Valdir Raupp. (OF.Nº 41/2011-GLPMDB)
6. Em 17.02.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado suplente na Comissão, em decorrência de vaga cedida pelo PTB ao PP (Ofícios nº
005/2011-GLDPP e 031/2011-GLPTB).
7. Em 17.02.2011, o Senador Eduardo Suplicy é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Jorge Viana
(Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
8. Em 17.02.2011, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
012/2011-GLDBAG).
9. Em 17.02.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Clésio
Andrade (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
10. Em 17.02.2011, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Vicentinho Alves (Ofício nº 011/2011-GLDBAG).
11. O Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em 17.02.2011, em substituição ao Senador Paulo Bauer (Of. nº
034/2011-GLPSDB).
12. Em 17.02.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado suplente do PTB na Comissão (Ofício nº 041/2011-GLPTB).
13. Em 22.02.2011, o Senador Humberto Costa é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Vanessa
Grazziotin (OF. nº 014/2011-GLDBAG).
14. Em 23.02.2011, o Senador Ricardo Ferraço é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Wilson Santiago (OF. nº 063/2011-GLPMDB).
15. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
16. Em 31.03.2011, foi encaminhado um novo ordenamento na composição do Bloco Parlamentar (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão (Of. nº
089/2011 - GLPMDB).
17. Em 31.03.2011, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do Bloco Parlamentar(PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em substituição
ao Senador Renan Calheiros. (Of. nº 088/2011-GLPMDB)
18. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição ao Senador Demóstenes Torres.
19. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº
033/11-GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
20. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
21. Em 05.05.2011, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Luiz Henrique, que passa
à suplência (OF. GLPMDB nº 136/2011).
22. Em 24.05.2011, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
João Ribeiro (Ofício nº 64/2011-GLDBAG).



23. Em 27.05.2011, a Senadora Lúcia Vânia é designada suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto
(Of. nº 125/2011-GLPSDB.
24. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
25. Em 29.08.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Acir Gurgacz (Of. nº 107/2011-GLDBAG).
26. Em 31.08.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Cristovam Buarque (Of. nº 112/2011-GLDBAG).
27. Em 29.09.2011, o Senador Luiz Henrique é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Roberto
Requião (OF. nº 261/2011-GLPMDB).
28. Em 29.09.2011, o Senador Roberto Requião é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Luiz
Henrique (OF. nº 261/2011-GLPMDB).
29. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
30. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
31. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
32. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
33. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
34. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
35. Em 06.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro titular do Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Of. nº 32/2012 - GLDBAG).
36. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
37. Em 21.03.2012, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do PR na Comissão, em substituição ao Senador Clésio Andrade (Of. nº
004/2012-GLPR).
38. Em 27.03.2012, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Valdir Raupp (OF.GLPMDB nº 45/2012).
39. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
40. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
41. Em 13.4.2012, foi lido o Of. 63/2012, da Liderança do Bloco Parlamentar da Maioria, designando os Senadores Eunício Oliveira, Pedro Simon,
Romero Jucá, Vital do Rêgo, Renan Calheiros, Luiz Henrique e Francisco Dornelles como membros titulares e os Senadores Roberto Requião, Clésio
Andrade, Eduardo Braga, Ricardo Ferraço, Lobão Filho, Waldemir Moka e Benedito de Lira como membros suplentes, para compor a CCJ.
42. Em virtude do parágrafo único do art. 78 do RISF, foi feito novo cálculo de proporcionalidade partidária, tendo em vista a criação do Partido Social
Democrático, cálculo esse aprovado na reunião de Líderes de 14.02.2012.
43. As notas que se referiam à vaga do Bloco Parlamentar da Maioria deixam de ali ser alocadas em razão do mencionado na nota anterior.
44. Em 17.4.2012, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador José Agripino é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão, ficando a vaga de suplente a ser indicada posteriormente (Of. nº 18/2012-GLDEM).
45. Em 17.04.2012, foi lido o Ofício nº 0005/2012, da Liderança do Partido Social Democrático - PSD, designando o Senador Sérgio Petecão como
membro titular e a Senadora Kátia Abreu como membro suplente, para compor a Comissão.
46. Em 18.04.2012, o Senador Paulo Bauer é designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida pelo DEM (Ofs. nºs 21/12-GLDEM e
42/12-GLPSDB).
47. Em 19.04.2012, os Senadores Mozarildo Cavalcanti e Ciro Nogueira são designados, respectivamente, primeiro e segundo suplentes do Bloco
Parlamentar União e Força na Comissão (Of. nº 61/2012/GLPTB).

3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati, com
o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Aloysio Nunes Ferreira  (PSDB-SP)

RELATOR:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)

Designação:  19/10/2011

Instalação:  19/10/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Pedro Taques   (PDT)

Lindbergh Farias   (PT)

 

 

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (1)

Eduardo Braga   (PMDB)  

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Demóstenes Torres   (DEM)

 

 

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (1)

Armando Monteiro   (PTB)  

PSOL
Randolfe Rodrigues  

 
Notas:
1. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 26.10.2011, foi lido o Of. 188/2011-CCJ, que fixa a composição, designa os membros e comunica a instalação da Subcomissão em 19.10.2011;
a fixação de sete membros titulares; a designação dos Senadores Pedro Taques e Lindbergh Farias como membros titulares do Bloco de Apoio ao
Governo; a designação do Senador Eduardo Braga como membro titular do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV; a designação dos Senadores
Aloysio Nunes Ferreira e Demóstenes Torres como membros titulares do Bloco Parlamentar da Minoria PSDB/DEM; a designação do Senador Armando
Monteiro como membro titular do PTB; a designação do Senador Randolfe Rodrigues como membro titular do PSOL; e a eleição dos Senadores Pedro
Taques e Aloysio Nunes Ferreira para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente, e a designação do Senador Eduardo Braga para
Relator.
***. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Roberto Requião  (PMDB-PR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Bauer  (PSDB-SC)  (3,15,17)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (18)

Angela Portela   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Ana Rita   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

Cristovam Buarque   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Lindbergh Farias   (PT)   (41)

 2.  Anibal Diniz   (PT)

 3.  Marta Suplicy   (PT)

 4.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (14,26)

 5.  Pedro Taques   (PDT)

 6.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (10)

 7.  Zeze Perrella   (PDT)   (19)

 8.  João Capiberibe   (PSB)   (33)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (44)

Roberto Requião   (PMDB)   (46)

Pedro Simon   (PMDB)   (29,30,32,42,46)

Ricardo Ferraço   (PMDB)   (7,13,28,46)

Benedito de Lira   (PP)   (31,34,43,46)

Ana Amélia   (PP)   (20,46)

VAGO    (46)

VAGO    (46)

VAGO    (46)

VAGO    (46)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (2,22,46)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (46)

 3.  Luiz Henrique   (PMDB)   (46)

 4.  Waldemir Moka   (PMDB)   (46)

 5.  Vital do Rêgo   (PMDB)   (46)

 6.  Ciro Nogueira   (PP)   (23,46)

 7.  VAGO    (11,46)

 8.      (46)

 9.      (46)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)   (6)

Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (16,25)

Paulo Bauer   (PSDB)

Maria do Carmo Alves   (DEM)

José Agripino   (DEM)   (9)

 1.  Cícero Lucena   (PSDB)   (36)

 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (4)

 3.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (5)

 4.  Clovis Fecury   (DEM)   (21)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB)   (8,47,48)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (44)

Armando Monteiro   (PTB)

João Vicente Claudino   (PTB)

Magno Malta   (PR)   (12,27)

João Ribeiro   (PR)   (27)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 2.  Eduardo Amorim   (PSC)   (1,45)

 3.  Antonio Russo   (PR)   (39,40)

 4.  Vicentinho Alves   (PR)

PSD PSOL  (38)

Kátia Abreu   (PSD)   (35,37)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)
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Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular; e o Senador
Randolfe Rodrigues como membro suplente, para comporem a CE.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PTB, designando os Senadores Armando Monteiro e João Vicente Claudino como
membros titulares; e o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Lúcia Vânia, Marisa Serrano e o Senador Paulo
Bauer como membros titulares; e os Senadores Alvaro Dias, Cyro Miranda e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CE.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 17, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e
os Senadores Wellington Dias, Ana Rita, Paulo Paim, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Magno Malta, Cristovam Buarque, Lídice da Mata e Inácio Arruda
como membros titulares; e os Senadores Delcídio Amaral, Aníbal Diniz, Marta Suplicy, Gleisi Hoffmann, Clésio Andrade, Vicentinho Alves e Pedro
Taques como membros suplentes, para comporem a CE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando as Senadoras Maria do Carmo Alves e Kátia Abreu como
membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e José Agripino como membros suplentes, para comporem a CE.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 50, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Roberto Requião, Eduardo Amorim, Gilvam
Borges, Garibaldi Alves, João Alberto Souza, Pedro Simon, Ricardo Ferraço, Benedito de Lira e a Senadora Ana Amélia como membros titulares; e os
Senadores Jarbas Vasconcelos, Valdir Raupp, Luiz Henrique, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Sérgio Petecão e Francisco Dornelles como membros
suplentes, para comporem a CE.
********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido Verde - PV (OF. nº 043/2011-GLPTB).
2. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Roberto Requião e Marisa Serrano, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 23.03.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº
062/11-GLPSDB).
5. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão, em substituição ao Senador
Cícero Lucena (Of. nº 061/11-GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão, em substituição à Senadora
Lúcia Vânia (Of. nº 060/11-GLPSDB).
7. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
8. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição ao Senador José Agripino.
9. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. nº 33/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
10. Em 13.04.2011, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente na Comissão. (Of. nº 048/2011 - GLDBAG)
11. Em 02.05.2011, o Senador Ciro Nogueira é designado membro suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Francisco Dornelles (Ofício nº 123/2011-GLPMDB)
12. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011,
conforme Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
13. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado titular do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul (expediente lido na sessão de 27.06.2011).
16. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
17. Em 12.07.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Bauer Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 72/2011-CE).
18. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
19. Em 31.08.2011, o Senador Zezé Perrella foi designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 114/2011-GLDBAG).
20. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
21. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Jayme Campos, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
22. Em 18.10.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (Of. nº 274/11-GLPMDB).
23. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.



24. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
25. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria. (Of. 192/2011 - GLPSDB)
26. Em 23.11.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à
Senadora Gleisi Hoffmann (Of. nº 139/2011-GLDBAG).
27. Em 23.11.2011, os Senadores Magno Malta e João Ribeiro são confirmados membros titulares do PR na Comissão, em decorrência das novas
indicações do Partido (Of. Leg. 017/2011 GLPR).
28. Em 28.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Geovani Borges, em face da reassunção do membro titular, Senador Gilvam
Borges.
29. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
30. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
31. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
32. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
33. Em 08.12.2011, O Senador João Capiberibe é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (Of. nº 146/2011-GLDBAG).
34. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro titular do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 330/2011).
35. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
36. Em 13.02.2012, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador
Alvaro Dias (Of. nº 13/2012 - GLPSDB).
37. Em 16.02.2012, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do PSD/PSOL na Comissão (Of. nº 6/2012-GLPSD).
38. Em 16.02.2012, foi lido o Of. nº 6/2012-GLPSD, comunicando o compartilhamento de vagas entre o PSD e o PSOL na Comissão.
39. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
40. Em 21.03.2012, o Senador Antônio Russo é designado membro suplente do PR na Comissão, em substituição ao Senador Clésio Andrade (Of. nº
004/2012-GLPR).
41. Em 27.03.2012, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Delcídio do Amaral (Ofício nº 041/2012-GLDBAG).
42. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
43. Em 06.04.2012, vago em virtude de a Senadora Ivonete Dantas não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves.
44. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
45. Em 11.04.2012, o Senador Eduardo Amorim é designado membro suplente do Bloco Parlamentar União e Força na Comissão (OF. nº
008/2012-GLBUF).
46. Em 13.4.2012, foi lido o Of. 65/2012, da Liderança do Bloco Parlamentar da Maioria, designando os Senadores Roberto Requião, Pedro Simon,
Ricardo Ferraço, Benedito de Lira e Ana Amélia como membros titulares e os Senadores Romero Jucá, Valdir Raupp, Luiz Henrique, Waldemir Moka,
Vital do Rêgo e Ciro Nogueira como membros suplentes, para compor a CE.
47. Em 17.4.2012, vago em virtude da retirada do nome do Senador Demóstenes Torres (Of. nº 17/2012-GLDEM).
48. Em 19.04.2012, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão, em vaga cedida pelo DEM
(Ofs. nºs 22/12-GLDEM e 44/12-GLPSDB).

4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.



4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 1/2002, do Senador José Sarney. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ENFRENTAMENTO À VIOLÊNCIA NO
AMBIENTE ESCOLAR

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 19/2011, da Senadora Gleisi Hoffmann e outras, com a
finalidade de, no prazo de seis meses, realizar um ciclo de diálogos com o objetivo de analisar e debater as
relações no ambiente escolar, e apresentar propostas ao Poder Público, em todos os níveis, para enfrentar
esse problema em busca de uma sociedade educadora. 

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes
 

Notas:
*. Em 17.05.2011, foi lido o Ofício nº 036/2011/CE informando que o Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Esporte decidiu, e o Plenário
referendou, a redução do número de cinco membros titulares e cinco suplentes para três membros titulares e três suplentes para a Subcomissão.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-4604

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Rollemberg  (PSB-DF)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3,19)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (15)

Anibal Diniz   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)   (12,16)

Jorge Viana   (PT)

Pedro Taques   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Ana Rita   (PT)

 2.  Delcídio do Amaral   (PT)   (4)

 3.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 4.  Cristovam Buarque   (PDT)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (39)

Luiz Henrique   (PMDB)   (17)

Waldemir Moka   (PMDB)   (21,22)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Sérgio Souza   (PMDB)   (7)

Eduardo Braga   (PMDB)

Ivo Cassol   (PP)   (13,14,24,26)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

 3.  Romero Jucá   (PMDB)   (22,23)

 4.  João Alberto Souza   (PMDB)   (18)

 5.  VAGO    (33,34,38)

 6.  VAGO    (9,30,31,32,37)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Alvaro Dias   (PSDB)   (8,11)

José Agripino   (DEM)   (20,28,29)

 1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Clovis Fecury   (DEM)   (28)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (39)

Gim Argello   (PTB)   (1,27)

Vicentinho Alves   (PR)

 1.  João Vicente Claudino   (PTB)   (2)

 2.  Blairo Maggi   (PR)

PSD PSOL  (35)

Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (6)  1.  Kátia Abreu   (PSD)   (5,6,10,36)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro suplente, para compor a
CMA.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Marisa Serrano como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CMA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz, João Pedro,
Jorge Viana, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg como membros titulares; a Senadora Ana Rita Esgário e os Senadores Walter
Pinheiro, Vanessa Grazziotin, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CMA.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 57, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Vital do Rêgo, Wilson Santiago, Eunício
Oliveira, Romero Jucá, Eduardo Braga, Ivo Cassol e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp, Lobão Filho, Waldemir Moka,
João Alberto Souza e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CMA.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Kátia Abreu como membro titular; e o Senador
Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CMA.
*******. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 22.02.2011, o Senador Paulo Davim é designado membro titular em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB na
Comissão (OF. nº 046/2011 - GLPTB / OF. nº 057/2011-GLPMDB).
2. Em 23.02.2011, o Senador João Vicente Claudino é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 052/2011 - GLPTB).
3. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Rodrigo Rollemberg e Kátia Abreu, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 18.03.2011, o Senador Delcídio do Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Walter Pinheiro (OF. nº 36/2011 - GLDBAG).
5. Em 1º.06.2011, o PSOL cede a vaga de suplente ao Partido dos Trabalhadores - PT (Of. SF/GSMB nº 0276/2011).
6. Em 1º.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro titular do PSOL e a Senadora Marinor Brito deixa de ocupar a vaga de suplente do
PSOL (Of. SF/GSMB nº 0275/2011).
7. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Romero Jucá (OF. nº 196/2011 - GLPMDB).
8. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
9. Em 30.6.2011, o Senador Eduardo Amorim é designado membro suplente na Comissão (OF. nº 210/2011 - GLPMDB).
10. Em 05.07.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em vaga cedida, provisoriamente, pelo PSOL (OF. nº
087/2011 - GLDBAG / OF. nº 276/2011-GSMB).
11. Em 06.07.2011, o senador Alvaro Dias é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (OF nº 143/11-GLPSDB).
12. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
13. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
14. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
15. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
16. Em 10.08.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 100/2011 - GLDBAG).
17. Em 20.09.2011, o Senador Luiz Henrique é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Vital do Rêgo (OF. nº 255/2011 - GLPMDB).
18. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
19. Em 5.10.2011, o cargo de Vice-Presidente da Comissão fica vago em virtude da saída da Senadora Kátia Abreu do Colegiado, obedecido o disposto
no art. 81, § 2º, do Regimento Interno (OF. nº 59/2011 - GLDEM).
20. Em 05.10.2011, em substituição à Senadora Kátia Abreu, o Senador Clovis Fecury é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão(Of nº 059/2011-GLDEM).
21. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
22. Em 9/11/2011, o Senador Waldemir Moka é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, deixando de ocupar a suplência
(OF. 289/11-GLPMDB)
23. Em 10.11.2011, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (Of. 292/2011 - GLPMDB).
24. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
25. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
26. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
27. Em 16.11.2011, o Senador Gim Argello é designado membro titular da Comissão, em substituição ao Senador Paulo Davim (Of. nº 125/2011 -
GLPTB).
28. Em 17.11.2011, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador
Clóvis Fecury, que assume a suplência (Of. 072/2011 -GLDEM).
29. Em 23.11.2011, em substituição ao Senador Jayme Campos, o Senador José Agripino Maia é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria
na Comissão (Of nº 074/2011-GLDEM).
30. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
31. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
32. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
33. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
34. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro suplente do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 331/2011).
35. Em 16.02.2012, foi lido o Of. nº 6/2012-GLPSD, comunicando o compartilhamento de vagas entre o PSD e o PSOL na Comissão.



36. Em 16.02.2012, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do PSD/PSOL na Comissão (Of. nº 6/2012 - GLPSD).
37. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
38. Em 06.04.2012, vago em virtude de a Senadora Ivonete Dantas não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves.
39. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.

5.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA

Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Souza  (PMDB-PR)  (1,3,6,8,14)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Rodrigo Rollemberg  (PSB-DF)  (1,6)

Instalação:  15/03/2011 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Jorge Viana   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Anibal Diniz   (PT)   (4,12)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 2.  Cristovam Buarque   (PDT)

 3.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (15)

VAGO    (13)

Sérgio Souza   (PMDB)   (11)

 1.  Eduardo Braga   (PMDB)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)   (7,13)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2,10)  1.  Kátia Abreu   (PSD)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (15)

    (9)  1.  João Vicente Claudino   (PTB)

 Notas:
1. Em 15.03.2011, a Senadora Marisa Serrano e o Senador Paulo Davim foram eleitos presidente e vice-presidente da Subcomissão (Of. nº
02/2011-CMA).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
3. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul
(expediente lido na sessão de 27.06.2011).
4. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 25.08.2011, foi lido o Ofício nº 134/2011/CMA comunicando a eleição, no dia 24 de agosto corrente, dos Senadores Paulo Davim e Rodrigo
Rollembeerg para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
7. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
8. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
9. Vago, em 16.11.2011, em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
10. Em 27.2.2012, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
11. Em 27.2.2012, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Vital do Rêgo (Of. nº 34/2012/CMA).
12. Em 27.2.2012, o Senador Anibal Diniz é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
13. Em 27.2.2012, o Senador Waldemir Moka é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
14. Em 12.03.2012, foi lido o Ofício nº 50/2012/CMA comunicando a eleição do Senador Sérgio Souza para Presidente da Subcomissão.
15. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.



**. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 2, de 15.03.2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando
os Senadores Jorge Viana, Vanessa Grazziotin, João Pedro, Waldemir Moka, Vital do Rêgo, Marisa Serrano e Paulo Davim como membros titulares; e os
Senadores Antonio Carlos Valadares, Cristovam Buarque, Rodrigo Rollemberg, Eduardo Braga, Wilson Santiago, Kátia Abreu e João Vicente Claudino
como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente da Água.
***. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.

5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para a
Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)  (1)

Instalação:  15/03/2011 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Blairo Maggi   (PR)

Pedro Taques   (PDT)

Anibal Diniz   (PT)

 1.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 2.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (2,5)

 3.  Vicentinho Alves   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (6)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Eunício Oliveira   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Waldemir Moka   (PMDB)

 3.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)

Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Jayme Campos   (DEM)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (6)

    (4)  1.  João Vicente Claudino   (PTB)

 Notas:
1. Em 15.03.2011, os Senadores Blairo Maggi e Cícero Lucena foram eleitos presidente e vice-presidente da Subcomissão (Of. nº 04/2011-CMA).
2. Vago em virtude de o Senador Walter Pinheiro não pertencer mais à Comissão. (Of. nº 36/2011 - GLDBAG)
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
5. Em 27.2.2012, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
6. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 16.3.2011, foi lido o Ofício nº 4, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando em
15.03.2011 os Senadores Blairo Maggi, Pedro Taques, Aníbal Diniz, Vital do Rêgo, Eunício Oliveira, Eduardo Braga, Cícero Lucena, Aloysio Nunes
Ferreira e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Rodrigo Rollemberg, Walter Pinheiro, Vicentino Alves, Valdir Raupp, Waldemir
Moka, Lobão Filho, Flexa Ribeiro, Jayme Campos e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de
Acompanhamento da Copa do Mundo de 2014 e das Olimpíadas de 2016.
***. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
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5.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO DAS OBRAS
DA USINA DE BELO MONTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 20, de 2010, com o obejtivo de acompanhar a execução das
obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (1,2,3)

RELATOR:  Senador Delcídio do Amaral  (PT-MS)  (1)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Jorge Viana   (PT)   (9)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Anibal Diniz   (PT)   (9,11)

 2.  Pedro Taques   (PDT)

 3.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (11)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (10)

Sérgio Souza   (PMDB)   (2,3,5,6,8)

Valdir Raupp   (PMDB)

 1.  Ivo Cassol   (PP)   (12)

 2.  Eduardo Braga   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (10)

Blairo Maggi   (PR)   (7,11)  1.  João Vicente Claudino   (PTB)

 
Notas:
1. Em 12.4.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Flexa Ribeiro e Ivo Cassol, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado,
e designou como relator o Senador Delcídio do Amaral (Of. nº 26/2011 - CMA).
2. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
3. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 11.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Ivo Cassol (Of. nº 91/2011-CMA).
6. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol (Of.
nº 656/2011-GSICAS).
7. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
8. Em 27.2.2012, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
9. Em 27.2.2012, o Senador Jorge Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
10. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
11. Em 16.04.2012, os Senadores Anibal Diniz, Vanessa Grazziotin e Blairo Maggi são designados para as vagas em aberto na Subcomissão (Of. nº
99/2012/CMA).
12. Em 16.04.2012, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Lobão Filho (Of. nº 99/2012/CMA).
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*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 12.4.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando os
Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Delcídio do Amaral, Ivo Cassol, Valdir Raupp, Flexa Ribeiro e Paulo Davim como membros titulares; e
os Senadores Jorge Viana, Pedro Taques, Lobão Filho, Eduardo Braga, Aloysio Nunes Ferreira e João Vicente Claudino como membros suplentes, para
comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento das Obras da Usina Hidrelétrica de Belo Monte.
***. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.

Secretário(a): Leany Barreiro de Sousa Lemos
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO DA CONFERÊNCIA DA
ONU SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RMA nº 25/2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do
Consumidor e Fiscalização e Controle, com a finalidade de acompanhar a Conferência das Nações Unidas
sobre Desenvolvimento Sustentável - Rio+20. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (1,4,9)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (1,12)

RELATOR:  Senador Pedro Taques  (PDT-MT)  (1)

Instalação:  05/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (6)

Cristovam Buarque   (PDT)   (3,7)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

Pedro Taques   (PDT)

 1.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 3.  Jorge Viana   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (16)

Eduardo Braga   (PMDB)

Sérgio Souza   (PMDB)   (5,8,10,13)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Luiz Henrique   (PMDB)   (15)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)  1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2,14)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (16)

    (11)  1.  João Vicente Claudino   (PTB)

 
Notas:
1. Em 5.5.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores João Pedro e Paulo Davim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado, e
designou como relator o Senador Pedro Taques (Of. nº 47/2011 - CMA).
2. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
5. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
6. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
7. Em 11.08.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº 91/2011-CMA).
8. Em 11.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Ivo Cassol (Of. nº 91/2011-CMA).
9. Em 25.08.2011, foi lido o Ofício nº 134/2011/CMA comunicando a eleição, no dia 24 de agosto corrente, do Senador Cristovam Buarque para
Presidente da Subcomissão.
10. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
11. Vago, em 16.11.2011, em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
12. Em 16.11.2011, vago em virtude do OF. nº 125/2011-GLPTB.
13. Em 27.2.2012, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
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14. Em 27.2.2012, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão (Of. nº
34/2012/CMA).
15. Em 27.2.2012, o Senador Luiz Henrique é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão (Of. nº 34/2012/CMA).
16. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
*. Em 10.5.2011, foi lido o Ofício nº 47, de 2011, da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle, designando em
05.05.2011 os Senadores João Pedro, Rodrigo Rollemberg, Pedro Taques, Eduardo Braga, Ivo Cassol, Cícero Lucena e Paulo Davim como membros
titulares; e os Senadores Vanessa Grazziotin, Antonio Carlos Valadares, Jorge Viana, Valdir Raupp, Marisa Serrana e João Vicente Claudino como
membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária de Acompanhamento da Conferência das Nações Unidas sobre Desenvolvimento
Sustentável - RIO+20.
**. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.

Secretário(a): Leany Barreiro de Sousa Lemos
Telefone(s): 3303-3519

Fax: 3303-1060
E-mail: scomcma@senado.gov.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Rita  (PT-ES)  (3)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (16)

Ana Rita   (PT)

Marta Suplicy   (PT)

Paulo Paim   (PT)

Wellington Dias   (PT)

Cristovam Buarque   (PDT)

Eduardo Lopes   (PRB)   (12,39,40)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)   (14,24)

 3.  Humberto Costa   (PT)

 4.  Anibal Diniz   (PT)   (15,25,27)

 5.  João Durval   (PDT)

 6.  Lídice da Mata   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (43)

Pedro Simon   (PMDB)

VAGO    (2,13,28,29,30,42)

VAGO    (31,34,41)

Casildo Maldaner   (PMDB)   (18,32)

Sérgio Petecão   (PSD)   (20)

Paulo Davim   (PV)

 1.  Roberto Requião   (PMDB)   (8,10,26,33)

 2.  VAGO    (38)

 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 4.  VAGO    (21)

 5.  VAGO    (13)

 6.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (7,9,17,36)

VAGO    (5)

Clovis Fecury   (DEM)   (19,37,45)

 1.  Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (6,23)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  José Agripino   (DEM)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (43)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (1)

Eduardo Amorim   (PSC)   (11,44)

Magno Malta   (PR)

 1.   

 2.   

 3.  Vicentinho Alves   (PR)

PSOL
VAGO    (35)  1.  Randolfe Rodrigues    (4)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando a Senadora Marinor Brito como membro titular para compor a
CDH.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, da Liderança do PSDB, designando as Senadoras Marisa Serrano e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Cícero Lucena e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CDH.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 54, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Pedro Simon, Jarbas Vasconcellos, Garibaldi
Alves, João Alberto Souza, Sérgio Petecão e Paulo Davim como membros titulares; e os Senadores Gilvam Borges, Eunício Oliveira, Ricardo Ferraço,
Wilson Santiago e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CDH.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando as Senadoras Ana Rita e
Marta Suplicy, e os Senadores Paulo Paim, Wellington Dias, Magno Malta e Cristovam Buarque, como membros titulares; e as Senadoras Ângela
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Portela e Gleisi Hoffmann, e os Senadores Humberto Costa, João Pedro, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros suplentes, para
comporem a CDH.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular, e o
Senador José Agripino como membro suplente, para comporem a CDH.
*******. Em 01.03.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CDH.
********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 01.03.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 058/2011 - GLPTB).
2. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
3. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Ana Rita, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
4. Em 17.03.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado membro suplente do PSOL na Comissão (OF. nº 085/2011 - GSMB)
5. Em 23.03.2011, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão (OF. nº 65/2011 - GLPSDB).
6. Em 23.03.2011, o Senador Cícero Lucena deixa de integrar a Comissão (OF. nº 66/2011 - GLPSDB).
7. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano deixa de integrar a Comissão (OF. nº 64/2011 - GLPSDB).
8. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
9. Em 09.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado membro titular do PSDB na Comissão (OF. nº 110/2011-GLPSDB).
10. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador
Gilvam Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
11. Em 11.05.2011, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 84/2011 - GLPTB).
12. Em 11.05.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 63/2011-GLBAG).
13. Em 12.05.2011, o Senador Eduardo Amorim deixa de ser suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão e é designado como membro
titular (Of. nº 156/2011 - GLPMDB)
14. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal,
ter tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
15. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
16. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
17. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
18. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
19. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria
na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
20. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
21. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
22. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
23. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão. (Of. nº 194/2011 -
GLPSDB)
24. Em 22.11.2011, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Gleisi Hoffmann (Of. nº 138/2011-GLDBAG).
25. Em 23.11.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
140/2011-GLDBAG).
26. Em 28.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Geovani Borges, em face da reassunção do membro titular, Senador Gilvam
Borges.
27. Em 29.11.2011, o Senador Aníbal Diniz é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Vanessa Grazziotin (Of. nº 142/2011-GLDBAG).
28. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
29. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
30. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
31. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
32. Em 07.12.2011, o Senador Casildo Maldaner é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
João Alberto Souza. (Of. s/n-GLPMDB)
33. Em 08.12.2011, o Senador Roberto Requião é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão. (Of. nº
320/2011-GLPMDB)
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34. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro titular do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 324/2011).
35. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
36. Em 08.02.2012, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. 10/12 - GLPSDB).
37. Em 14.02.2012, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão, em substituição ao Senador
Clóvis Fecury (Of. nº 1/2012 - GLDEM).
38. Em 02.03.2012, vago em virtude de o Senador Eunício Oliveira deixar, a pedido, de integrar como suplente a Comissão (Of. nº 22/2012 - GLPMDB).
39. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
40. Em 06.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro titular do Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Of. nº 28/2012 - GLDBAG).
41. Em 06.04.2012, vago em virtude de a Senadora Ivonete Dantas não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves.
42. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
43. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
44. Em 11.04.2012, o Senador Eduardo Amorim é designado membro titular do Bloco Parlamentar União e Força na Comissão, em substituição ao
Senador Gim Argello (OF. nº 10/2012-GLBUF).
45. Em 17.4.2012, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na
Comissão(Of. nº 16/2012-GLDEM).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: quintas-feiras, às 09:00hs - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-4251/3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Angela Portela  (PT-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Angela Portela   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Marta Suplicy   (PT)

 2.  Ana Rita   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (5)

Sérgio Petecão   (PSD)   (3)

VAGO    (1)

 1.  VAGO    (4)

 2.   

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM)   (1)  1.   

 
Notas:
1. Em 04.05.2011, foi lido o OF. Nº 172/11-CDH, que comunica a nova composição da Subcomissão, com o não preenchimento da segunda vaga de
titular do Bloco Parlamentar pelo Senador João Alberto Souza (PMDB) e a ocupação da vaga de titular do Bloco da Minoria pelo Senador Demóstenes
Torres (DEM).
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
4. Em 02.03.2012, vago em virtude de o Senador Eunício Oliveira deixar, a pedido, de integrar como suplente a Comissão (Of. nº 22/2012 - GLPMDB).
5. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 02.05.2011, foi lido o Of. 150/2011-CDH, que comunica a instalação da Subcomissão em 12.04.2011; a designação das Senadoras Ângela
Portela e Lídice da Mata como membros titulares e das Senadoras Marta Suplicy e Ana Rita como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo na
Subcomissão; a designação dos Senadores Sérgio Petecão e João Alberto Souza como membros titulares e do Senador Eunício Oliveira como membro
suplente do Bloco Parlamentar PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Subcomissão; e a eleição das Senadoras Ângela Portela e Lídice da Mata, Presidente e
Vice-Presidente, respectivamente, da Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ERRADICAÇÃO DA MISÉRIA E REDUÇÃO DA
POBREZA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 3/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de, no
prazo de 6 meses, identificar, analisar e debater propostas legislativas que tratam dos temas da pobreza, da
exclusão social e da questão de acesso e do exercício de direitos humanos fundamentais das populações
menos favorecidas. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão  (PSD-AC)  (1)

Instalação:  18/05/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Ana Rita   (PT)

Wellington Dias   (PT)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Gleisi Hoffmann   (PT)   (2)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (6)

Sérgio Petecão   (PSD)   (4)

Paulo Davim   (PV)

 1.  VAGO    (5)

 2.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)  1.  Cristovam Buarque   (PDT)

 
Notas:
1. Em 18.05.2011, a Subcomissão reunida elegeu os Senadores Wellington Dias e Sérgio Petecão, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
2. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Em 1º.11.2011, foi lido o Of. 0450-2011, do Senador Sérgio Petecão, de 04.10.2011, comunicando passar a ter a sua filiação partidária no Senado
vinculada ao Partido Social Democrático - PSD.
5. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
6. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Em 30.05.2011, foi lido o Ofício nº 268/2011/CDH designando a Senadora Ana Rita e o Senador Wellington Dias como titulares e as Senadoras
Ângela Portela e Gleisi Hoffmann como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo, os Senadores Sérgio Petecão e Paulo Davim como titulares e os
Senadores Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço como suplentes do Bloco Parlamentar PMDB-PP-PSC-PMN-PV, e o Senador Cyro Miranda como titular e
o Senador Cristovam Buarque como suplente do Bloco da Minoria, para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 80/2011, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de desenvolver ações de combate às formas contemporâneas de escravidão. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento:  02/06/2011

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE COMBATE À PEDOFILIA, DIREITOS DA
CRIANÇA, ADOLESCENTE, JUVENTUDE E IDOSO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDH nº 40/2012, do Senador Magno Malta, com o a incumbência
de, até ao final da presente legislatura, dentre outros assuntos, investigar e combater todas as ações de maus
tratos em todos os níveis, contra crianças e adolescentes, incluindo investigação de denúncias de toda ação
delituosa contra esse segmento. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento:  29/03/2012

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (8)

Anibal Diniz   (PT)

Eduardo Suplicy   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (5,7)

Sérgio Souza   (PMDB)   (6,9,10)

Cristovam Buarque   (PDT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Jorge Viana   (PT)

 3.  Lindbergh Farias   (PT)   (4)

 4.  Eduardo Lopes   (PRB)   (18,19)

 5.  Pedro Taques   (PDT)   (17)

 6.  João Capiberibe   (PSB)   (16)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (23)

Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Luiz Henrique   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Pedro Simon   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

 3.  Ana Amélia   (PP)

 4.  Roberto Requião   (PMDB)

 5.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 6.  VAGO    (13,14,15,22)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

Paulo Bauer   (PSDB)   (3)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Cyro Miranda   (PSDB)

 3.  Clovis Fecury   (DEM)   (11)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (23)

Fernando Collor   (PTB)

Gim Argello   (PTB)

Blairo Maggi   (PR)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (1)

 3.  João Ribeiro   (PR)   (20,21)

PSOL
Randolfe Rodrigues  1.   
Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular para compor a
CRE.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 20, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e o Senador
Mozarildo Cavalcanti como membro suplente, para comporem a CRE.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 26, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aloysio Nunes e Lúcia Vânia como membros
titulares; e os Senadores Aécio Neves e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CRE.
*****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 32, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular, para compor a
CRE.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular; e o Senador
Demóstenes Torres como membro suplente, para comporem a CRE.
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*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 59, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando os Senadores Jarbas
Vasconcelos, Luiz Henrique, Valdir Raupp, Vital do Rego, Pedro Simon e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Lobão Filho,
Romero Jucá, Ana Amélia, Roberto Requião, Ricardo Ferraço e Eduardo Amorim como membros suplentes, para comporem a CRE.
********. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 15, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Aníbal Diniz,
Eduardo Suplicy, Gleisi Hoffmann, João Pedro, Blairo Maggi, Cristovam Buarque e Antonio Carlos Valadares como membros titulares; e os Senadores
Delcídio Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Marcelo Crivella, Clésio Andrade, Acir Gurgacz e Rodrigo Rollemberg como membros suplentes, para
comporem a CRE.
*********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 22.02.2011, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida, provisoriamente, pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB ao
Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 034/2011 - GLPTB / OF. nº 021/2011 - GLBAG).
2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Cristovam Buarque, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, o Senador Paulo Bauer é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 057/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Lúcia Vânia.
4. Em 13.04.2011, o Senador Lindbergh Farias é designado membro suplente na Comissão, em substituição ao Senador Walter Pinheiro. (Of. nº 051/2011
- GLDBAG)
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
7. Em 03.08.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi Hoffmann. (Of. nº
098/2011 - GLDBAG)
8. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
9. Em 25.08.2011, o Bloco de Apoio ao Governo cede uma vaga de titular na Comissão ao Bloco Parlamentar da Maioria (Of. nº 106/2011-GLDBAG).
10. Em 29.08.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 237/2011
- GLPMDB).
11. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar
Minoria na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
12. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011 e do Of. nº 17/2011-GLPR.
13. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
14. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
15. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
16. Em 08.12.2011, o Senador João Capiberibe é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Rodrigo Rollemberg. (Of. nº 147/2011-GLDBAG)
17. Em 09.02.2012, o Senador Pedro Taques é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Acir
Gurgacz. (Of. 022/2012 - GLDBAG)
18. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
19. Em 06.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro suplente do Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Of. nº 29/2012 - GLDBAG).
20. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
21. Em 21.03.2012, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do PR na Comissão, em substituição ao Senador Clésio Andrade (Of. nº
004/2012-GLPR).
22. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
23. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Reuniões: quintas-feiras, às 10h - Plenário nº 7 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Finalidade: Subcomissão criada pelos RRE´s nº 4 e 11/2003, do Senador Marcelo Crivella e do Senador
Tião Viana, respectivamente, com o objetivo de estudar, propor e adotar as medidas necessárias à
implementação das propostas aprovadas no " I Encontro Ibérico da Comunidade de Brasileiros no Exterior",
dentro do "Projeto Brasileiros no Exterior". 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Alvaro Araújo Souza
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br



7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMP. DA RIO +20 E DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 3/2007**, do Senador Heráclito Fortes, com o objetivo de
acompanhar, estudar e monitorar a implementação das políticas públicas nacionais decorrentes dos esforços
mundiais para o combate ao aquecimento global, que se iniciaram com a Conferência-Quadro sobre
Mudança Climática, assinado no Rio de Janeiro, em 1992, assim como contribuir para o aperfeiçoamento
dessa implementação, sob a perspectiva da política externa brasileira, por meio da formulação de
proposições de normas e quaisquer outros atos que forem da competência do Poder Legislativo. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)  (2)

Instalação:  19/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (4)

Cristovam Buarque   (PDT)

Lindbergh Farias   (PT)

 1.  Blairo Maggi   (PR)

 2.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,5)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (8)

Luiz Henrique   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Eduardo Lopes   (PRB)   (6,7)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (1) 
Notas:
1. Vaga cedida ao PSOL (Of. nº 27/20110-CRE/PRES)
2. Em 26.05.2011, foi lido o Ofício nº 061/2011 - CRE/PRES comunicando a eleição, no dia 19 de abril do ano em curso, dos Senadores Cristovam
Buarque e Francisco Dornelles para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
3. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
4. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
5. Em 16.11.2011, o Senador Sérgio Souza é designado como membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição à
Senadora Gleisi Hoffmann. (Of. nº 134/2011 - GLDBAG)
6. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
7. Em 09.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão, em substituição ao
Senador Marcelo Crivella (OF. Nº 167/2012-CRE/PRES, lido na sessão de 13.03.2012).
8. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional, designando os Senadores Cristovam Buarque,
Lindbergh Farias, Luiz Henrique, Francisco Dornelles e Aloysio Nunes Ferreira como membros titulares; e os Senadores Blairo Maggi, Gleisi Hoffmann,
Marcelo Crivella, Inácio Arruda e Randolfe Rodrigues como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Permanente de Acompanhamento da Rio
+20 e do Regime Internacional sobre Mudanças Climáticas.

***. Em 14.4.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da CRE, informando o aditamento do RRE nº 3/2007 pelo RRE nº 10/2011-CRE, que alterou o
nome deste colegiado e ampliou sua competência para também acompanhar o planejamento e as atividades da Conferência das Nações Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentável - Rio +20.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 5/2006, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de tratar de assuntos de seu interesse. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Luiz Henrique  (PMDB-SC)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcelo Crivella  (PRB-RJ)  (3)

Instalação:  11/08/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Blairo Maggi   (PR)

Delcídio do Amaral   (PT)

 1.  Jorge Viana   (PT)

 2.  Eduardo Lopes   (PRB)   (4,5)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (6)

Luiz Henrique   (PMDB)

Francisco Dornelles   (PP)

 1.  Ana Amélia   (PP)

 2.  VAGO 

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO  1.  José Agripino   (DEM)   (1)

 
Notas:
1. Em 03.08.2011, o Senador José Agripino é designado como membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Subcomissão, em substituição ao
Senador Aloysio Nunes Ferreira.(Ofício nº 157/2011-CRE/PRES)
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Em 18.08.2011, foi lido o Ofício nº 171/2011 - CRE/PRES comunicando a eleição, no dia 11 de agosto do ano em curso, dos Senadores Luiz Henrique
e Marcelo Crivella para Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
4. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
5. Em 09.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (OF. Nº 167/2012-CRE/PRES, lido na sessão de 13.03.2012).
6. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 14.07.2011, foi lido o Ofício nº 155/2011-CRE designando os Senadores Blairo Maggi e Delcídio do Amaral como titulares e os Senadores
Jorge Viana e Marcelo Crivella como suplentes do Bloco de Apoio ao Governo; os Senadores Luiz Henrique e Francisco Dornelles como titulares e
a Senadora Ana Amélia e o Senador Pedro Simon como suplentes do Bloco Parlamentar da Maioria; e o Senador Demóstenes Torres como titular e o
Senador Aloysio Nunes Ferreira como suplente do Bloco Parlamentar da Minoria.
***. Em 08.12.2011, foi lido o Of. 219/2011-CRE/PRES, que comunica nova composição da Subcomissão, designando os Senadores Blairo Maggi e
Delcídio do Amaral como membros titulares e dos Senadores Jorge Viana e Marcelo Crivella como membros suplentes do Bloco de Apoio ao Governo,
os Senadores Luiz Henrique e Francisco Dornelles como membros titulares e a Senadora Ana Amélia como membro suplente do Bloco Parlamentar da
Maioria, e o Senador José Agripino como membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão.



7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRE nº 2/2009, da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional, com o objetivo de acompanhar as ações na Faixa de Fronteira. 

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (4)

Instalação:  01/03/2011

 
TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (7)

Blairo Maggi   (PR)

Jorge Viana   (PT)

Delcídio do Amaral   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)   (5,8)

 1.  Eduardo Lopes   (PRB)   (12,13)

 2.  VAGO    (11)

 3.  Cristovam Buarque   (PDT)

 4.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,6,10)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (14)

Valdir Raupp   (PMDB)

Ana Amélia   (PP)

 1.  Lobão Filho   (PMDB)

 2.  Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)   (2)  1.  VAGO    (1,9)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (14)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)

 
Notas:
1. Em 13.04.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro suplente da Subcomissão, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of.
026/2011 - CRE/PRES)
2. Em 13.04.2011, o Senador Aloysio Nunes Ferreira é designado membro titular da Subcomissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia. (Of. nº
026/2011 - CRE/PRES)
3. Em 13.04.2011, o Senador João Pedro é designado membro suplente da Subcomissão. (Of. 026/2011 - CRE/PRES)
4. Em 18.04.2011, foi lido o Ofício nº 29/2011-CREPRES comunicando a eleição do Senador Mozarildo Cavalcanti e da Senadora Ana Amélia para
Presidente e Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
5. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
6. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
7. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
8. Em 28.09.2011, a Senadora Vanessa Grazziotin é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição à
Senadora Gleisi Hoffmann (OF. nº 194/2011 - CRE/PRES).
9. Vago em virtude do desligamento do Senador Cyro Miranda da Subcomissão (OF nº 194/2011 - CRE/PRES).
10. Em 16.11.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente da Subcomissão. (Of. nº 135/2011 - GLDBAG)
11. Vago em 09.02.12 em virtude de o Senador Acir Gurgacz não pertencer mais à CRE (Of. nº 022/2012-GLDBAG e OF. Nº 167/2012-CRE/PRES).
12. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
13. Em 09.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (OF. Nº 167/2012-CRE/PRES, lido na sessão de 13.03.2012).
14. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF, lido na
sessão do Senado de 3 de abril de 2012.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia  (PSDB-GO)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Blairo Maggi  (PR-MT)  (1)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Lindbergh Farias   (PT)

Delcídio do Amaral   (PT)

Jorge Viana   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

Acir Gurgacz   (PDT)

João Capiberibe   (PSB)   (19)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  Humberto Costa   (PT)

 2.  José Pimentel   (PT)

 3.  Wellington Dias   (PT)

 4.  Eduardo Lopes   (PRB)   (21,22)

 5.  Pedro Taques   (PDT)

 6.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 7.  Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (26)

Valdir Raupp   (PMDB)   (27)

Waldemir Moka   (PMDB)   (27)

Lobão Filho   (PMDB)   (27)

Vital do Rêgo   (PMDB)   (27)

Ricardo Ferraço   (PMDB)   (27)

Eduardo Braga   (PMDB)   (27)

Ciro Nogueira   (PP)   (27)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (27)

 2.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,4,11,27)

 3.  Roberto Requião   (PMDB)   (27)

 4.  Francisco Dornelles   (PP)   (10,27)

 5.  Clésio Andrade   (PMDB)   (12,23,24,27)

 6.  Casildo Maldaner   (PMDB)   (27)

 7.  Ivo Cassol   (PP)   (16,17,18,25,27)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)

Lúcia Vânia   (PSDB)

Cyro Miranda   (PSDB)   (2,5)

Jayme Campos   (DEM)   (30)

 1.  Aécio Neves   (PSDB)

 2.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 3.  Alvaro Dias   (PSDB)   (5,8)

 4.  VAGO    (30)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (26)

Fernando Collor   (PTB)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

Blairo Maggi   (PR)

 1.  Armando Monteiro   (PTB)

 2.  João Vicente Claudino   (PTB)

 3.  Vicentinho Alves   (PR)

PSOL
    (20)  1.      (20)

PSD
Kátia Abreu    (28,31)  1.  Sérgio Petecão    (6,7,13,15,28,29,31)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 21, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Fernando Collor como membro titular; e os Senadores
Armando Monteiro e João Vicente Claudino como membros suplentes, para comporem a CI.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
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***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 27, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Flexa Ribeiro, Lúcia Vânia e Paulo Bauer como
membros titulares; e os Senadores Aécio Neves, Aloysio Nunes e Cyro Miranda como membros suplentes, para comporem a CI.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 40, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular, para
compor a CI.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 18, de 2011, da Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Lindbergh Farias,
Delcídio Amaral, Jorge Viana, Walter Pinheiro, Blairo Maggi, Acir Gurgacz, Antonio Carlos Valadares e Inácio Arruda como membros titulares; e os
Senadores Humberto Costa, José Pimentel, Wellington Dias, Marcelo Crivella, Vicentinho Alves, Pedro Taques, Rodrigo Rollemberg e a Senadora
Vanessa Grazziotin como membros suplentes, para comporem a CI.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 56, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Valdir Raupp, Waldemir Moka, Lobão
Filho, Vital do Rêgo, Ricardo Ferraço, Eduardo Braga, Ciro Nogueira e Francisco Dornelles como membros titulares; e os Senadores Romero Jucá,
Gilvam Borges, Roberto Requião, João Alberto Souza, Wilson Santiago, Casildo Maldaner, Eduardo Amorim e Ivo Cassol como membros suplentes, para
comporem a CI.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Demóstenes Torres como membro titular; e o
Senador Jayme Campos como membro suplente, para comporem a CI.
********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 17.03.2011, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lúcia Vânia Presidente e o Senador Blairo Maggi Vice-Presidente deste colegiado (OF. nº
003/2011 - CI).
2. Em 23.03.2011, o Senador Mário Couto é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 058/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Paulo Bauer.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
5. Em 01.06.2011, o Senador Cyro Miranda é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão (Of. nº 124/11-GLPSDB), em
substituição ao Senador Mário Couto, que passa a integrar a Comissão como membro suplente.
6. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
7. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
8. Em 1º.08.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Of. nº 151/11-GLPSDB).
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
10. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
11. Em 06.10.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Geovani Borges (OF. nº 272/2011 - GLPMDB).
12. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
13. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
14. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
15. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
16. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
17. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
18. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
19. Em 08.12.2011, o Senador João Capiberibe é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares. (Of. nº 148/2011-GLDBAG)
20. Vaga cedida temporariamente ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 20/2012-GSRR).
21. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
22. Em 06.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro suplente do Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Of. nº 30/2012 - GLDBAG).
23. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
24. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (Of.GLPMDB nº 36/2012).
25. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
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26. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
27. Em 13.4.2012, foi lido o Of. 67/2012, da Liderança do Bloco Parlamentar da Maioria, designando os Senadores Valdir Raupp, Waldemir Moka,
Lobão Filho, Vital do Rêgo, Ricardo Ferraço, Eduardo Braga e Ciro Nogueira como membros titulares e os Senadores Romero Jucá, Sérgio Souza,
Roberto Requião, Francisco Dornelles, Clésio Andrade, Casildo Maldaner e Ivo Cassol como membros suplentes, para compor a CI.
28. Em virtude do parágrafo único do art. 78 do RISF, foi feito novo cálculo de proporcionalidade partidária, tendo em vista a criação do Partido Social
Democrático, cálculo esse aprovado na reunião de Líderes de 14.02.2012.
29. As notas que se referiam à vaga do Bloco Parlamentar da Maioria deixam de ali ser alocadas em razão do mencionado na nota anterior.
30. Em 17.4.2012, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria
na Comissão, ficando a vaga de suplente a ser indicada posteriormente (Of. nº 19/2012-GLDEM).
31. Em 17.04.2012, foi lido o Ofício nº 0005/2012, da Liderança do Partido Social Democrático - PSD, designando a Senadora Kátia Abreu como
membro titular e o Senador Sérgio Petecão como membro suplente, para compor a Comissão.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: quintas-feiras, às 9h - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br

8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRAESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Finalidade: Debater temas relacionados à infraestrutura e desenvolvimento urbano. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE A AVIAÇÃO CIVIL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 68/2011, do Senador Vicentinho Alves, com a finalidade de,
no prazo de doze meses, realizar ciclo de debates sobre a situação de todos os seguimentos da aviação
nacional. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vicentinho Alves  (PR-TO)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (3,5)

RELATOR:  Senador Vital do Rêgo  (PMDB-PB)  (4,5)

Instalação:  15/02/2012

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )

Walter Pinheiro   (PT)

Vicentinho Alves   (PR)   (1)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.  Delcídio do Amaral   (PT)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (6)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Eduardo Braga   (PMDB)

 1.  Ivo Cassol   (PP)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)  1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 
Notas:
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido da República - PR (OF. nº 002/2012-GLDBAG).
2. Em 15.02.2012, foi lido o Of. nº 11/2012-CI, comunicando a eleição do Senador Vicentinho Alves para Presidente da Subcomissão.
3. Em 05.03.2012, foi lido o Ofício nº 22/2012-CI comunicando a eleição do Senador Vital do Rêgo para Vice-Presidente da Subcomissão.
4. Em 05.03.2012, foi lido o Of. nº 22/12-CI, comunicando que o Senador Eduardo Braga foi designado Relator.
5. Em 27.03.2012, foi lido o Ofício nº 037/2012-CI comunicando a renúncia do Senador Vital do Rêgo ao cargo de Vice-Presidente da Subcomissão e sua
indicação ao cargo de Relator.
6. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.
*. Em 06.02.2012, foram lidos os Ofícios nºs 115, de 2011, e 1, de 2012, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, designando os Senadores Walter
Pinheiro, Vicentinho Alves, Vital do Rêgo, Eduardo Braga e Flexa Ribeiro como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Delcídio do Amaral,
Ivo Cassol, Valdir Raupp e a Senadora Lúcia Vânia como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária sobre a Aviação Civil.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES
DA ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento das
atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição Piauí,
Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas Energia, com a
finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os problemas, causas,
efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Aprovação do Requerimento:  08/03/2012

 
Notas:
*. Em 22.03.2012, foi lido o Of. nº 30/2011-CI, comunicando a criação da Subcomissão Permanente, de acordo com a aprovação, em 08.03.2012, do
Requerimento nº 08/2012-CI.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Benedito de Lira  (PP-AL)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (1,22,24,28,32)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (11)

Wellington Dias   (PT)   (3)

Ana Rita   (PT)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

João Durval   (PDT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  Zeze Perrella   (PDT)   (8,12)

 3.  José Pimentel   (PT)   (2)

 4.  Acir Gurgacz   (PDT)

 5.  Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (14)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (34)

Ana Amélia   (PP)

VAGO    (22,23,24,26,31)

Vital do Rêgo   (PMDB)

VAGO    (17)

Ciro Nogueira   (PP)

Benedito de Lira   (PP)

 1.  João Alberto Souza   (PMDB)   (16)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

 3.  VAGO    (4)

 4.  VAGO    (30)

 5.  Ivo Cassol   (PP)   (9,10,18,20)

 6.  VAGO    (25,27,33)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (6,13,21)

Cícero Lucena   (PSDB)

Maria do Carmo Alves   (DEM)

 1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 2.  VAGO    (7)

 3.  José Agripino   (DEM)   (5)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (34)

Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

Eduardo Amorim   (PSC)   (35)

 1.  Armando Monteiro   (PTB)

 2.  Magno Malta   (PR)

PSD PSOL  (29)

  1.  Randolfe Rodrigues   (PSOL)   (15)

Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 22, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Mozarildo Cavalcanti como membro titular; e o Senador
Armando Monteiro como membro suplente, para comporem a CDR.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 28, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Aécio Neves e Cícero Lucena como membros
titulares; e as Senadoras Lúcia Vânia e Marisa Serrano como membros suplentes, para comporem a CDR.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando a Senadora Maria do Carmo Alves como membro titular; e a
Senadora Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CDR.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 55, de 2011, da Liderança do Bloco PMDB-PP-PSC-PMN-PV, designando a Senadora Ana Amélia e os
Senadores Eduardo Amorim, Vital do Rego, Wilson Santiago, Ciro Nogueira e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores João Alberto
Souza, Lobão Filho, Jarbas Vasconcelos, Eunício Oliveira, Ivo Cassol e Garibaldi Alves como membros suplentes, para comporem a CDR.
******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores José Pimentel, Ana
Rita Esgário, Vanessa Grazziotin, Vicentinho Alves, João Durval e Lídice da Mata como membros titulares; e os Senadores Paulo Paim, João Pedro,
Wellington Dias, Magno Malta e Acir Gurgacz como membros suplentes, para comporem a CDR.
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*******. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Benedito de Lira e Eduardo Amorim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Ofício nº 001/2011 - PRES/CDR).
2. Em 24.02.2011, o Senador José Pimentel foi substituído pelo Senador Wellington Dias como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão, passando a compô-la como suplente em vaga destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
3. Em 24.02.2011, o Senador Wellington Dias é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José
Pimentel, que passa a ocupar a vaga de suplente destinada ao Bloco (Ofício nº 027/2011-GLDBAG).
4. Em 01.03.2011, vago em virtude de o Senador Jarbas Vasconcelos declinar da indicação da Liderança do PMDB para compor a Comissão.
5. Em 05.04.2011, o Senador José Agripino é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
6. Em 10.05.2011, o Senador Ataídes Oliveira é designado titular do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB/DEM) na Comissão, em substituição ao
Senador Aécio Neves (Of. nº 113/2011-GLPSDB).
7. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
8. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
9. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
10. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
11. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
12. Em 18.08.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 102/2011 - GLDBAG).
13. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
14. Em 29.09.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF nº 120/2011 - GLDBAG).
15. Em 29.09.2011, o Senador Randolfe Rodrigues é designado suplente do PSOL na Comissão (OF nº 481/2011 - GSMB).
16. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
17. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
18. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
19. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
20. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
21. Em 17.11.2011, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Comissão. (Of. nº 193/2011 - GLPSDB)
22. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
23. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
24. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
25. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
26. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
27. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro suplente do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 326/2011).
28. Em 14.12.2011, foi lido o Ofício nº 342/2011-PRES/CDR comunicando a eleição do Senador Lauro Antônio, no dia 13.12.2011, para Vice-Presidente
da Comissão.
29. Em 16.02.2012, foi lido o Of. nº 6/2012-GLPSD, comunicando o compartilhamento de vagas entre o PSD e o PSOL na Comissão.
30. Em 02.03.2012, vago em virtude de o Senador Eunício Oliveira deixar, a pedido, de integrar como suplente a Comissão (Of. nº 22/2012 - GLPMDB).
31. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
32. Vago em 05.04.2012, em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
33. Em 06.04.2012, vago em virtude de a Senadora Ivonete Dantas não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves.
34. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
35. Em 17.04.2011, o Senador Eduardo Amorim é designado membro titular do Bloco Parlamentar União e Força, em substituição ao Senador Vicentinho
Alves (OF. Nº 018/2012/GLBUF/SF).
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Wellington Dias  (PT-PI)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (6,7,9)

Instalação:  29/03/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (2)

Wellington Dias   (PT)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.  Magno Malta   (PR)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (10)

VAGO    (4,5,8)

Vital do Rêgo   (PMDB)

 1.  Ciro Nogueira   (PP)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Maria do Carmo Alves   (DEM)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 04.04.2011, foi lido o Ofício nº 01/2011-CDR comunicando a eleição dos Senadores Wellington Dias e Eduardo Amorim para Presidente e
Vice-Presidente da Subcomissão, respectivamente.
2. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
3. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
4. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
5. Em 21.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Subcomissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, licenciado (OF. Nº 377/2011-PRES/CDR).
6. O Senador Eduardo Amorim licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os Requerimentos
nºs 1.458 e 1.459/11, aprovados na sessão de 30.11.2011, e foi substituído na Subcomissão pelo Senador Lauro Antonio, em 21.12.2011 (OF. Nº
377/2011-PRES/CDR).
7. Em 14.02.2012, foi lido o Ofício nº 11/2012-CDR comunicando a eleição do Senador Lauro Antônio para Vice-Presidente da Subcomissão.
8. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
9. Vago em 05.04.2012, em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
10. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
E-mail: scomcdr@senado.gov.br



9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo de
acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vicentinho Alves  (PR-TO)  (1)

Instalação:  12/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (5)

Vanessa Grazziotin   (PC DO B)

Vicentinho Alves   (PR)

 1.  Acir Gurgacz   (PDT)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (9)

Ana Amélia   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (4,6,7,8)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)

 2.  Lobão Filho   (PMDB)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO    (2)  1.  Lúcia Vânia   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 12.04.2011 a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Vanessa Grazziotin e o Senador Vicentinho Alves, respectivamente, Presidente e
Vice-Presidente deste colegiado (Ofício nº 041/2011-CDR/PRES).
2. Vago em 10.05.2011 em virtude de o Senador Aécio Neves não pertencer mais à Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo(Of. nº
113/2011-GLPSDB).
3. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
4. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
5. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
6. Em 18.08.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (OF. Nº 162/2011-PRES/CDR).
7. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol (Of.
nº 656/2011-GSICAS).
8. Em 22.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Subcomissão (OF.
Nº 339/2011-PRES/CDR).
9. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi lido
também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou a
integrar aquele Bloco.

9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de debater
as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 
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9.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COPA 2014, OLIMPÍADA E PARAOLIMPÍADA 2016.

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 8/2011, da Senadora Lídice da Mata, com o objetivo de
acompanhar, avaliar e fiscalizar todas as ações empreendidas para a realização da Copa do Mundo de
Futebol em 2014 no Brasil, bem como para os Jogos Olímpicos e Paraolímpicos em 2016, na cidade do
Rio de Janeiro. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata  (PSB-BA)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Zeze Perrella  (PDT-MG)  (1,5,7)

Designação:  14/06/2011

Instalação:  05/07/2011

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (3)

Zeze Perrella   (PDT)   (2,6)

Lídice da Mata   (PSB)

 1.  José Pimentel   (PT)

 2.   

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (12)

Vital do Rêgo   (PMDB)

VAGO    (8)

 1.  VAGO    (9)

 2.  VAGO    (10)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cássio Cunha Lima   (PSDB)   (4,11)  1.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 06.07.2011, foi lido Ofício comunicando a eleição da senadora Lídice da Mata e do senador Ataídes Oliveira para Presidente e Vice-Presidente da
Subcomissão, respectivamente (Ofício nº 099/2011-PRES/CDR).
2. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
3. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
4. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
5. Em 1º.09.2011, vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro.
6. Em 20.09.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão(Of. nº 220/2011-PRES/CDR).
7. Em 20.09.2011, foi lido o Ofício nº 221/2011-PRESCDR comunicando a eleição do Senador Zeze Perrella para vice-presidente da Subcomissão.
8. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago ter deixado o mandato.
9. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
10. Em 02.03.2012, vago em virtude de o Senador Eunício Oliveira deixar, a pedido, de integrar como suplente a Comissão (Of. nº 22/2012 - GLPMDB).
11. Em 06.03.2012, o Senador Cássio Cunha Lima é designado membro titular do Bloco Parlamentar Minoria na Subcomissão(Of. nº
049/2012-PRES/CDR).
12. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
*. Em 14.6.2011, foi lido o Ofício nº 85, de 2011, da Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo, designando os Senadores João Pedro, Lídice da
Mata, Vital do Rêgo, Wilson Santiago e Ataídes Oliveira como membros titulares; e os Senadores José Pimentel, Eduardo Amorim, Eunício Oliveira e
Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a Subcomissão Temporária Copa 2014, Olimpíada e Paraolimpíada 2016.
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka  (PMDB-MS)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (16)

Delcídio do Amaral   (PT)

Antonio Russo   (PR)   (8,11,23,25)

Zeze Perrella   (PDT)   (12,17)

Acir Gurgacz   (PDT)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)   (5)

 1.  Angela Portela   (PT)

 2.  Eduardo Suplicy   (PT)

 3.  Walter Pinheiro   (PT)

 4.  João Durval   (PDT)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (38)

Waldemir Moka   (PMDB)

Casildo Maldaner   (PMDB)

VAGO    (26,27,29,36)

Ana Amélia   (PP)

Ivo Cassol   (PP)   (13,14,20,21)

Benedito de Lira   (PP)

 1.  VAGO    (28,30,37)

 2.  Roberto Requião   (PMDB)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)

 4.  Luiz Henrique   (PMDB)

 5.  Ciro Nogueira   (PP)

 6.  João Alberto Souza   (PMDB)   (18)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)   (4)

Cyro Miranda   (PSDB)

Jayme Campos   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 2.  Alvaro Dias   (PSDB)   (3,10,15)

 3.  Clovis Fecury   (DEM)   (7,19)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (38)

Sérgio Souza   (PMDB)   (1,9)

Alfredo Nascimento   (PR)   (24,34,35)

 1.  Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (6)

 2.  Blairo Maggi   (PR)   (24)

PSD PSOL  (32)

Sérgio Petecão   (PSD)   (31)  1.  Kátia Abreu   (PSD)   (33)

Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
**. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 29, de 2011, da Liderança do PSDB, designando a Senadora Marisa Serrano e o Senador Cyro Miranda como
membros titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Flexa Ribeiro como membros suplentes, para comporem a CRA.
***. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 58, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Waldemir Moka, Casildo Maldaner, Eduardo
Amorim, Ana Amélia, Ivo Cassol e Benedito de Lira como membros titulares; e os Senadores Garibardi Alves, Roberto Requião, Valdir Raupp, Luiz
Henrique, Ciro Nogueira e João Alberto Souza como membros suplentes, para comporem a CRA.
****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 24, de 2011, do Líder do Bloco de Apoio ao Governo, designando os Senadores Delcídio Amaral, Gleisi
Hoffmann, João Pedro, Clésio Andrade e Acir Gurgacz como membros titulares; a Senadora Ângela Portela e os Senadores Eduardo Suplicy, Walter
Pinheiro, Blairo Maggi, João Durval e Antonio Carlos Valadares como membros suplentes, para comporem a CRA.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador Jayme Campos como membro titular; e a Senadora
Kátia Abreu como membro suplente, para comporem a CRA.
******. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Vaga cedida temporariamente ao Partido do Movimento Democrático Brasileiro - PMDB (OF. nº 047/2011-GLPTB).
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2. Em 23.02.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Acir Gurgacz e Waldemir Moka, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado.
3. Em 23.03.2011, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB),
em substituição ao Senador Flexa Ribeiro.
4. Em 23.03.2011, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do Bloco Parlamentar PSDB/DEM na Comissão (Of. nº 063/11-GLPSDB), em
substituição à Senadora Marisa Serrano.
5. Em 29.03.2011, o Senador Rodrigo Rollemberg é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 040/11-GLBAG).
6. Em 05.04.2011, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. 76/2011 - GLPTB).
7. Em 05.04.2011, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB/DEM) na Comissão (Of. 033/11 -
GLDEM), em substituição à Senadora Kátia Abreu.
8. Em 08.06.2011, lido ofício da Senadora Gleisi Hoffmann comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, ter
tomado posse no cargo de Ministra de Estado Chefe da Casa Civil da Presidência da República (D.O.U. nº 109, Seção 2, de 8 de junho de 2011).
9. Em 16.06.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro titular na Comissão, em vaga cedida pelo Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (Of. nº
197/2011 - GLPMDB).
10. Vago, em virtude de a Senadora Marisa Serrano ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do
Sul.
11. Em 29.06.2011, o Senador Antonio Russo é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Gleisi
Hoffmann (Of. nº 083/2011-GLBAG).
12. Vago em razão do término do mandato do Senador João Pedro, face à reassunção do membro titular, Senador Alfredo Nascimento.
13. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
14. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado titular do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
15. Em 1º.08.2011, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do Bloco Parlamentar Minoria (PSDB) na Comissão (Of. nº 152/11-GLPSDB).
16. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
17. Em 18.08.2011, o Senador Zeze Perrella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 103/2011 - GLDBAG).
18. Em 29.09.2011, o Senador João Alberto Souza afastou-se nos termos do art. 56, inciso I, da Constituição Federal, para assumir o cargo de
Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais, da Casa Civil do Estado do Maranhão, conforme OF. Nº 208/2011-GSJALB.
19. Em 05.10.2011, em substituição ao Senador Demóstenes Torres, o Senador Clovis Fecury é designado membro suplente do Bloco Parlamentar
Minoria na Comissão.(Of nº 060/2011-GLDEM).
20. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
21. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
22. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
23. Em 22.11.2011, vaga cedida ao PR pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 137/2011-GLDBAG).
24. Em 23.11.2011, os Senadores Clésio Andrade e Blairo Maggi são designados membros titular e suplente, respectivamente, do PR na Comissão, em
decorrência da revisão da cálculo da proporcionalidade da participação do Partido (Of. Leg. 017/2011 GLPR).
25. Em 23.11.2011, o Senador Antonio Russo é designado membro titular em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. Leg. nº
18/2011-GLPR).
26. Em 06.12.2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, conforme os
Requerimentos nºs 1.458 e 1.459/2011, aprovados na sessão de 30.11.2011.
27. Vaga cedida temporariamente ao PR (OF. Nº 308/2011-GLPMDB).
28. Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 07.12.2011, conforme Ofício nº
130/2011, aprovado na sessão de 07.12.2011.
29. Em 07.12.2011, o Senador Lauro Antonio é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Eduardo Amorim, em virtude de vaga cedida temporariamente ao PR. (Of. 20/2011-GLPR)
30. Em 13.12.2011, a Senadora Ivonete Dantas é designada membro suplente do Bloco da Maioria (PMDB/PP/PV/PSC) na Comissão, em substituição ao
Senador Garibaldi Alves (OF. GLPMDB nº 329/2011).
31. Em 16.02.2012, o Senador Sérgio Petecão é designado membro titular do PSD/PSOL na Comissão (Of. nº 6/2012-GLPSD).
32. Em 16.02.2012, foi lido o Of. nº 6/2012-GLPSD, comunicando o compartilhamento de vagas entre o PSD e o PSOL na Comissão.
33. Em 16.02.2012, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do PSD/PSOL na Comissão (Of. nº 6/2012-GLPSD).
34. Em 20.03.2012, o Senador Clésio Andrade comunicou ao Senado sua filiação partidária ao PMDB (Of.GSCAND nº 91/2012, lido na sessão desta
data).
35. Em 21.03.2012, o Senador Alfredo Nascimento é designado membro titular do PR na Comissão, em substituição ao Senador Clésio Andrade (Of. nº
004/2012-GLPR).
36. Em 05.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
37. Em 06.04.2012, vago em virtude de a Senadora Ivonete Dantas não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves.
38. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303 3506

Fax: 3303 1017
E-mail: marcello@senado.gov.br

10.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A POLÍTICA AGRÍCOLA
BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RRA nº 8/2011, da Comissão de Agricultura e Reforma Agrária,
destinada a acompanhar a execução da política agrícola brasileira. 

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303 3506

Fax: 3303 1017
E-mail: marcello@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga  (PMDB-AM)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello  (PTB-DF)  (2)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PDT, PSB, PC DO B, PRB )  (9)

Angela Portela   (PT)

Anibal Diniz   (PT)

Walter Pinheiro   (PT)

João Capiberibe   (PSB)   (10,11,19)

Rodrigo Rollemberg   (PSB)

 1.  Delcídio do Amaral   (PT)

 2.  Paulo Paim   (PT)

 3.  Cristovam Buarque   (PDT)   (12,14)

 4.  Lídice da Mata   (PSB)

 5.  Eduardo Lopes   (PRB)   (1,23,24)

Bloco Parlamentar da Maioria ( PMDB, PP, PV )  (25)

Eduardo Braga   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)

Vital do Rêgo   (PMDB)

Lobão Filho   (PMDB)

Ciro Nogueira   (PP)

Eunício Oliveira   (PMDB)

 1.  Sérgio Souza   (PMDB)   (3,5,13)

 2.  Luiz Henrique   (PMDB)

 3.  Ricardo Ferraço   (PMDB)

 4.  Renan Calheiros   (PMDB)

 5.  Ivo Cassol   (PP)   (7,8,15,16)

 6.  Benedito de Lira   (PP)

Bloco Parlamentar Minoria ( PSDB, DEM )
Cyro Miranda   (PSDB)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

José Agripino   (DEM)

 1.  Aloysio Nunes Ferreira   (PSDB)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)

Bloco Parlamentar União e Força ( PTB, PR, PSC )  (25)

Gim Argello   (PTB)

Alfredo Nascimento   (PR)   (4,18)

 1.  Fernando Collor   (PTB)

 2.  João Ribeiro   (PR)   (18)

PSD PSOL  (21)

    (6)  1.  Sérgio Petecão   (PSD)   (20,22)

Notas:
*. Em 08.02.2011, foi lido o Ofício nº 1, de 2011, da Liderança do PSOL, designando o Senador Randolfe Rodrigues como membro titular; e a Senadora
Marinor Brito como membro suplente, para comporem a CCT.
**. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,
lido na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.
***. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 23, de 2011, da Liderança do PTB, designando o Senador Gim Argello como membro titular; e o Senador
Fernando Collor como membro suplente, para comporem a CCT.
****. Em 17.02.2011, foi lido o Ofício nº 30, de 2011, da Liderança do PSDB, designando os Senadores Cyro Miranda e Flexa Ribeiro como membros
titulares; e os Senadores Aloysio Nunes e Cícero Lucena como membros suplentes, para comporem a CCT.
*****. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 25, de 2011, da Liderança do Bloco de Apoio ao Governo, designando a Senadora Ângela Portela e os
Senadores Aníbal Diniz, Walter Pinheiro, João Ribeiro, Pedro Taques e Rodrigo Rollemberg, como membros titulares e os Senadores Delcídio Amaral,
Paulo Paim, Magno Malta, Cristovam Buarque e a Senadora Lídice da Mata, como membros suplentes, para comporem a CCT.
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******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 53, de 2011, da Liderança do PMDB, designando os Senadores Eduardo Braga, Valdir Raupp, Vital do
Rêgo, Lobão Filho, Ciro Nogueira e Eunício Oliveira, como membros titulares e os Senadores Gilvam Borges, Luiz Henrique, Ricardo Ferraço, Renan
Calheiros, Ivo Cassol e Benedito de Lira, como membros suplentes, para compor a CCT.
*******. Em 22.02.2011, foi lido o Ofício nº 12, de 2011, da Liderança do DEM, designando o Senador José Agripino como membro titular e a Senadora
Maria do Carmo Alves como membro suplente, para compor a CCT.
********. Os Líderes do PTB e do PR comunicam a formação do Bloco União e Força, composto por seus partidos, mediante o OF. Nº 064/GLPTB/SF,
lido na sessão do Senado de 3 de abril de 2012.
1. Em 23.02.2011, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF.nº 026/2011-GLDBAG).
2. Em 02.03.2011, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Braga e Gim Argelo, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado.
3. Em 29.03.2011, o Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 29.03.11,
conforme RQS nº 291/2011, deferido na sessão de 29.03.11.
4. O Senador João Ribeiro licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, pelo período de 3 de maio a 31 de agosto de 2011, conforme
Requerimento nº 472/2011, aprovado na sessão de 03.05.11.
5. Em 10.05.2011, o Senador Geovani Borges é designado suplente do Bloco PMDB/PP/PSC/PMN/PV na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam
Borges (Of. nº 141/2011-GLPMDB).
6. Em 01.06.2011, o Senador Randolfe Rodrigues deixa de compor a Comissão (Of. nº 274/11-GSMB).
7. Em 12.07.2011, o Senador Ivo Cassol licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 13.07.11,
conforme RQS nºs 848 e 849 de 2011, aprovado na sessão de 12.07.11.
8. Em 14.07.2011, o Senador Reditario Cassol é designado suplente do Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB/PP/PSC/PMN/PV) na Comissão, em
substituição ao Senador Ivo Cassol (Of. nº 223/2011-GLPMDB).
9. O PR deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, conforme OF. Nº 056/2011-GLPR, lido na sessão do Senado de 3 de agosto de 2011.
10. Em 18.08.2011, o Senador Pedro Taques deixa de compor a Comissão (Of. nº 99/11-GLDBAG).
11. Em 27.09.2011, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão. (Of. 116/2011 -
GLDBAG)
12. Em 05.10.2011, o Senador Acir Gurgacz é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Cristovam Buarque (OF. nº 126/2011 - GLDBAG).
13. Em 06.10.2011, o Senador Sérgio Souza é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador
Geovani Borges (OF. nº 270/2011 - GLPMDB).
14. Em 18.10.2011, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Acir Gurgacz (Of. nº 128/11-GLDBAG).
15. Em 14.11.2011, vago em razão do término do mandato do Senador Reditario Cassol, em face da reassunção do membro titular, Senador Ivo Cassol
(Of. nº 656/2011-GSICAS).
16. Em 16.11.2011, o Senador Ivo Cassol é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 294/2011).
17. Nos termos da decisão do Presidente do Senado publicada no DSF de 17.11.2011.
18. Em 23.11.2011, os Senadores Alfredo Nascimento e João Ribeiro são designados membros titular e suplente do PR na Comissão, respectivamente, em
decorrência das novas indicações do Partido (Of. Leg. 017/2011 GLPR).
19. Em 08.12.2011, o Senador João Capiberibe é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares. (Of. nº 145/2011-GLDBAG).
20. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
21. Em 16.02.2012, foi lido o Of. nº 6/2012-GLPSD, comunicando o compartilhamento de vagas entre o PSD e o PSOL na Comissão.
22. Em 16.02.2012, o Senador Sérgio Petecão é designado membro suplente do PSD/PSOL na Comissão (Of. nº 6/2012 - GLPSD).
23. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
24. Em 06.03.2012, o Senador Eduardo Lopes é designado membro suplente do Bloco Parlamentar de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Of. nº 31/2012 - GLDBAG).
25. Em 10.04.2012, foi lido expediente do Senador Eduardo Amorim comunicando ter o PSC deixado de integrar o Bloco Parlamentar da Maioria; foi
lido também o OF. Nº 004/2012-GLBUF/SF, da Liderança do Bloco Parlamentar União e Força e da Liderança do PSC, comunicando que o PSC passou
a integrar aquele Bloco.

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Reuniões: quartas-feiras, às 09:00hs -

Telefone(s): 3303-1120
Fax: 3303-2025

E-mail: scomcct@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Notas:
*. Os Líderes do PSDB e do DEM comunicam a formação do bloco composto por seus partidos, mediante o Ofício nº 31/11-GLPSDB, de 10.02.2011,lido
na sessão do Senado de 25 de fevereiro de 2011.

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3303-1120

Fax: 3303-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br

COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Vital do Rêgo  (PMDB-PB) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  26/04/2011

Notas:

1. Eleito na sessão plenária do Senado Federal de 26.04.2011.
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE)  (6,7)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (DEM-MT)  (2)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011

 

TITULARES SUPLENTES

PMDB
Lobão Filho   (MA)

João Alberto Souza   (MA)   (4)

Renan Calheiros   (AL)

Romero Jucá   (RR)

 1.   

 2.  VAGO    (5)

 3.  VAGO    (1)

 4.  Eunício Oliveira   (CE)

PT
Humberto Costa   (PE)

Wellington Dias   (PI)

José Pimentel   (CE)

 1.  Anibal Diniz   (AC)

 2.  Walter Pinheiro   (BA)

 3.  Angela Portela   (RR)

PSDB
Mário Couto   (PA)

Cyro Miranda   (GO)

 1.  Paulo Bauer   (SC)

 2.  VAGO    (3)

PTB
Gim Argello   (DF)  1.  João Vicente Claudino   (PI)

DEM
Jayme Campos   (MT)  1.  Maria do Carmo Alves   (SE)

PR
Vicentinho Alves   (TO)  1.   

PP
Ciro Nogueira   (PI)  1.   

PDT
Acir Gurgacz   (RO)  1.   

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)  1.   

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)



Vital do Rêgo (PMDB/PB)

Atualização:  18/04/2012
Notas:
1. Em 18.04.2012, vago em decorrência da renúncia do Senador Valdir Raupp, conforme Of.GSVR nº 002/2012, lido na sessão do Senado Federal da
mesma data.
2. Eleito Vice-Presidente na 1ª reunião do Conselho, realizada em 27/04/2011.
3. Em 27.06.2011, lido o Ofício da Senadora Marisa Serrano comunicando, nos termos do art. 29 do Regimento Interno do Senado Federal, renúncia a seu
mandato, em razão de ter sido nomeada para o cargo de Conselheira do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul.
4. Em 29.09.2011, foi lido, na Sessão Deliberativa Extraordinária do Senado Federal, o OF. GSJALB nº 0208/2011, do Senador João Alberto Souza,
comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o afastamento do exercício do mandato para assumir o cargo
de Secretário-Chefe da Assessoria de Programas Especiais da Casa Civil do Estado do Maranhão (Diário Oficial do Estado do Maranhão nº 186, de
26.09.2011).
5. Em 08.11.2011, vago em virtude de o Senador Wilson Santiago( PMDB-PB) ter deixado o mandato.
6. Em 10.04.2012, na 1ª Reunião de 2012 do Conselho, assumiu a Presidência o Senador Antonio Carlos Valadares (art. 88, § 3º, do Regimento Interno do
Senado Federal).
7. Eleito Presidente na 3ª Reunião do Conselho, realizada em 12.04.2012.

3) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Waldemir Moka   (PMDB/MS)   PMDB  

 Delcídio do Amaral   (PT/MS)   PT  

 Mozarildo Cavalcanti   (PTB/RR)   PTB  

 Demóstenes Torres   (DEM/GO)   DEM  

 Benedito de Lira   (PP/AL)   PP  

Atualização:  26/04/2011

4) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL

(Ato da Comissão Diretora nº 05, de 2005 - Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005)

OUVIDOR-GERAL: Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)

1ª Designação:  26/04/2011
 

Atualização:  26/04/2011
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5) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senadora Vanessa Grazziotin  (PC DO B-AM)  (6)

VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011

 

MEMBROS
PMDB

VAGO    (8,15)

PT
Ana Rita   (ES)   (10)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR)   (3)

DEM
Maria do Carmo Alves   (SE)   (4)

PR
VAGO    (9,14,16)

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (1)

PDT
Zeze Perrella   (MG)   (13)

PSB
Lídice da Mata   (BA)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (5)

PSOL
VAGO    (2,11)

PRB
Eduardo Lopes   (RJ)   (12)

PSC



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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Eduardo Amorim   (SE)   (7)

PPS
 

PMN
Sérgio Petecão   (PSD-AC)

PV
Paulo Davim   (RN)

Atualização:  09/04/2012
Notas:
1. Indicado para ocupar a vaga do PP, conforme Of.nº 070/2011-GSFD, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
2. Indicada para ocupar a vaga do PSOL, conforme Of.nº 034/2011-GSMB, de 16.02.2011, lido na sessão da mesma data.
3. Indicado para ocupar a vaga do PTB, conforme Of.nº 038/2011-GLPTB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
4. Indicada para ocupar a vaga do DEM, conforme Of.nº 008/2011-GLDEM, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
5. Indicada para ocupar a vaga do PCdoB, conforme Of.nº 003/2011-GLPCdoB, de 15.02.2011, lido na sessão da mesma data.
6. Eleita na 1ª reunião do Conselho, realizada em 24.02.2011.
7. Em 30/11/2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, a partir dessa data,
conforme RQS nºs 1.458 e 1.459, de 2011, lidos e aprovados na sessão da mesma data.
8. Indicada para ocupar a vaga do PMDB, conforme OF.GLPMDB nº 323, de 13.12.2011, lido na sessão da mesma data.
9. Indicado para ocupar a vaga do PR, conforme Of. Leg. nº 020/2011-GLPR, de 13.12.2011, lido na sessão da mesma data.
10. Indicada para ocupar a vaga do PT,conforme Of. nº 063/2011-GLDPT, de 13.12.2011, lido na sessão da mesma data.
11. Em 28.12.2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato.
12. Indicado para ocupar a vaga do PRB, em substituição ao Senador Marcelo Crivella, conforme Of. nº 003/2012-GSEL, de 06.03.2012, lido na sessão do
Senado Federal de 14.03.2012.
13. Indicado para ocupar a vaga do PDT, conforme Of.GSAGUR nº027/2012, de 29.02.2012, lido na sessão do Senado Federal de 14.03.2012.
14. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg. 005/2012-GLPR, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012.
15. Em 06.04.2012, vago em virtude de a Senadora Ivonete Dantas não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves.
16. Em 06.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
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6) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 16 titulares

PRESIDENTE: Senador Armando Monteiro  (PTB-PE)  (13)

VICE-PRESIDENTE: Senador Waldemir Moka  (PMDB-MS)  (13)

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011

 

MEMBROS
PMDB

Waldemir Moka   (MS)   (6)

PT
Jorge Viana   (AC)   (7)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (9)

PTB
Armando Monteiro   (PE)   (10)

DEM
José Agripino   (RN)   (8)

PR
VAGO    (11,21,22)

PP
Ivo Cassol   (RO)   (16)

PDT
Acir Gurgacz   (RO)   (18)

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (12)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (2)

PSOL
VAGO    (14,15)

PRB
Eduardo Lopes   (RJ)   (1,19,20)

PSC
Eduardo Amorim   (SE)   (3,17)

PPS
 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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PMN
Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4)

PV
Paulo Davim   (RN)   (5)

Atualização:  09/04/2012
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.nº 086/2011, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal de 14/03/2011.
2. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of. nº 05, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
3. Designado para ocupar a vaga do PSC, nos termos do Of. nº 55, de 02/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
4. Designado para ocupar a vaga do PMN, nos termos do Of. nº 117, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 15/03/2011.
5. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of. nº 52/2011, de 03/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
6. Designado para ocupar a vaga do PMDB, nos termos do Of nº 74/2011, de 14/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 16/03/2011.
7. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of. nº 023/2011-GLDPT, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
8. Designado para ocupar a vaga do DEM, nos termos do Of. nº 024/2011-GLDEM, de 22/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
9. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of. nº 054/2011, lido na sessão do Senado Federal de 23/03/2011.
10. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of. nº 64, de 23/03/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
11. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg. 004/2011-GLPR, de 17/03/2011, lido na sessão do Senado Federal do dia 07/04/2011.
12. Designado para ocupar a varga do PSB, conforme Of. nº 003/2011-GSACV, de 13/04/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
13. Eleito na 1ª Reunião de 2011, realizada em 03/05/2011.
14. Designado para ocupar a vaga cedida pelo PSOL ao PSDB, nos termos dos Ofs. nºs 118/2011, da Liderança do PSDB, e 213/2011 da Liderança do
PSOL, respectivamente, lidos na sessão do Senado Federal do dia 19/05/2011.
15. Vago em virtude de o Senador Ataídes Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador João Ribeiro, em 1º.09.2011.
16. Designado para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. nº 77/2011-GLDPP, de 24/11/2011, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
17. Em 30/11/2011, o Senador Eduardo Amorim licenciou-se por 121 dias, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, a partir dessa data,
conforme RQS nºs 1.458 e 1.459, de 2011, lidos e aprovados na sessão da mesma data.
18. Designado para ocupar a vaga do PDT, nos termos do Of. nº 023/2012-GSAGUR, de 29/02/2012, lido na Sessão do Senado Federal de 01/03/2012.
19. Em 02.03.2012, lido ofício do Senador Marcelo Crivella comunicando, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado Federal, o
afastamento do exercício do mandato de Senador para assumir o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura (Of. nº 34/2012-GSMC).
20. Indicado para ocupar a vaga do PRB, em substituição ao Senador Marcelo Crivella, conforme Of. nº 004/2012-GSEL, de 06.03.2012, lido na sessão do
Senado Federal de 21.03.2012.
21. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of. Leg. 006/2012-GLPR, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012.
22. Em 06.04.2012, vago em virtude de o Senador Lauro Antonio não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Eduardo Amorim.
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7) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 14 titulares

PRESIDENTE: Senador Inácio Arruda  (PC DO B-CE)  (12)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Ana Amélia  (PP-RS)  (14)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012

 

MEMBROS
PMDB

 

PT
Humberto Costa   (PE)   (7)

PSDB
Cícero Lucena   (PB)   (3)

PTB
Gim Argello   (DF)   (4)

DEM
 

PR
Vicentinho Alves   (TO)   (6)

PP
Ana Amélia   (RS)   (11)

PDT
Cristovam Buarque   (DF)   (8)

PSB
João Capiberibe   (AP)   (13)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)   (1)

PSOL
Randolfe Rodrigues   (AP)   (5)

PRB
Eduardo Lopes   (RJ)   (9)

PSD
Sérgio Petecão   (AC)   (2)

PV
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Paulo Davim   (RN)   (10)

Atualização:  03/04/2012
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PC do B, nos termos do Of.GLPCB nº 020/2012, de 15.02.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
2. Designado para ocupar a vaga do PSD, nos termos do Of.009/2012-GLPSD, de 15.02.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
3. Designado para ocupar a vaga do PSDB, nos termos do Of.nº 14/12-GLPSDB, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012.
4. Designado para ocupar a vaga do PTB, nos termos do Of.049/2012/GLPTB, de 13.03.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
5. Designado para ocupar a vaga do PSOL, nos termos do Of.GSRR nº 00030/2012, de 14.02.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
6. Designado para ocupar a vaga do PR, nos termos do Of.Leg. nº 010/2012/GLPR, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
7. Designado para ocupar a vaga do PT, nos termos do Of.nº006/2012-GLDPT, de 06.03.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012.
8. Designado para ocupar a vaga do PDT, nos termos do Of.GSAGUR-026/2012, de 29.02.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
9. Designado para ocupar a vaga do PRB, nos termos do Of.05/2012-GSMC, de 06.03.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
10. Designado para ocupar a vaga do PV, nos termos do Of.GSPDAV nº 005/2012, de 15.02.2012, lido na sessão do Senado Federal de 21.03.2012
11. Designada para ocupar a vaga do PP, nos termos do Of. 18/2012-GLPP, de 02/04/2012, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
12. Eleito na 1ª reunião de 2012, realizada em 03.04.2012.
13. Designado para ocupar a vaga do PSB, nos termos do Of.GLPSB nº 0024/2012, de 03.04.2012, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
14. Eleita na 1ª reunião de 2012, realizada em 03.04.2012.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

8) COMISSÃO DO PROJETO JOVEM SENADOR

(Art. 17 da Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora
nº 07, de 2011.)

Número de membros: 14 titulares

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012

 

MEMBROS
PMDB

 

PT
Paulo Paim   (RS)   (11)

PSDB
Cyro Miranda   (GO)   (7)

PTB
João Vicente Claudino   (PI)   (2)

DEM
 

PR
Vicentinho Alves   (TO)   (1)

PP
Ciro Nogueira   (PI)   (9)

PDT
 

PSB
Rodrigo Rollemberg   (DF)   (10)

PC DO B
Vanessa Grazziotin   (AM)   (8)

PSOL
Randolfe Rodrigues   (AP)   (3)

PRB
Eduardo Lopes   (RJ)   (6)

PSD
Kátia Abreu   (TO)   (4)

PV



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Paulo Davim   (RN)   (5)

Atualização:  02/04/2012
Notas:
1. Designado para ocupar a vaga do PR, conforme OF. Leg. nº 008/2012-GLPR, de 15/03/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
2. Designado para ocupar a vaga do PTB, conforme OF. nº 048/2012/GLPTB, de 13/03/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
3. Designado para ocupar a vaga do PSOL, conforme OF. GSRR nº 00031/2012, de 14/02/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
4. Designada para ocupar a vaga do PSD, conforme OF. nº 0008/2012-GLPSD, de 15/02/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
5. Designado para ocupar a vaga do PV, conforme OF. GSPDAV nº 006/12, de 15/02/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
6. Designado para ocupar a vaga do PRB, conforme OF. nº 06/2012-GSMC, de 06/03/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
7. Designado para ocupar a vaga do PSDB, conforme OF. nº 15/12-GLPSDB, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
8. Designada para ocupar a vaga do PCdoB, conforme OF. GLPCB nº 021/2012, de 15/02/2012, lido na sessão do Senado Federal do dia 21/03/2012.
9. Designado para ocupar a vaga do PP, conforme Of. nº 019/2012-GLPP, de 02/04/2012, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
10. Designado para ocupar a vaga do PSB, conforme Of.GLPSB nº 0025/2012, de 03.04.2012, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
11. Designado para ocupar a vaga do PT, conforme OF. nº 10/12-GLDPT, lido na sessão do Senado Federal do dia 11/04/2012.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):(61)3303-5255   Fax:(61)3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



CONSELHOS 
 

CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nº 70/1972) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato nº 1/1973-CN) 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Grão-Mestre: Presidente do Senado Federal 
Chanceler: Presidente da Câmara dos Deputados 

 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 

Marco Maia (PT/RS) 

PRESIDENTE 

José Sarney (PMDB/AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 

Rose de Freitas (PMDB/ES) 

1ª VICE-PRESIDENTE 

Marta Suplicy (PT/SP) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Eduardo da Fonte (PP/PE) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Waldemir Moka (PMDB/MS) 1 

1º SECRETÁRIO 

Eduardo Gomes (PSDB/TO) 

1º SECRETÁRIO 

Cícero Lucena (PSDB/PB) 

2º SECRETÁRIO 

Jorge Tadeu Mudalen (DEM/SP) 

2º SECRETÁRIO 

João Ribeiro (PR/TO) 

3º SECRETÁRIO 

Inocêncio Oliveira (PR/PE) 

3º SECRETÁRIO 

João Vicente Claudino (PTB/PI) 

4º SECRETÁRIO 

Júlio Delgado (PSB/MG) 

4º SECRETÁRIO 

Ciro Nogueira (PP/PI) 

LÍDER DA MAIORIA 

Jilmar Tatto (PT/SP) 2 

LÍDER DA MAIORIA 

Renan Calheiros (PMDB/AL) 

LÍDER DA MINORIA 

Antonio Carlos Mendes Thame (PSDB/SP) 3 

LÍDER DA MINORIA 

Jayme Campos (DEM/MT) 4 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA E DE CIDADANIA 

Ricardo Berzoini (PT/SP) 5 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE 
CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

Eunício Oliveira (PMDB/CE) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Perpétua Almeida (PCdoB/AC) 5 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 
(Atualizada em 19.03.2012) 

1- O Senador Waldemir Moka foi eleito 2º Vice-Presidente na sessão do Senado Federal de 16.11.2011. 
2- Conforme Of. nº 66/2012/SGM, da Câmara dos Deputados de 15/03/2012, o Líder do PT, Jilmar Tatto, responde pela Maioria daquela Casa Legislativa, 
de acordo com o art. 13 de seu Regimento Interno. 
3- Conforme Of. nº 53/2012/SGM, da Câmara dos Deputados de 05/03/2012, que informa o atual quadro de lideranças e a relação das bancadas de partidos 
e blocos parlamentares daquela Casa Legislativa. 
4- Senador Jayme Campos é designado Líder do Bloco Parlamentar da Minoria, conforme Of. s/n, lido na sessão de 9 de fevereiro de 2012. 
5- Conforme Of. nº 66/2012/SGM, da Câmara dos Deputados de 15/03/2012, que informa o atual quadro de Presidentes e Vice-Presidentes das 
Comissões Permanentes daquela Casa Legislativa. 

 
 



CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 
 

Número de membros: 13 titulares e respectivos suplentes 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

Lei nº 8.389/91, artigo 4º Titulares Suplentes 

Representante das empresas de 
rádio (inciso I) 

  

Representante das empresas de 
televisão (inciso II) 

  

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com notório 
conhecimento na área de 
comunicação social (inciso IV) 

  

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso 
V) 

  

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso 
VI) 

  

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso 
VII) 

  

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

1ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2ª Eleição Geral: Sessão do Congresso Nacional de 22.12.2004 

 
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 

Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 
E-mail: scop@senado.gov.br 

Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 
Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=767&amp;origem=CN 



CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nº 8.389/1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1/2004) 

 
COMISSÕES DE TRABALHO 

 
01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO 
COMUNITÁRIA 
 
02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 

 
 
 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 

E-mail: scop@senado.gov.br 
Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 

Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=767&amp;origem=CN 



REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
Resolução nº 1/2011-CN 

 

COMPOSIÇÃO 1 

37 Titulares (27 Deputados e 10 Senadores) e 37 Suplentes (27 Deputados e 10 Senadores) 

Presidente: Senador Roberto Requião 6 
Vice-Presidente: Deputado Antônio Carlos Mendes Thame 6 
Vice-Presidente: Senadora Ana Amélia 6 

Instalação: 31.08.2011 

Deputados 

Titulares Suplentes 
PT 

Benedita da Silva Bohn Gass 
Dr. Rosinha Newton Lima 
vago 10 Sibá Machado 
Jilmar Tatto Weliton Prado 
Paulo Pimenta Zé Geraldo 

PMDB 
Íris de Araújo Fátima Pelaes 
Marçal Filho Gastão Vieira 
André Zacharow 9 Lelo Coimbra 
Raul Henry Valdir Colatto 

PSDB 
Eduardo Azeredo Duarte Nogueira 3 
Antonio Carlos Mendes Thame 2 Luiz Nishimori 3 
Sergio Guerra Reinaldo Azambuja 3 

PP 
Dilceu Sperafico Afonso Hamm 
Renato Molling Raul Lima 

DEM 
Júlio Campos Marcos Montes 4 
Mandetta Augusto Coutinho 5 

PR 
Paulo Freire Giacobo 
 Henrique Oliveira 

PSB 
José Stédile Antonio Balhmann 
Ribamar Alves Audifax 

PDT 
Vieira da Cunha Sebastião Bala Rocha 

Bloco PV / PPS 
Roberto Freire (PPS) Antônio Roberto (PV) 

PTB 
Sérgio Moraes Paes Landim 

PSC 
Nelson Padovani Takayama 

PCdoB 
Manuela D’ávila Assis Melo 

PRB 
George Hilton Vitor Paulo 

PMN 
Dr. Carlos Alberto Fábio Faria 

PTdoB 
Luis Tibé 8  



Senadores 

 

Titulares Suplentes 
Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PMN / PSC / PV) 

Pedro Simon (PMDB) Casildo Maldaner (PMDB) 
Roberto Requião (PMDB) Waldemir Moka (PMDB) 
Luiz Henrique (PMDB) 7 Valdir Raupp (PMDB) 
Ana Amélia (PP)  

Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 
Paulo Paim (PT) Eduardo Suplicy (PT) 
Inácio Arruda (PCdoB) Humberto Costa (PT) 
Antonio Carlos Valadares (PSB) Cristovam Buarque (PDT) 
 Magno Malta (PR) 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
Paulo Bauer (PSDB)  
 José Agripino (DEM) 

PTB 
Mozarildo Cavalcanti Fernando Collor 

(Atualizada em 16.3.2012) 
________________________ 
1- Designados pelo Ato n° 28, de 2011, do Presidente da Mesa do Congresso Nacional, lido na sessão do Senado Federal de 15 de julho de 
2011. 
2- Designado para ocupar a vaga de titular do PSDB, nos termos do Of. nº 687/2011/PSDB, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 
10-8-2011, em virtude da renúncia do Dep. Reinaldo Azambuja, conf. OF. nº 697/2011/PSDB, de 10-8-2011. 
3- Designados para ocuparem as vagas de suplente do PSDB, nos termos do Of. nº 687/2011/PSDB, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado 
Federal de 10-8-2011. 
4- Designado para ocupar a vaga de suplente do DEM, nos termos do Of. nº 285-L-DEM/11, de 9-8-2011, lido na sessão do Senado Federal de 
10-8-2011. 
5- Designado para ocupar a vaga de suplente do DEM, nos termos do Of. nº 295-L-DEM/11, de 16-8-2011, lido na sessão do Senado Federal 
dessa mesma data. 
6- Eleitos na Reunão Ordinária do dia 13/09/2011. 
7- Designado para ocupar a vaga de titular do PMDB, conforme Ato do Presidente da Mesa do Congresso Nacional nº 9, de 2012, publicado no 
Diário Oficial da União de 27-3-2012, em virtude de o Senador Wilson Santiago não mais se encontrar no exercício do mandato. 
8- Vaga cedida pelo PR. 
9- Designado para ocupar a vaga de titular do PMDB, conforme Ato do Presidente da Mesa do Congresso Nacional nº 8, de 2012, publicado no 
Diário Oficial da União de 27-3-2012, em vaga existente em virtude do falecimento do Deputado Moacir Micheletto em 30-1-2012. 
10- Em 15-3-2012, vago em razão do afastamento do Deputado Emiliano José (PT/BA). 



Câmara dos Deputados 
 

Titulares Suplentes 
PT 

Dr. Rosinha (PT/PR) 1. Dalva Figueiredo (PT/AP)  
Marina Santanna (PT/GO) 2. Luci Choinacki (PT/SC) 

PMDB 
Teresa Surita (PMDB/RR) 1. Elcione Barbalho (PMDB/PA) 
Jô Moraes (PCdoB/MG) 1 2. Fátima Pelaes (PMDB/AP) 

PSDB 
Eduardo Azeredo (PSDB/MG) 1. Bruna Furlan (PSDB/SP) 8 

PP 
Rebecca Garcia (PP/AM) 1. Aline Corrêa (PP/SP) 

DEM 
Professora Dorinha Seabra Rezende (DEM/TO) 1. Rosinha Da Adefal (PTdoB/AL) 5 

PR 
Gorete Pereira (PR/CE) 1. Neilton Mulim (PR/RJ) 2 e 4 

PSB 
Keiko Ota (PSB/SP) 7 1 Sandra Rosado (PSB/RN) 7 

PDT 
Sueli Vidigal (PDT/ES) 1. Flávia Morais (PDT/GO) 

Bloco PV, PPS 
Carmen Zanotto (PPS/SC) 1. Rosane Ferreira (PV/PR) 6 

PTB 
Celia Rocha (PTB/AL) 1. Marinha Raupp (PMDB/RO) 3 

________________ 
Notas: 
1- Vaga cedida pelo PMDB. 
2- Vaga cedida pelo PR. 
3- Vaga cedida pelo PTB. 
4- Designado o Deputado Neilton Mulim, em 15-12-2011 (Sessão do Senado Federal), em substituição à Deputada Liliam Sá, conforme Ofício nº 
503/2011, da Liderança do Bloco Parlamentar PR/PTdoB/PRP/PHS/PTC/PSL, da Câmara dos Deputados. 
5- Designada a Deputada Rosinha Da Adefal (PTdoB/AL), em 9-2-2012 (Sessão do Senado Federal), em vaga pertencente ao Democratas na Câmara 
dos Deputados, conforme Ofício nº 3/2012, da Liderança do Democratas. 
6- Designada a Deputada Rosane Ferreira, em 15-2-2012 (Sessão do Senado Federal), em substituição ao Deputado Arnaldo Jordy, conforme Ofício nº 
18/2012, da Liderança do Bloco Parlamentar PV/PPS, da Câmara dos Deputados. 
7- Designadas, em 15-2-2012 (Sessão do Senado Federal), a Deputada Keiko Ota, como membro titular, em substituição à Deputada Sandra Rosado, e a 
Deputada Sandra Rosado, como membro suplente, em substituição à Deputada Keiko Ota, conforme Ofício nº 4/2012, da Liderança do PSB, da Câmara 
dos Deputados. 
8- Designada a Deputada Bruna Fulan, como membro suplente, em 5-3-2012 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 71/2012, da Liderança do 
PSDB na Câmara dos Deputados. 



 

MESA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
 

Presidente:  
 

Vice-Presidente: 
 

 
Vice-Presidente: 

 

 
Vice-Presidente: 

 

 
 
 

Secretário: Antônio Ferreira Costa Filho 
Telefones: (61) 3216-6871 / 3216-6878 

Fax: (61) 3216-6880 
E-mail: cpmc@camara.gov.br 

Local: Câmara dos Deputados – Anexo II – Sala T/28 
Endereço na Internet: www2.camara.gov.br/atividade-legislativa/comissoes/comissoes-mistas/cpcms 



COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA – CCAI 
(Art. 6º da Lei nº 9.883/1999) 

 
COMPOSIÇÃO 

 
Presidente:  Deputada Perpétua Almeida 

Vice-Presidente:  Senador Fernando Collor 
 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 

LÍDER DA MAIORIA 

Jilmar Tatto (PT/SP) 1 

LÍDER DA MAIORIA 

Renan Calheiros (PMDB/AL) 2 

LÍDER DA MINORIA 

Antonio Carlos Mendes Thame (PSDB/SP) 3 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA

Jayme Campos (DEM/MT) 4 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Perpétua Almeida (PCdoB/AC) 5 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 

Fernando Collor (PTB/AL) 

(Atualizada em 29.03.2012) 
________________________ 
Notas: 
1- Conforme Of. nº 66/2012/SGM, da Câmara dos Deputados de 15/03/2012, o Líder do PT, Jilmar Tatto, responde pela Maioria daquela Casa 
Legislativa, de acordo com o art. 13 de seu Regimento Interno. 
2- Indicado Líder da Maioria, conforme expediente subscrito pelos lideres Renan Calheiros (PMDB), Eduardo Amorim (PSC), Francisco Dornelles (PP) e 
Paulo Davim (PV). 
3- Conforme Of. nº 53/2012/SGM, da Câmara dos Deputados de 05/03/2012, que informa o atual quadro de lideranças e a relação das bancadas de 
partidos e blocos parlamentares daquela Casa Legislativa. 
4- Senador Jayme Campos é designado Líder do Bloco Parlamentar da Minoria, conforme Of. s/n, lido na sessão de 9 de fevereiro de 2012. 
5- Conforme Of. nº 66/2012/SGM, da Câmara dos Deputados de 15/03/2012, que informa o atual quadro de Presidentes e Vice-Presidentes das 
Comissões Permanentes daquela Casa Legislativa. 

 
 
 

Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP) 
Telefone: (61) 3303-4561 / 3303-5258 

E-mail: scop@senado.gov.br 
Local: Senado Federal, Anexo II, Térreo 

Endereço na Internet: www.senado.gov.br/atividade/conselho/conselho.asp?con=449&amp;origem=CN 



COMISSÃO PARLAMENTAR MISTA DE INQUÉRITO  
(Requerimento nº 1, de 2012-CN) 

 

 
Requer a criação de Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, composta por 15 (quinze) Senadores 

e 15 (quinze) Deputados e igual número de suplentes, para, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, 
investigar práticas criminosas do senhor Carlos Augusto Ramos, conhecido vulgarmente como Carlinhos 
Cachoeira, desvendadas pelas operações ‘Vegas’ e ‘Monte Carlo’, da Polícia Federal, nos termos que 
especifica. 

 
 

- Leitura: 19-4-2012 
- Designação da Comissão: 
- Instalação da Comissão: 
- Prazo final da Comissão: 



COMISSÃO PARLAMENTAR MISTA DE INQUÉRITO 
(Requerimento nº 4, de 2011-CN) 

 
Requer a criação de Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, composta por 11 (onze) Senadores e 11 

(onze) Deputados e igual número de suplentes, para, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, investigar a 
situação de violência contra a mulher no Brasil e apurar denúncias de omissão por parte do poder público com 
relação à aplicação de instrumentos instituídos em lei para proteger as mulheres em situação de violência. 
 

Leitura: 13-7-2011 
Designação da Comissão: 14-12-2011 

Instalação da Comissão: 8-2-2012 
Prazo final da Comissão: 19-8-2012 

 
Presidente: Deputada Jô Moraes 

Vice-Presidente: Deputada Keiko Ota 
Relatora: Senadora Ana Rita 

 
Senado Federal 

 
Titulares Suplentes 

Bloco de Apoio ao Governo (PT / PR / PDT / PSB / PCdoB / PRB) 
Ana Rita (PT/ES) 1. Humberto Costa (PT/PE) 
Marta Suplicy (PT/SP) 2. Wellington Dias (PT/PI) 
Lídice da Mata (PSB/BA) 3. Pedro Taques (PDT/MT) 
Angela Portela (PT/RR) 4. 6 

Bloco Parlamentar da Maioria (PMDB / PP / PSC / PMN / PV) 
2 e 8 1. 
Vanessa Grazziotin (PCdoB/AM) 3 e 4 2. 
 3. 
 4. 

Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB / DEM) 
Lúcia Vânia (PSDB/GO) 1. 
Maria do Carmo Alves (DEM/SE) 2. José Agripino (DEM/RN) 

PTB 
Armando Monteiro (PTB/PE) 1. Gim Argelo (PTB/DF) 7 

PSOL 1 

5 1. 
________________________ 
Notas: 
1- Vaga destinada ao rodízio, nos termos da Resolução nº 2/2000-CN. 
2- Designada a Senadora Ivonete Dantas, em 15-12-2011 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 3/2011, da Liderança do Bloco 
Parlamentar da Maioria. 
3- Cedida uma vaga de membro titular ao Bloco de Apoio ao Governo, em 15-12-2011 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 2/2011, da 
Liderança do Bloco Parlamentar da Maioria. 
4- Designada a Senadora Vanessa Grazziotin, em 21-12-2011 (Sessão do Senado Federal), conforme Ofício nº 149/2011, da Liderança do Bloco 
Parlamentar de Apoio ao Governo. 
5- Em 28-12-2011, vago em virtude de a Senadora Marinor Brito ter deixado o mandato. 
6- Em 2-3-2012 (Sessão do Senado Federal), foi lido o Ofício nº 034/2012-GSMC, do Senador Marcelo Crivella, comunicando seu afastamento do 
mandato, para exercer o cargo de Ministro de Estado da Pesca e Aquicultura, nos termos do inciso II do art. 39 do Regimento Interno do Senado 
Federal. 
7- Designado o Senador Gim Argelo, em 13-3-2012 (Sessão do Senado Federal), em substituição ao Senador João Vicente Claudino, conforme Ofício 
nº 050/2012/GLPTB, da Liderança do PTB, no Senado Federal. 
8- Vago em razão da reassunção do 1º suplente, Senador Garibaldi Alves, em 4-4-2012. 



 

PODER LEGISLATIVO 
SENADO FEDERAL 
SERVIÇO DE ADMINISTRAÇÃO ECONÔMICO-FINANCEIRA 

 
DIÁRIOS DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DAS ASSINATURAS 
 

SEMESTRAL 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - s/o porte (cada)  R$      58,00
Porte do Correio  R$    488,40
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - c/o porte (cada) R$     546,40
 

ANUAL 
 

Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - s/o porte (cada) R$     116,00
Porte do Correio R$     976,80
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - c/o porte (cada) R$  1.092,80
. 

NÚMEROS AVULSOS 
Valor do Número Avulso R$    0,50
Porte Avulso R$    3,70

ORDEM BANCÁRIA 
UG  - 020054 GESTÃO  - 00001 

EMISSÃO DE GRU PELO SIAFI 
UG - 020054 GESTÃO  - 00001 COD. – 70815-1 

 
 Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de Empenho a favor do FUNSEN 
ou fotocópia da Guia de Recolhimento da União - GRU, que poderá ser retirada no 
SITE: http://www.tesouro.fazenda.gov.br código de recolhimento apropriado e o 
número de referência: 20815-9 e 00002 e o código da Unidade favorecida – UG/gestão: 
020054/00001 preenchida e quitada no valor correspondente à quantidade de 
assinaturas pretendidas e enviar a esta Secretaria. 
 Para Órgãos Públicos integrantes do SIAFI, deverá ser seguida a rotina acima 
EMISSÃO DE GRU SIAFI. 
 

OBS.: QUANDO HOUVER OPÇÃO DE ASSINATURA CONJUNTA DOS DIÁRIOS 
SENADO E CÂMARA O DIÁRIO DO CONGRESSO  NACIONAL SERÁ 
FORNECIDO GRATUITAMENTE. 

 

 Maiores informações pelos telefones: (0XX-61) 3303-3803/4361, fax:3303-1053 
Serviço de Administração Econômica Financeira / Controle de Assinaturas,  falar com 
Mourão. 
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